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xq#Rokd"kZ.k 

Chapter 

8 

izLrkouk (Introduction) 

o"kZ 1665 dh ckr gS] 23 o"kZ dk ,d ;qod] Qyksa ds ckx esa cSBk 

FkkA mlus o`{k ls ,d lsc fxjrs ns[kk vkSj i`Foh ds vkd"kZ.k cy ds 

izHkko esa pUnzek o vU; vkdk'kh; fi.Mksa dh xfr ds ckjs esa lkspus 

yxkA vki lHkh tkurs gSa] og ;qod U;wVu FkkA  

 

 

 

 

 

 

i`Foh ds }kjk mRiUu xq#Roh; Roj.k o pUnzek dks i`Foh ds pkjksa 

vksj viuh d{kk esa xfr djkus ds fy, vko';d Roj.k dh rqyuk djds 

U;wVu us xq#Rokd"kZ.k dk ewy fu;e izfrikfnr fd;kA    

U;wVu dk xq#Rokd"kZ.k fu;e (Newton's law of Gravitation) 
 

U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;ekuqlkj] czãk.M dk izR;sd fi.M vU; 

fi.M ij vkd"kZ.k cy yxkrk gSA ;g vkd"kZ.k cy fi.Mksa ds nzO;ekuksa 

ds xq.kuQy ds lekuqikrh o muds dsUnzksa ds e/; dh nwjh ds oxZ ds 

O;qRØekuqikrh gksrk gSA bl cy dh fn'kk nksuksa fi.Mksa dks feykus okyh 

js[kk ds vuqfn'k gksrh gSA 

;fn  o  nzO;eku ds nks fi.M ,d nwljs ls r nwjh ij fLFkr 

gksa rks fi.Mksa ds e/; yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy F dk ifjek.k 
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;gk¡ _.kkRed fpUg ;g n'kkZrk gS fd  dh fn'kk]  dh 

fn'kk ds foijhr gSA 
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∴ vr% Li"V gS fd = –  tks fd U;wVu dk xfr fo"k;d 

r`rh; fu;e gSA 
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;gk¡ G lekuqikrh fu;rkad gS] ftls *lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad^ 

dgrs gSaA 

;fn 21 mm = = 1 bdkbZ o 1=r  bdkbZ rc FG =  

vFkkZr~~~ lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad la[;kRed :i ls] nks ,dk¡d 

æO;eku ds fi.Mksa] ftuds dsUnz ,d nwljs ls ,dk¡d nwjh ij fLFkr gSa] ds 

e/; yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy ds rqY; gksrk gSA 

(i) iz;ksx'kkyk esa G ds eku dh x.kuk loZizFke dsosfUM'k 

(Cavendish) us dh FkhA 

(ii) SI i)fr esa G dk eku 6.67×10–11 N–m2 kg–2 o CGS i)fr esa G dk 

eku 6.67×10–8 dyne- cm2-g–2 gksrk gSA 
12F F

(iii) foeh; lw=  ][ 231 −− TLM

(iv) G dk eku fi.Mksa dh izÑfr o vkdkj ij fuHkZj ugha djrk gSA 
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Fig. 8.2
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(v) G dk eku fi.Mksa ds e/; mifLFkr ek/;e ij Hkh fuHkZj ugha 

djrk gSA 

(vi) pw¡fd G dk eku vR;Ur lw{e gksrk gS] vr% xq#Rokd"kZ.k cy 

nqcZy izÑfr dk cy gS] tc rd fd ,d ¼vFkok nksuksa½ fi.M cgqr cM+k 

u gksaA 
   

xq#Rokd"kZ.k cy dh fo'ks"krk,¡  
(Properties of Gravitational Force)  

(1) ;g lnSo vkd"kZ.k izÑfr dk gksrk gS tcfd oS|qr o pqEcdh; 

cyksa dh izÑfr vkd"kZ.k vFkok izfrd"kZ.k nksuksa gks ldrh gSA 

(2) ;g fi.Mksa ds e/; mifLFkr ek/;e ij fuHkZj ugha djrk tcfd 

oS|qr o pqEcdh; cy ek/;e dh izÑfr ij fuHkZj djrs gSaA 

(3) ;g nwjh dh ,d cM+h ijkl ds fy, lR; gS vFkkZr~~~ ;g 

vUrxzZgh; nwfj;ksa ls vUrjkf.od nwfj;ksa rd dk;Z djrk gSA 

(4) ;g ,d dsUnzh; cy gS vFkkZr~~~ fi.Mksa ds dsUnzksa dks feykus okyh 

js[kk ds vuqfn'k dk;Z djrk gSA 

(5) ;g nks fi.Mksa ds e/; yxus okyk vU;ksU; cy gS vFkkZr~~ nks 

fi.Mksa ds e/; yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy ij fdlh vU; fi.M dh 

mifLFkfr vFkok vuqifLFkfr dk dksbZ izHkko ugha iM+rkA vr% v/;kjksi.k 

ds fl)kar (Principle of superposition) ls] dbZ fi.Mksa }kjk fdlh fi.M 

ij yxus okyk ifj.kkeh cy] i`Fkd-i`Fkd fi.Mksa }kjk yxus okys cyksa 

dk lfn'k ;ksx gksrk gSA vFkkZr~~  ........321 +++=
→→→→
FFFF

43−

dlek

tcfd ukfHkdh; cy dbZ fi.Mksa ds e/; yxus okyk vU;ksU; cy 

gSA 

(6) ;g nqcZy izÑfr dk cy gSA FukfHkdh; 
> F

 oS|qr pqEcdh; 
> F

 xq#Rokd"kZ.k 

(7) nks bysDVªkWuksa ds e/; yxus okys xq#Rokd"kZ.k o fLFkj oS|qr cy 

dk vuqikr 10   dksfV dk gksrk gSA 

(8) ;g ,d laj{kh cy gS vFkkZr~~ blds }kjk fd;k x;k dk;Z iFk 

ij fuHkZj ugha djrk vFkok xq#Rokd"kZ.k cy ds çHkko esa ,d iw.kZ pDdj 

esa fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA 

(9) ;g fØ;k-izfrfØ;k ds ;qXe esa gksrk gS] vFkkZr~~ ,d fi.M nwljs 

fi.M ij ftruk cy vkjksfir djrk gS] nwljk fi.M Hkh igys fi.M ij 

mruk gh cy vkjksfir djrk gSA ;g U;wVu ds xfr fc"k;d r`rh; 

fu;e dk leFkZu djrk gSA 

Note :  xq#Rokd"kZ.k fu;e nks fcUnq nzO;ekuksa ds fy, 

fn;k tkrk gSA nks LoSfPNd vkdkj ds fi.M ds e/; xq#Rokd"kZ.k fu;e 

vkjksfir ugha fd;k tk ldrk D;ksafd muds e/; ¼tSlk fd fp= esa 

iznf'kZr gS½ nwjh dk dksbZ fuf'pr eku ugha gksrkA  

 

 

 

 

ijUrq ;fn nks fi.M ,d leku xksys gSa rks mud /; nwjh muds 

dsUnzksa ls yh tk ldrh gS D;ksafd , u nzO;eku forj.k dk xksyk 

vius ls ckgj fLFkr fdlh fcUnq ds fy, fcUnq nzO;eku dh Hkk¡fr O;ogkj 

djrk gSA 

xq#Roh; Roj.k (Acceleration Due to Gravity) 

i`Foh }kjk fdlh fi.M ij vkjksfir xq#Rokd"kZ.k cy vFkok 

xq#Rokd"kZ.k f[kapko xq#Ro dgykrk gSA  

ge tkurs gSa fd tc fdlh oLrq ij cy yxk;k tkrk gS rks og 

Rofjr gksrh gSA vr% ;fn dksbZ fi.M xq#Ro ds v/khu gks rks mls Hkh 

Rofjr gksuk pkfg,A  

vr% xq#Rokd"kZ.k cy ds izHkko esa fi.M dh xfr esa mRiUu Roj.k] 

xq#Roh; Roj.k dgykrk gSA bls g ls iznf'kZr djrs gSaA  

ekuk m nzO;eku dh oLrq i`Foh dh lrg ij j[kh gSA rks ml ij 

yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy  

s e

F 2R
GMm

=    …(i) 

tgk¡ M = i`Foh dk æO;eku rFkk R = i`Foh dh f=T;k 

;fn g xq#Roh; Roj.k gks rks oLrq ij i`Foh }kjk vkjksfir cy 

cy = nzO;eku × Roj.k 

 vFkok  F = mg   …(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) ls] mg 2R
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 ls Li"V gS fd g dk eku xzg ds 

æO;eku] f=T;k o ?kuRo ij fuHkZj djrk gS rFkk ;g xzg dh lrg ij 

j[kh oLrq ds nzO;eku] f=T;k o ?kuRo ij fuHkZj ugha djrk vFkkZr~~ dksbZ 

xzg gYdh o Hkkjh oLrq esa leku Roj.k mRiUu djrk gSA 

(2) fdlh xzg ds fy,  vFkok ρ  dk eku vf/kd gksus 

ij g dk eku Hkh vf/kd gksxkA 

(3) xq#Roh; Roj.k ,d lfn'k jkf'k gS bldh fn'kk lnSo xzg ds 

dsUæ dh vksj gksrh gSA 

m

mg R

i`Foh

Fig. 8.4 

(4) foeh; lw= [g] = [LT–2] 

(5) i`Foh dh lrg ij g dk vkSlr eku 9.8 m/s2 vFkok       981 

cm/sec2

 
 vFkok 32 feet/sec2 gksrk gSA 

m1 m2 

r = ? 

m1 m2 

r 
(6) xq#Roh; Roj.k dk eku fuEu dkjdksa ds dkj.k ifjofrZr gksrk 

gS : (i) i`Foh dk vkdkj (ii) fi.M dh i`Foh dh lrg ls Å¡pkbZ        

(iii) fi.M dh i`Foh dh lrg ls xgjkbZ (iv) i`Foh dk v{kh; ?kw.kZuA 

i`Foh ds vkdkj ds dkj.k g ds eku esa ifjorZu 
Fig. 8.3 

(A) (B) 

(Variation in g Due to Shape of Earth) 
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fujis{k deh  
R
hgggg 2

=′−=Δ   i`Foh dk vkdkj nh?kZo`Ùkkdkj 

gSA ;g /kzqoksa ij dqN piVh rFkk Hkwe/; 

js[kk ij dqN mHkjh gqbZ gSA Hkwe/; 

js[kh; f=T;k] /kzqoh; f=T;k ls yxHkx 

21 km vf/kd gSA lw= 2R
GMg =  

Hkwe/; js[kk ij 2
e

e R
GMg =  …(i) 

/kzqoksa ij 2
p

p R
GMg =   …(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) ls] 2

2

e

p

p

e

R
R

g
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/kzqoh;js[kh;Hwe/; RR >

∴ js[kh;Hwe/;/kzqoh; gg > 2018.0 −+= msgg ep

 

pw¡fd     

  rFkk  

vFkkZr~~ Hkwe/; js[kk ls] /kzqoksa dh vksj tkus ij g dk eku vFkkZr~~ oLrq 

dk Hkkj c<+rk gSA 
 

Å¡pkbZ ds lkFk g ds eku esa ifjorZu 
(Variation in g with Height) 

i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k  

2R
GMg =       …(i) 

i`Foh dh lrg ls h Å¡pkbZ ij xq#Roh; Roj.k  

2)(
'
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= 2

2

r
Rg        …(iv)    

    [pw¡fd r = R + h] 

(1) tSls-tSls ge i`Foh dh lrg ls Åij tkrs gSa g ds eku esa deh 

vkrh tkrh gS D;ksafd 2
1
r

g ∝′  

(2) ;fn ∞=r  gks rks  vFkkZr~~ i`Foh ls vuar nwjh ij g dk 

eku 'kwU; gksrk gSA 

0=′g

(3) ;fn Rh <<  vFkkZr~~ Å¡pkbZ i`Foh dh f=T;k dh rqyuk esa ux.; 

gks rks lehdj.k (iii) ls] 
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(4) ;fn Rh << gks] rks g ds eku esa Å¡pkbZ ds lkFk deh 
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xgjkbZ ds lkFk g ds eku esa ifjorZu 
(Variation in g With Depth) 

 

i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k 

GR
R

GMg πρ
3
4

2 ==   …(i)  

i`Foh dh lrg ls d xgjkbZ rd tkus ij xq#Roh; Roj.k 

)(
3
4 dRGg −=′ πρ   …(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) ls] ⎥⎦

⎤
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R
dg 1
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(1) i`Foh dh lrg ls uhps tkus ij g ds eku esa deh vkrh gSA 

lehdj.k (ii) ls Li"V gS fd  vFkkZr~~ ;fn d c<+s rks g dk 

eku de gksxkA 

(2) i`Foh ds dsUæ ij Rd = 0=′g vr%  vFkkZr~~ i`Foh ds dsUæ ij 

xq#Roh; Roj.k dk eku 'kwU; gksrk gSA 

(3) xgjkbZ ds lkFk g ds eku esa deh % 

fujis{k deh 
R
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fHkUukRed deh 
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(4) i`Foh dh lrg ls Åij tkus ij g ds eku esa deh dh nj 

( Rh << ), lrg ls uhps tkus ij g ds eku esa deh dh nj ds nksxqus ds 

rqY; gksrh gSA 

i`Foh ds ?kw.kZu ds dkj.k g ds eku esa ifjorZu 
(Variation in g Due to Rotation of Earth) 
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i`Foh dh vius v{k ij ?kw.kZu xfr ds 

dkj.k mldh lrg ij j[kh lHkh oLrq;sa 

o`Ùkkdkj ekxksZa ij ?kwerh gSaA vr% 

vidsUæh; cy dk vuqHko djrh gSaA 

ftlds dkj.k oLrq ds Hkkj esa deh dk 

vkHkkl gksrk gSA 

pw¡fd vidsUnzh; cy dk ifjek.k 

v{kka'k ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA vr% 

oLrq dk vkHkklh Hkkj Hkh v{kka'k ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA 

Fig. 8.6
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Fig. 8.8

;fn m nzO;eku dh ,d oLrq i`Foh dh lrg ij fcUnq P ij  j[kh 
gks ftldk v{kka'k λ gS] rks i`Foh ds ?kw.kZu ds dkj.k oLrq dk vkHkklh 

Hkkj  
→→→

+=′ Femggm

vFkok )180cos(2)()( 22 λ−++=′ cc FmgFmggm   
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Note :  ;g le; i`Foh ds orZeku vkorZdky dk 
17
1⇒ )cos(cos2)cos()( 2222 λλωλω −++ Rmmg mg Rm  =′gm  

xquk gSA vr% ;fn i`Foh 17 xquk rst ?kw.kZu izkjEHk dj ns] rks Hkwe/; js[kk 

ij fLFkr lHkh oLrq;sa Hkkjghurk dh fLFkfr esa vk tk;saxhA  

[pw¡fd ] λcos2R

λω 22 cosR

ωω 2 mrmFc ==

gg −=′gy djus ij  
 ;fn i`Foh vius v{k ds ifjr% ?kw.kZu djuk can dj ns 

rks Hkwe/; js[kk ij Note :  fdlh fcUnq dks i`Foh ds dsUnz ls feykus okyh 

js[kk o Hkwe/; ry ds e/; cuus okyk dks.k ml fcUnq dk v{kka'k dks.k 

dgykrk gSA bls 

g  ds eku esa  dh o`f) gksxh] lkFk gh oLrq ds 

Hkkj esa m  dh o`f) gksxhA 

R2ω

R2ω

2/018.0034.0 smgg ep ++= 2/052.0 smgg ep +=⇒

λ  ls iznf'kZr djrs gSaA  i`Foh ds vkdkj o ?kw.kZu ds dkj.k /kzqoksa o fo"kqor~ 

js[kk ij g ds eku esa laca/k  
  /kzqoksa ds fy,  o Hkwe/; js[kk ds fy,  o90=λ o0=λ

 
(1) mijksDr lehdj.k esa  izfrLFkkfir djus ij] gesa Kkr 

gksrk gS ⇒ g

o90=λ

°−= 90cos 22Rgg ω/kqzo g
i`Foh dk æO;eku o ?kuRo (Mass and Density of Earth) 

=/kqzo   …(i)  

i`Foh ds nzO;eku rFkk ?kuRo dh x.kuk U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k 

fu;e ls dh tk ldrh gSA vFkkZr~~ /kzqoksa ij g  ds eku esa i`Foh ds ?kw.kZu dk dksbZ izHkko ugha 

gks+rkA 

(2) mijksDr lehdj.k esa]  izfrLFkkfir djus ij] gesa Kkr 

gksrk gS 

o0=λ

°−= 0cos 22Rgg ωjs[kkHkwe/; Rgg 2ω−=js[kkHkwe/;    ⇒  …(ii) 

vFkkZr~~ Hkwe/; js[kk ij g  ds eku esa i`Foh ds ?kw.kZu dk izHkko 

vf/kdre gksrk gSA 

lehdj.k (i) o (ii) ls  

22 /034.0 smRgg ==− ωjs[kkHkwe/; /kqzo  

(3) ;fn  æO;eku dh ,d oLrq Hkwe/; js[kk ls /kqzoksa dh vksj ys 

tk;h tk, rks mlds Hkkj esa o`f)= m  

m

Rmgg ep
2)( ω=−

(4) i`Foh ds ?kw.kZu ds dkj.k Hkkjghurk : tSlk fd ge tkurs gSa 

fd i`Foh ds ?kw.kZu ds dkj.k oLrq ds Hkkj esa deh dk vkHkkl gksrk gSA 

;fn dks.kh; osx ω  ds fay, Hkwe/; js[kk ij fLFkr fdlh fcUnq dk 

vkHkklh Hkkj 'kwU; gks rks 

    ⇒      λω 22 cosRgg −=′ oRg 0cos0 22ω−=

 [Q  Hkwe/; js[kk ij] o0=λ

⇒ 
R
g

=ω  

vFkok i`Foh ds ?kw.kZu dk vkorZdky 
g
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tM+Roh; o xq#Roh; nzO;eku  
(Inertial and Gravitational Masses) 

(1) tM+Roh; æO;eku : ;g fi.M ds inkFkZ dk og æO;eku gS tks 

mlds tM+Ro dh eki djrk gSA 

;fn m
i 
æO;eku dh oLrq ij ckg~; cy F vkjksfir djus ij Roj.k a 

mRiUu gks rks U;wVu ds xfr fo"k;d f}rh; fu;e ls, 

=  vkSj 
a
Fmi =

v

 

vr% fi.M dk tM+Roh; æO;eku] cká cy ds ifjek.k o xfr esa 

mRiUu Roj.k ds ifjek.k ds vuqikr ls ekik tk ldrk gSA 

(i) oLrq dh og {kerk tks cká cy yxkus ij mRiUu Roj.k dk 

fojks/k djs tM+Roh; nzO;eku dgykrh gSA  

(ii) tM+Roh; æO;eku ij xq#Ro dk dksbZ izHkko ugha gksrkA  

(iii) ;g fi.M esa lekfgr inkFkZ dh ek=k ds lekuqikrh gksrk gSA  

(iv) ;g oLrq ds vkdkj] vkÑfr o voLFkk ij fuHkZj ugha djrkA  

(v) ;g fi.M ds rkieku ij fuHkZj ugha djrkA  

(vi) ;fn nks fi.M HkkSfrd vFkok jklk;fud :i ls la;qDr gksrs gSa 

rks tM+Roh; nzO;eku vifjofrZr jgrk gSA  

(vii) ;fn fi.M  osx ls xfreku gks rks mldk tM+Roh; nzO;eku  
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0

1
c
v

mm

−

= ls fn;k tkrk gSA tgk¡ m
0
 = fi.M dk fojke esa 

nzO;eku, c = fuokZr~ esa izdk'k dk osx 

xq#Roh; {ks= dh rhozrk : fdlh fi.M ds xq#Rokd"kZ.k {ks= esa] fdlh 

fcUnq ij xq#Roh; {ks= dh rhozrk ml fcUnq ij fLFkr ,dk¡d nzO;eku ds 

fi.M ij yxus okys xq#Roh; cy ds rqY; gksrh gSA  

;fn ,d ijh{k.k nzO;eku  xq#Roh; {ks= ds fdlh fcUnq ij m F  

cy dk vuqHko djs rc 
(2) xq#Roh; æO;eku : ;g fi.M ds inkFkZ dk og nzO;eku gS tks 

fi.M ij yxus okys xq#Roh; cy (Pull) dh eki djrk gSA m
FI =  

;fn i`Foh dk nzO;eku M o f=T;k R gks rc  nzO;eku dh oLrq 

ij yxus okyk xq#Roh; cy 

gm (1) ;g lfn'k jkf'k gSA bldh fn'kk lnSo ml fi.M ds xq#Ro dsUnz 

dh vksj gksrh gS] ftlds xq#Roh; {ks= dh x.kuk dh tkrh gSA  

2R

GMm
F g=  vFkok 

I
F

RGM
Fmg == 2/

 
(2) bdkbZ : N/kg vFkok m/s2  

(3) foeh; lw= : [M0LT–2]  

tgk¡  oLrq dk xq#Roh; nzO;eku dgykrk gSA ;fn gm 1=E  gks 

rks  Fmg =

M(4) ;fn fcUnq nzO;eku  ds {ks= esa] r  nwjh ij ijh{k.k nzO;eku 

m j[kk gks] rks U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;e l

vFkkZr~~ ,dk¡d rhozrk okys fdlh xq#Roh; {ks= esa fdlh fi.M ij 

yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy mlds xq#Roh; nzO;eku ds rqY; gksrk gSA  

(3) tM+Roh; o xq#Roh; æO;ekuksa dh rqyuk  

(i) nksuksa dh bdkbZ leku gSA  

(ii) nksuksa vfn'k gSaA  

(iii) nksuksa oLrq dh vkÑfr o voLFkk ij fuHkZj ugha djrsA  

(iv) tM+Roh; nzO;eku dh x.kuk U;wVu ds xfr fo"k;d f}rh; 

fu;e ls dh tkrh gS tcfd xq#Roh; nzO;eku dh x.kuk U;wVu ds 

xq#Rokd"kZ.k fu;e ls dh tkrh gSA 

(v) fLaçx rqyk xq#Roh; nzO;eku dk rFkk HkkSfrd rqyk tM+Roh; 

nzO;eku dk ekiu djrh gSA 

Table 8.1 : oLrq ds nzO;eku rFkk Hkkj ds chp rqyuk 
 

æO;eku (m) Hkkj (W) 

;g fi.M esa mifLFkr inkFkZ dh 

ek=k gSA  

;g i`Foh }kjk fdlh oLrq ij 

vkjksfir vkd"kZ.k cy gSA 

bldk eku g ds lkFk ifjofrZr 

ugha gksrk gSA  

bldk eku g ds lkFk ifjofrZr 

gksrk gSA 

fdlh inkFkZ d.k ds fy, bldk 

eku 'kwU; ugha gks ldrkA  

vuUr o ìFoh ds dsUnz ij fdlh 

fi.M dk Hkkj 'kwU; gksrk gSA 

ek=d – fdxzk rFkk foeh; lw= 

[M] 
ek=d – U;wVu N vFkok fdxzk-Hkkj 

rFkk foeh; lw= [ 2−MLT ] 

bldh x.kuk HkkSfrd rqyk ls dh 

tk ldrh gSA 

bldh x.kuk dekuhnkj (Spring) 

rqyk ls dh tkrh gSA 

;g vfn'k jkf'k gSA  ;g lfn'k jkf'k gSA  

 

xq#Roh; {ks= (Gravitational Field) 
fdlh fi.M ds pkjksa vksj dk og vkdk'k (space) tgk¡ dksbZ vU; 

fi.M xq#Rokd"kZ.k cy dk vuqHko dj lds xq#Roh; {ks= dgykrk gSA  

s] 
2r

GMmF =   

rc xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

m
rGMmFI

2/
=

m
=  

  2r
GMI  ∴ =

(5) tSls-tSls
 
ijh{k.k nzO;eku m, fcUnq nzO;eku M ls nwj tkrk gS] 

xq#Roh; {ks= dh rhozrk ?kVrh tkrh gSA 

 2r
GM

=I ;   

 ∴ 2
1
r

I ∝  

r(6) ∞= 0=I    ij xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

(7) fdlh fcUnq (P) ij dbZ fcUnq nzO;ekuksa ds dkj.k ifj.kkeh 

xq#Roh; rhozrk] fcUnq æO;ekuksa ds dkj.k i`Fkd i`Fkd rhozrkvksa ds lfn'k 

;ksx ds rqY; gksrh gSA 

 ........321 +++= IIIIdqy   

(8) 'kwU; rhozrk dk fcUnq : ;fn  o  æO;eku ds nks fi.M 

A o B ,d nwljs ls fp=kuqlkj  nwjh ij fLFkr gksa o muds e/; fcUnq 

1m 2m

d
P  'kwU; rhozrk dk fcUnq gks vFkkZr~~ ;fn fcUnq  P ij dksbZ ijh{k.k 

nzO;eku j[kk tk, rks A  o B  ds dkj.k og dksbZ cy dk vuqHko ugha 

djsxk (∴fcUnq P ij ifj.kkeh rhozrk 'kwU; gS) 

 

 

 

 

 

vr% fcUnq P ij    ⇒ 0
)( 2

2
2

1 =
−

+
−021 =+ II

xd
Gm

x
Gm

gy djus ij  

 

r 

M 

m

fcUnq lzksr 

ijh{k.k nzO;eku

Fig. 8.9

I1M1 

M2

M3

I2

I3

Fig. 8.10

A 

m1 m2 

x
 

(d–x) 

I1 I2 
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B P 

Fig. 8.11 
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 ;fn fdlh ijh{k.k ,d

ra=

k oØ 

kad nzO;

kk tk,

k djrk

(9) 

xq#R

js[kk vF

dgy

0)

eku dks] fdlh ds 

jh{k.k nzO;e  

 fcUnq nzO;eku 

ku ftl ljy

ekxZ xq#Roh; {ks= js[kk 

oh; {ks= esa Lo  rks i

 gS og 

 rkiwoZd j[

ekxZ dk vuqlj.ko

 Q

 
krk gSA fdlh foyfxr nzO;eku m dh xq#Roh; {ks= js[kk;sa f=T;h; 

rFkk vUnj dh vksj gksrh gSaA 

 

 

 

) v{k ds fdlh fcUnq ij(i  
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

+
−=

222
112

RrrR
GMI  

;k 

 

 

(1
2R

GMI =  (i`Foh dh lrg ij) rFkk 
2R

GMg =  gI =⇒   

vr% Li"V gS fd fdlh f xq#Roh; {ks= dh rhozrk] ml fcUnq 

ij j jh{k.k vkos' ksrh gSA 

fofHkUu

cUnq ij 

[ks i k esa mRiUu Roj.k ds rqY; g

 nzO;eku forj.kksa ds dkj.k xq#Roh; {ks=k rhozrk 
(Gravitational Field Intensity for Different Bodies) 

(1) ,dleku Bksl xksys ds dkj.k xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

(i) xksys ds ckgj (r > R) : 2r
GMI =  

 R) : (ii) xksys dh lrg ij (r = 2
GMI =  
R

(iii) xksys ds vanj (r < R) : 3R
GMrI =  

(2) xksyh; dks'k ds dkj.k xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

 

(i) xksyh; dks'k ds ckgj (r > R) : 2r
GMI =  

(ii) xksyh; dks'k dh lrg ij (r = R) : 2R
GMI =  

(iii) xksyh; dks'k ds vanj (r < R) : I = 0 

(3) ,dleku o`Ùkh; oy; ds dkj.k xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

 

(i ds fdlh fcUnq ij

 

 

 

 

 

) v{k  2/322 )( rR
GMrI
+

=  

(ii) oy; ds dsUnz ij

(4) ,dleku o`Ùkkdkj pdrh ds dkj.k xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

 I = 0 

 

 

)cos1(2 θ−=
GMI   2R

pdrh ds dsUnz ij I 

m 

(ii) = 0 

xq#R al Potential) 

ar ls½ 

ruk dk;Z gksrk gS mls 

ml 

oh; foHko (Gravitation
Fig. 2  8.1

,dkad nzO;eku dks fdlh funsZ'k fcUnq ls ¼lkekU;r% vu

xq#Roh; {ks= ds vanj fdlh fcUnq rd ykus esa ft

fcUnq dk xq#Roh; foHko dgrs gSaA ;g dk;Z _.kkRed gksrk gSA 

m
WV −= ∫−=

rdF.
 

m ∫−= rdI .  [pw¡fd IF
= ] 

m

∴ 
dr
dVI −=  

vFkkZr~~ foHko dh _.kkRed izo.krk] rhozrk ds rqY; gksrh gSA 

vFkok foHko fLFkfr dk vfn'k Qyu gS ftldk eqä vkdk'k vodyt 

(Spa de

(3) foeh; lw= : [M0L2T–2] 

(4) ;fn {ks= fdlh fcUnq nzO;eku ds dkj.k mRiUu gks] rc 

= IV

R 

 

I 

 

ce rivative)] rhozrk ds rqY; gksrk gSA _.kkRed fpUg ;g n'kkZrk 

gS fd rhozrk dh fn'kk eas foHko ?kVrk gSA  

(1) ;g ,d vfn'k jkf'k gS D;ksafd ;g izfr ,dk¡d nzO;eku dk;Z ds 

:i esa ifjHkkf"kr gSA  

(2) bdkbZ : J/kg vFkok m2/sec2 

∫− dr dr
r∫ ⎟

⎠
⎜
⎝
−−= 2           [pw¡fd 

GM ⎞⎛
2r

I −= ] 
GM

∴ c
r

GMV +−=                   [ c = lekdyu fu;rkad] 

 0) 

ekuus ij  

;gk¡ 

funsZ'k fcUnq dks vuar ij ekurs gq, ,oa ogk¡ ij foHko 'kwU; (V =

0=⇒+
∞

cc ⇒ xq#Roh; foHko 0 −=
GM

r
V −=  

(5) xq#Roh; foHkokUr u ds fdl fi.M dks 

xq#Roh; {ks= esa fdlh ,d fcUnq ls nwljs fcUnq rd ys tkus esa fd;k 

x;k 

GM

j : ,dk¡d æO;ek h 

dk;Z xq#Roh; foHkokUrj dgykrk gSA ijh{k.k nzO;eku m dks] fcUnq 

nzO;eku M ds xq#Roh; {ks= esa fp=kuqlkj fcUnq A ls fcUnq B rd ys tkus 

esa fd;k x;k dk;Z  

 

 

 

 

O r = R r

GM/R2
 

Fig. 8.13
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⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−== →

AB

BA

rr
GM

m
W 11

dbZ æO;eku d.kksa ds dkj.k fdlh fcUnq 

oksa dk vfn'k ;ksx gksrk gS 

−=Δ AB VVV  

(6) 

muds i`Fkd-i`Fkd foHk

ij ifj.kkeh foHko] 

 ..........321 +++= VVVV  

 ........
321 r

GM
r

GM
r

GM
−−−=  

 ∑
=

=
−=

ni

i i

i

r
MG

1
 

ekud nzO;eku fo kksa ds dkj.k xq#Roh; f
(Gravitational Potential for Different Bodies) 

(i) v{k ds fdlh fcUnq ij 

rj. oHko 

 

 (1) ,dleku oy; ds dkj.k foHko  

 

 

 
22 rR

GMV
+

−=  

 (ii) dsUnz ij 
R

GMV −=  

 

k ds dkj. foHko 

 

xksyh; dks'k ds ckgj (r > R) : 

(2) xksyh; dks' k 

 

 

 

 

 

 

(i) 
r

GMV −
=  

(ii) xksyh; dks'k dh lrg ij (r = R) : 
R
GMV −

=  

(iii) xksyh; dks'k ds vanj (r < R) : 
R
GMV =

−
 

 .k foHko 

 

) xksys ds ckgj (r > R) : 

(3) ,dleku Bksl xksys ds dkj

 

 

 

 

 

(i 3
2

2 4 r
GM

T π
=   

(ii) xksys dh lrg ij (r = R) : 
R
GMV −

=lrg  

(iii) xksys ds vanj (r < R) : 
⎥
⎥
⎦⎢

⎢
⎣

⎟
⎠

⎜
⎝

−3
2 RR

  
⎤⎡ ⎞⎛− 2GM

=
rV

(iv) dsUnz ij (r = 0) 
R

GM
2
3−

(vf/kdre) VdsV =dsUnz Unz = lrgV
2
3

 

xq#Roh; Z (Gravitation l E rgy) 
  

 esa 

xq#R

 fLFkfrt Åtk al Potentia ne

fdlh fi.M dks vuar ls xq#Roh; {ks= ds fdlh fcUnq rd ykus

xq#Ro ds fo#) ftruk dk;Z gksrk gS mls ml fcUnq ij  fi.M dh 

oh; fLFkfrt ÅtkZ dgrs gSaA 

∫∞
⎤⎡−==

r r

GMmdx
x

GMmW 1
2

∞
⎥⎦⎢⎣ x

 

r
GMmW −=   

;gh dk;Z fi.M esa fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa lafpr gks tkrk gSA 

r
U −=∴  

GMm

(1) fLFkfrt ÅtkZ ,d vfn'k jkf'k gSA 

(2) bdkbZ : twy  

rt ÅtkZ lnSo _.kkRed gksrh gS 

D;ksafd cy ges'kk vkd"kZd izÑfr dk gksrk gSA  

(3) foeh; lw= : [ML2T–2] 

(4) xq#Roh; {ks= esa xq#Roh; fLFkf

(5) nwjh r  c<+us ij, xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ de _.kkRed gksrh 

tkrh gS vFkkZr~~ c<+rh tkrh gSA  

(6) ;fn ∞=r  rc xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 'kwU; gksxh 

[vf/kdre]A 

(7) dbZ nzO;eku .kksa ls feydj cus fudk; dh xq#Roh; fLFkfrt 

ÅtkZ  

d

⎥
⎦

⎤⎡ 3221 mGmmGmU ⎢
⎣

++−=∑= ........
2312 rr

ui   

(8) ;fn æO;eku dk fi.M] nwjh ij fLFkr ,d fcUnq ls 

nwjh ij fLFkr fdlh fcUnq rd ys tk;k tk, rc fLFkfrt ÅtkZ esa 

m  1r  2r  

ifjorZu ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

−−==Δ ∫
12

2
112

1 rr
GMmdx

x
GMmU

r

r
 

vFko

⎡

k ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=Δ

21

11
rr

GMmU   

1 > 2r  gks rks fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu _.kkRed gksxkA 

vFkkZr~~ ;fn dksbZ fi.M i`Foh ds lehi yk;k tk, rks mldh fLFkfrt 

ÅtkZ ?kVsxhA

;fn r

 

(9) xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ rFkk foHko esa laca/k  

r
GMmU −= ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡−=

r
GMm ⇒ mVU =  

M1 

M2

M3

P r1 r2

r

r

M5 r4 3

M4 

5 

Fig. 8.18

–  3GM/2R 

M mr 

Fig. 8.22
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r 

Fig. 8.21 

– GM/R 
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(10) i`Foh ds dsUnz ij vuar ds lkis{k xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ  
;fn ev  vko';d iyk;u osx gks rks fi.M dks 2

2
1

emv  xfrt 

ÅtkZ nsuh gksxhA dsUnzdsUnz VmU = ⎟
⎠⎝ R2
⎞

⎜
⎛−=

GMm 3
R2

GMm3
−=  

(11) i`Foh dh lrg ls h Å¡pkbZ ij xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 

R
hhRhRh

+
−=

+
−=

+
−=

1
 

mgRmgRGMmU
2

xq#Ro ds fo#) fd;k x;k dk;Z  
(Work Done Against Gravity) 

dh lrg ls Å¡pkbZ rd 

esa ifjorZu vFkok xq#Ro ds fo#) 

fd; ;

 ;fn m  nzO;eku dk fi.M i`Foh  h  

ys tk;k tk, rks fLFkfrt ÅtkZ 

k x k dk;Z ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=Δ=

21

11
rr

GMmU   

⇒  

W

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+
−= GMmW R=  rFkk r

hRR
11

 [ r1 hR +=2 ] 

⇒  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=

R
hR

GMmhW
12

R
h

  [pw¡fd
mgh

+
=

1
 g

R
=2

GM
] 

 Å¡pkbZ ux.; u gks o h f=T;k  dksfV dh gks 

rc ge mijksDr lw= dk iz;ksx djsaxsA  

(1) ;fn i`Foh d dhh  

(2) ;fn nRh =  rc ⎟
⎞

⎜
⎝
⎛=

n
nmgRW  

⎠+ 1

(3) ;fn Rh =  rc mgRW
2
1

=  

(4) ;fn h i`Foh dh f=T;k dh rqyuk esa cgqqr de gS (h << R), rc 

in eku ekuk tk ldrk gSA Rh /  dk ux.; 

vr%  
Rh

mghW
/1 +

= mgh=   ⎥
⎤

⎢
⎡ → 0 h
Q  

⎦⎣ R

iyk;  (Escape Veloci

iyk;u osx og U;wure osx gS ftlls fdlh fi.M dks i`Foh ry ls 

 

u osx ty) 

Åij Qsadus ij og i`Foh ds xq#Roh; {ks= dks ikj dj tkrk gS] vkSj

i`Foh ij dHkh okil ugha ykSVrk gSA 

fi.M dks i`Foh dh lrg (r = R) ls vuar ( ∞=r ) rd ys tkus esa 

fd;k x;k dk;Z  

∫
∞

=
R

dx
x

GMmW 2 ⎥
⎤

⎢
⎡ −−= GMm 11

⇒ 
⎦⎣∞ R R

GMmW  =

Li"V gS fd ;fn ge m nzO;eku ds fi.M dks brus osx ls Qsads fd 

mldh xfrt ÅtkZ GMm/R ds cjkcj gks rks og i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k 

{ks= ds ckgj varfj{k esa pyk tk,xkA  

∴ 
R

m
2
1 GMmv e =2 ⇒

R

 ⇒   

GMve
2

=  

gRve 2=   [pw¡fd 2GM ] 

vFkok 

gR=

ρπG  RGRve ××= πρ
3
42  ⇒ Rve 3

8
=

     [pw¡fd GRg = ] 

(1) iyk;u osx fi.M ds nzO;eku o fi.M iz{ksfir djus dh 

fn'kk ij fuHkZj ugha djrkA  

(2) iyk;u osx funsZ'k fi.M (xzg) ds nzO;eku o f=T;k ij fuHkZj 

djr

 osx vf/kd gksxkA  

πρ
3
4

 dks 

k gSA ;fn fdlh xzg ds fy, )/( RM  vFkok )(gR  dk eku vf/kd 

gks rks ml xzg ds fy, iyk;u

(3) i`Foh ds fy, 2/8.9 smg =  rFkk kmR 6400=  

      sec/2.116 km=  

 ij ok;qe.My kqvksa dk vkSlr (Å"eh;) osx 

104.68.92ve ×××=⇒

(4) ;fn fdlh xzg  esa v.

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

M
RTvrms

3
 i u osx ls de gks rks ogk¡ ok;qe.My mifLFkr 

gksxk

mifLFkr gS tcfd

gSA 

e osx 

rd tkd

esa pDdj yxkus yxsxk ;k fQj xzg dh lrg ij fxj tk,xkA  

kuk fd

U; 

gksxk

Z l e

i

yk;

 vU;Fkk ughaA ;gh dkj.k gS fd i`Foh ( erms vv < ) ij ok;qe.My 

 pUnzek ( erms vv > ) ij ok;qe.My vuqifLFkr gksrk 

(5) ;fn fdlh fi.M dks iyk;u osx ls d vv < ) ls Qsadk 

tk, rks og vf/kdre Å¡pkbZ j ;k rks i`Foh ds pkjksa vksj ,d 

d{kk 

( e

(6) fi.M }kjk izkIr dh x;h vf/kdre Å¡pkbZ : e lh fi.M 

dk nzO;eku ( m ) gS o bls v  osx ls iz{ksfir fd;k tkrk gS] rks ;g 

vf/kdre h  Å¡pkbZ rd tkrk gSA pw¡fd vf/kdre Å¡pkbZ ij osx 'kw

] vr% xfrt ÅtkZ Hkh 'kwU; gksxhA 

vr% Åtk aj{k.k ds fu;  ls] 

i`"B j dqy ÅtkZ = h  Å¡pkbZ ij dqy ÅtkZ 

01
+

GMmGMm
 

 

2
2

+
−=+−⇒

hR
mv

R

⇒ ⎥⎦⎢⎣ +
−=

hRR
GM

2
 

⎤⎡v 112

)( hRR +
 

GMh
=

⇒
h

hR
Rv

GM +
=2

2
 

h
R

+= 1  
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⇒
⎟
⎠
⎞− 1

 
⎜
⎝
⎛

=
2

2Rv
GM

Rh
12

2
−

=

v
v

R

e ⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

−
= 22

2

vv
vR

e

           

pw¡fd[  
R
GMve

2
=  ∴ 22

ev
R
GM

= ] 

(7) ;fn fdlh fi.M dk

rks ÅtkZ laj{k.k

s iyk; /k  )  u osx ls 

 ds fu;e ls]  

vf d ( evv > ls 

Qsadk tk, 

osx 

i`"B ij dqy ÅtkZ = vuar ij dqy ÅtkZ  

0)(
22

+′=− vm
R

mv  
11 22 GMm

vFkkZr~~
R
GMvv 2)( 22 −=′  ⇒     [ 222' evvv −  = Q  22

ev
R
GM

= ] 

∴  22
evvv −=′  

fi.M vUrZxzgh; d{kk esa vFkkZr~~ 22
evv −  osx ls ?kwesxkA 

ÅtkZ dh og ek=k tks fdlh fi.M dks nsus ij i`Foh dh lrg 

ij Å

(8) 

mldh dqy ÅtkZ 'kwU; gks tk,] iyk;u tkZ dgykrh gSA 

vr% i`Foh dh lrg ij dqy ÅtkZ 
R

GMmPEKE −=+= 0  

∴ iyk;u ÅtkZ 
R

GMm
=  

(9) .M ds fy  iyk;u osx izdk'k ds osx ds rqY; gS 

rks fi.M ls dqN Hkh u ugha gksxk] ;gk¡ rd fd izdk'k Hkh ughaA 

,sls 

;fn fdlh fi ,

 iyk;

fi.M Ñ".k fooj (Black holes) dgykrs gSaA 

Ñ".k fooj dh f=T;k 2
2

c
GMR =                 

    [Q  
R
GMc = tgk¡ c  izdk'

2
, k dk osx gS] 

xzgk h fr lEcU
(Kepler’s Laws of Planetary Motion) 

lw;Z½ ds pkjksa vksj 

s ukS xzg gSa] cq/k] 'kqØ] i`Foh] 

eaxy

e izfrikfnr fd;s] ftUgsa dsiyj ds xzgh; xfr ds 

fu;e

.k djrs gSa rFkk lw;Z 

d{kkvksa ds ,d Qksdl ij gksrk gSA 

u;e ds vuqlkj tc 

zg l  

 

{ks=h;

(2) f}rh; fu;e ¼{ks=Qy dk fu;e½ : fdlh Hkh xzg dks lw;Z ls 

feykus okyh js[kk leku le;kUrjkyksa esa leku {ks=Qy r; djrh gS 

vFkkZr~~ xzg dh {ks=h; pky fu;r jgrh gSA bl f

x w;Z ls nwj gksxk mldh xfr ean gksxh rFkk tc xzg lw;Z ds lehi 

gksxk mldh xfr rhoz gksxhA ;g dks.kh; laosx laj{k.k fu;e ds vuq:i 

gSA 

 

 

sa d  x /kh dsiyj ds fu;e 

 xzg os [kxksyh; fi.M gS tks fdlh rkjs ¼

fuf'pr~ d{kkvksa esa ifjØe.k djrs gSaA lw;Z d

] o`gLifr] 'kfu] ;wjsul] usIP;wu rFkk IywVksA buesa cq/k lw;Z ds lcls 

lehi lcls NksVk rFkk lcls xeZ gSA c`gLifr lcls cM+k xzg gS rFkk 

blds 12 pUnzek ¼mixzg½ gSaA 'kqØ i`Foh ds lcls utnhd gS rFkk lcls 

pedhyk xzg gSA 

dsiyj us [kxksyh; izs{k.kksa ds vk/kkj ij lw;Z ds pkjksa vksj xzgksa dh 

xfr ds rhu fu;

 dgk tkrk gSA ;s fu;e fuEu gSa  

(1) izFke fu;e ¼d{kk dk fu;e½ :  lHkh xzg lw;Z ds pkjksa vksj 

nh?kZ-o`Ùkkdkj d{kkvksa (elliptical orbits) esa ifjØe

 

 

 osx rv
dt
vdtr

dt
dA

2
1)(

2
1

===  

⇒ 
m
L

2
=     [pw¡fd 

dt
dA mvrL = ; 

m
Lrv =

 dky dk fu

] 

(3) r`rh; fu;e ¼ifjØe.k ;e½ : fdlh Hkh xzg dk 

lw;Z fjr% ifjØ ,d iwjk Ddj y ) dk oxZ] 

mldh nh?kZo`Ùkkdkj d{kk ds v)Z-nh?kZ v{k (Semi-major axis) dh r`rh; 

?kkr 

ds i e.kdky (  p xkus dk le;

(?ku) ds vuqØekuqikrh gksrh gSA 

32 aT ∝  vFkok 
3

212

2
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
∝

rrT  

fp= ls FBAFAB +=  ⇒ 212 rra +=    ⇒ 
2

21 rra +
=   

 

 

tgk¡  a = v)Z nh?kZ v{k 

r  xzg dh lw;Z ls U;wure nwjh (Perigee) 

 

 

 

 

 

=1

=2r  xzg dh lw;Z ls vf/kdre nwjh (Apogee) 

Table 8.2 : egRoiw.kZ vk¡dM+s 
 

xzg  

 (1010 ehVj) 

T2/a3 

 o"kZ
 2/ehVj

 3) 

v/kZ-nh?kZ v{k  dky  T(o"kZ) 

(10–34

cq/k  5 2.99 .79 0.241 

'kqØ 10.8 0.615 3.00 

i`Foh 1.00 15.0 2.96 

eaxy  22.8 1.88 2.98 

r 

lw;Z

dA v dt 

Fig. 8.23 

Fig. 8.24

E 

 

B 
lw;Z

a 

F

r1 

r2 

D 

 Perigee

A

Apogee
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c`gLifr  77.8 11.9 3.01 

e
e

ca
ca

r
r

v
v

p

a

a

p

−
+

=
−
+

==
1
1

⇒   
'kfu 143 29.5 2.98 

;wjsul  287 84.0 2.98 

usIP;wu  450 165 2.99 

IywVks 

[ carcar ap +=−= , o mRdsUnzrk 
a
ce = ] 

v  vf/kdre n j c xzg dh U;wure o wjh i ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k 

fu;e 590 248 2.99 

 

Not

 dk ç;ksx djus ij] 

a
a

p
p

GMmmv =−2 11
r

GMmmv
r

−2

22
  

⇒

e : dsiyj ds fu;e mixzgksa ds fy, Hkh lR; 

 

 

mRdsUnzrk ds inksa esa fdlh xzg dk osx 
(Velo  of a Planet in Terms of Eccentricity) 

lw;Z ls xzg dh U;wure o e nwjh ij dks.kh; laosx laj{k.k 

 

gSaA  
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122  

vr% lw ;wu;Z ls vf/kdre o U re nwjh ij xzg dk osx 

⎟
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⎛ −
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eGMv 1
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⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

=
e
e

a
GMvp 1
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Note::  xq#Rokd"kZ.k cy ,d dsUnzh; cy gS vr% xzg ij 

lw;Z 

ksa ds dqN xq.k 
 

cq/k 'kqØ i`Foh  eaxy  c`gLifr 'kfu  ;wjsul usIP;wu IywVks 

ds lkis{k cy vk?kw.kZ lnSo 'kwU; gksxkA vr% fdlh xzg vFkok 

mixzg dk dks.kh; laosx lnSo fu;r gksxk rFkk ;g d{kk ds vkdkj ij 

fuHkZj ugha djsxkA 

Table 8.3 : xzg

 

lw;Z ls ek/; nwjh, 106 km 778 1430 2870 4500 5900 57.9 108 150 228 

ifjØe.k dky] o"kZ  0.241 0.615 1.00 1.88 11.9 29.5 84.0 165 248 

d{kh; osx, km/s 47.9 35.0 29.8 24.1 13.1 9.64 6.81 5.43 4.74 

fo"kqor~ js[kh; O;kl, km 1 14  1  4  4880 12100 2800 6790 3000 20000 51800 9500 2300 

nzO;eku (i`Foh =1) 0.0558 0.815 1.000 0.107 318 95.1 14.5 17.2 0.002 

?kuRo (ty =1) 5.60 5.20 5.52 3.95 1.31 0.704 1.21 1.67 2.03 

lrg ij g dk eku, m/s2 3.78 8.60 9.78 3.72 22.9 9.05 7.77 11.0 0.5 

iyk;u osx] km/s 4.3 10.3 11.2 5.0 59.5 35.6 21.2 23.6 1.1 

Kkr mixzg 0 0 1 2 16  18  17  8   oy;  oy; oy; oy; 1 

 

mixzg dk d{kh; osx 
(Orbital Velocity of 
Satellite) 

og Ñf=e vFkok izkÑfrd fi.M tks xq#Rokd"kZ.k cy ds izHkko esa 

f h xzg e.k S] m ykr nzek i`Foh dk 

,d izkÑfrd mixzg gS tcfd INSAT-1B i`Foh dk ,d Ñf=e mixzg gSA 
 

dl dk ifjØ  djrk g ixzg dg k gSA pU

lkSj e.My 

h 

v 

mixzg

r 

R 

i`Foh 

Fig. 8.26 

Fig. 8.25 
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Ñf=e mixzg LFkkfir djus dh 'krZ ;g gS fd mixzg dh d{kk dk 

dsUnz i`Foh ds dsUnz ds lkFk laikrh gksuk pkfg, rFkk mixzg dks fo"kqor~ 

o`Ùk ds vuqfn'k ifjØe.k djuk p

fdlh mixzg dks fdlh xzg

djus ds fy

kfg,A 

 ds pkjksa vksj mldh d{kk esa LFkkfir 

, vko';d osx mldk d{kh; osx dgykrk gSA 

fHkdsUnzh; cy] xq#Rokd"kZ.k cy }kjk ifjØe.k ds fy, vko';d v

iznku fd;k tkrk gSA 

2

2

r
GMm

r
mv

= ⇒   
r

GMv =
hR

gR=
2

hR
gRv

++
=   

[Q 2gRGM =  rFkk hRr +=

(1) d{kh; 

] 

osx mixzg ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk rFkk bldh 

fn'kk srh gSA fn vyx-vyx 

k esa ifjØe.k dj jgsa gks rks muds 

(3) ,d fn;s x;s xzg ds fy, ;fn d{kk dh f=T;k vf/kd gks rks

d{kh; osx de gksxk 

 lnSo d{kk ds Li'kZ js[kh; gk

nzO;ekuksa ds mixzg leku d{k

ifjØe.k dky leku gksaxsA 

vFkkZr~~ ;

(2) d{kh; osx dsUnzh; fi.M ds nzO;eku o d{kk dh f=T;k ij 

fuHkZj djrk gSA 

  

( )rv /1∝  

)  h lrg ds lehi gks] rks d{kh; osx  (4  ;fn mixzg i`Foh d

∴ gR
R

GMv ==   [pw¡fd 0=h  rFkk 2gRGM = ] 

i`Foh ds fy, 68.9 ×=v 104.6 ×

sx o iyk;u osx esa laca/k

 sec/8/9.7 kmsmk ≈=  

(5) d{kh; o  
R

GMv =  

  pw¡fd   [  
R
GM2ve = ] 

∴  
2
evv =  vFkkZr~ d{kh;uiyk; vv 2=  

vFkkZr~~ ;fn i`Foh ds fudV ifjØe.k dj jgs] mixzg dh d{kh; 

pky 2  xquk ¼vFkok 41% c<+k ns½ dj nsa rks og i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k 

{ks= ls iyk;u dj tk,xkA 

(6) ;fn xzg o mixzg ds e/; cy nr
F 1
∝  ds vuqlkj ifjorhZ gks 

rks d{kh; osx 
1

1
∝

n
v  ds vuqlkj ifjofrZr gksxkA 

−r

mix fjØ ky (Time Period of Satellite) 

le; mldk

zg dk i e.k d

fdlh mixzg }kjk xzg ds pkjksa vksj ,d ifjØek iw.kZ djus esa yxk 

 ifjØe.k dky dgykkrk gSA 

∴
d{kh; pky

 ifjf/kekxZ dh
=T  

⇒ 
GM

rrπ2 r
v

T π2==   [pw¡fd 
r

GMv = ] 

⇒  222
gRGM

T ππ ==  [pw¡fd gRGM = ] 
33 rr 2

⇒ ( )
2

3

2
Rg
hRT +

= π
2/3

12 ⎞
⎜
⎝

⎛=
h

g
Rπ ⎟

⎠
+

R
[pw¡fd hRr += ] 

(1) lw= 
GM
rT

3
2π= , ds 

nzO;e ij fuHkZj ugha djrk ij =T;k 

ij fuHkZj djrk gSA 

(2) 

ls Li"V gS fd ifjØe.k dky mixzg 

eku o d{kk dh fku Urq xzg ds nzO;

GM
r3

2π=  

⇒  

T

3
2

2 4 r
GM

T π
=  vFkkZr~ T

tks fd dsiyj ds r`rh; fu

nh?kZo ks rks

32 r∝  

;e ds vuq:i gSA ;fn d{kk 

`Ùkkdkj g  r = a v)Z nh?kZ v{kA  

 (3) i`Foh ds fudV fdlh mixzg dk ifjØe.k dky 

lw= 
g
R

gR
R

GM
r ππ 22 2

33

==    

pw¡fd 0=h  rFkk 2gRGM = ] 

i`Foh ds fy, 

T π2=

   [

 rFkk 2/8.9 smg =  R km6400=

?kaVsfeuV 4.16.84 ≈=T  

(4) i`Foh ds fudV fdlh xzg dk ifjØe.k dky ?kuRo ds inksa esa 

GM
RrT

33
22 ππ ==

( )
ρ
π

ρπ
G

RG

3

3
4 3 ⎤

⎢⎣
⎡

 

q R k

π R2
2/1

2/13
==

GM
⎥⎦

(5) ;fn xzg o mixzg ds e/; x# o d"kZ.k cy nr
F 1
∝

ifjofrZr gks 

 ds vuq:i 

rks vkorZdky 2
1+n

r∝T  ds vuq:i ifjofrZr gksxkA 

(6) ;fn fo"kqor~ js[kh; ry esa dksbZ mixzg] i`Foh ds ?kw.kZu dh fn'kk 

esa (i  

mixzg dk dks.kh; osx )( ES ωω −  gksxk rFkk ifjØe.k dky  

 

f'pe ls iwoZ) ?kwe jgk gks rks i`Foh ij mifLFkr fdlh izs{kd ds fy,

SE

ES

Es TT
TTT
−

=
−

=
ωω
π2

  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ =

ω
πTfdpw¡  

;fn 

2

ESω =ω =∞, T  vFkkZr~ mixzg] i`Foh ds lkis{k fLFkj fn[kkbZ 

nsxkA 

ht of S

,sls mixzg Hkw-LFkk;h mixzg dgykrs gSaA 

mixzg dh Å¡pkbZ (Heig atellite) 

ge tkurs gSa fd mixzg dk ifjØe.k dky  

GM
rT

3
2π= 2

3)h
=  

(2
gR

R +π

nksuksa i{kksa dk oxZ djds iqu% O j  ;ofLFkr djus i

( )32

2

4
hRRg

+=
π

⇒ 
2T RRgTh ⎟

⎟
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⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

3/1

2

22

4π
−  
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vFkkZr~~ ifjØe.k dky Kkr djds i`Foh ry ls 

 (Geostationary Satellite) 

krk gSA 

mixzg

h mixzg

kj mixzg dgy

h mixzg dk h ds fdlh LFkku ds lkis{k 

g fLFkj fn[kkbZ nsrk gSA okLro esa bldk if

 dh Å¡pkbZ 

Hkw&LFkk;

yh 

vFkok lap

Hkw-LFkk; osx 'kwU; gksrk 

gS vr% ; jØe.k dky 24 

?kaVk 

 d{kk dks ikÉdx d{kk (Parking orbit) dgrs gSaA 

k pkfg, fd bldh 

sechr 86400=  

Kkr dh tk ldrh gSA 

og mixzg tks i`Foh ds lkis{k fLFkj fn[kkbZ ns HkwLFkk;h] rqY;dk

 i`Fo

gksrk gSA 

Hkw-LFkk;h mixzg dh

(1) bls Hkwe/; js[kk ds ry esa] bl izdkj ?kweu

d{kk dk dsUnz i`Foh ds dsUnz ds lkFk laikrh gksuk pkfg,A  

(2) blds ?kw.kZu dh fn'kk i`Foh ds leku vFkkZr~~ if'pe ls iwoZ gksuk 

pkfg,A ¼nf{k.kkorZ fn'kk esa½ 

(3) bldk i`Foh ds pkjksa vksj ifjØe.k dky mruk gh gksuk pkfg, 

ftruk i`Foh dk vius v{k ds ifjr% ?kw.kZudky gSA  

∴ T 24=

(4) Hkw-LFkk;h mixzg dh Å¡pkbZ 

pw¡fd  
GM

T 2π=  ⇒  
r3

hr
GM

242 =π  

G o M dk eku j[kus i

hR )( 3+

j] 

(5) Hkw-LFkk;h mixzg dk d{kh; osx 

RkmrhR 742000 ===+  

∴ i`Foh lrg ls Hkw-LFkk;h mixzg dh Å¡pkbZ h kmR 360006 ==  

r
GMv =  

G o M dk eku j[kus ij

mixzg dk dks.kh; laosx (Angular Momentum of Satellite) 

mixzg dk dks.kh; laosx 

 seckmv /08.3=   

mvrL =  

⇒  r
r

GMmL = GMrm 2=  [pw¡fd 
r

GMv = ] 

vFkkZr~~ mixzg dk dks.kh; laosx xzg o mixzg nksuksa ds nzO;eku o 

d{kk gSA 

 

 

 

kSjku 

dh f=T;k ij fuHkZj djrk 

(1) mixzg dh d{kh; xfr ds nkSjku yxus okyk cy] dsUnzh; cy gS

vr% cy vk?kw.kZ = 0 vr% mixzg dk dks.kh; laosx lajf{kr jgrk gSA 

 

 
(2) mixzg dh d{kh; xfr ds n

rv
dt
vdtr

dt
dA )

2
1

==
2
1)((

⇒ 
m
L

dt
dA

2
=  mvrL = ]  [pw¡fd

lkFk gh =L  fu;rkad ⇒ (dA/dt) = fu;rkad tks fd dsiyj dk 

f}rh; fu;e gSA  

kok xzgksa dh {ks=h; pky dk 

fu;r jguk dks.kh; laosx ds laj{k.k dk gh ifj.kke gksrk gSA 

mixzg dh ÅtkZ (Energy of Satellite) 

mi

kZ (i`Foh ds xq#Roh; cy ds fo#)] mldh fLFkfr ds 

dkj.k

vFkkZr~~ dsiyj dk f}rh; fu;e vF

tc dksbZ xzg fdlh xzg ds pkjksa vksj ifjØe.k djrk gS rks 

mlesa fLFkfrt Åt

) rFkk xfrt ÅtkZ (d{kh; xfr ds dkj.k) nksuksa fo|eku jgrh gSaA  

(1) fLFkfrt ÅtkZ : 
2

2mr
LGMmmVU −

=
−

==   
r

  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ =

−
= GMrmL

r
GMV 22,Q  

(2) xfrt ÅtkZ :  
2

2
2

222
1
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L

r
GMmmvK ===    

⎥
⎥
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⎤

⎢
⎢
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⎡
=

r
GMvQ  

(3) dqy ÅtkZ   

2222 mr
L

r
GMm

r
GMm

r
mKUE −

=
−

=+=+=  

(i) fdlh mixzg dh xfrt ÅtkZ] fLFkfrt ÅtkZ vFkok dqy ÅtkZ 

mixzg o dsUnzh; fi.M nksuksa ds nzO;eku ij rFkk d{kk dh f=T;k ij 

fuHkZj djrh 

(ii) mijksDr O;atdksa ls Li"V gS fd  

 xfrt ÅtkZ (K) = – (dqy ÅtkZ) 

(iii) mixzg ds fy, ÅtkZ forj.k xzkQ  

 

 

 

 

 

(iv) nh?kZo`Ùkh; d{kk esa ÅtkZ forj.k  

2GM−

gSA 

 fLFkfrt ÅtkZ (U) = 2 (dqy ÅtkZ) 

 fLFkfrt ÅtkZ (K) = – 2 (xfrt ÅtkZ) 

 

 

dA
r 

v dt 

lw;Z 

Fig. 8.27 

(B) 

v)Z nh?kZ 

v{k 

r

r
min 

Apogee
K.E. = min 
P.E. = max 

Perigee
K.E. = max 
P.E. = min 

mixzg 

dsUnz a 

r
max 

K 

U 
E

O

+

Å
t
kZ 

r 

–
Fig. 8.28 
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(v

(a) dqy Å

 

) ;fn mixzg dh d{kk nh?kZo`Ùkk

tkZ

dkj gks] rc  

 =
−

=
a

GMmE
2

)(  fu;rkad; 

dsUnzh; fi.M ds lehi gksxk 

tgk¡ a v)Z-nh?kZv{k gSA 

(b tc mixzg (at perigee) mldh 

xfrt ÅtkZ vf/kdre gksxh rFkk tc og dsUnzh; fi.M ls nwj gksxk (at 

apogee) ldh xfrt ÅtkZ U;wure gksxhA 

x  ÅtkZ vf/kdre gks 

vFkkZr~~ dsUnzh; fi.M ds lehi (at perigee) o fLFkfrt ÅtkZ rc 

vf/kd wj 

(at apogee) 

FkkZr~~ mixzg dks bl ca/ku ls 

eqDr

ca/ku ÅtkZ (B.E.) 

) 

m

(c) fLFkfrt ÅtkZ rc U;wure gks h] tc xfrt

re gksxh tc xfrt ÅtkZ U;wure gks vFkkZr~~ dsUnzh; fi.M ls n

(vi) ca/ku ÅtkZ : fdlh mixzg dh viuh d{kk esa dqy ÅtkZ 

_.kkRed gksrh gSA _.kkRed ÅtkZ gksus dk vFkZ gS fd mixzg dsUnzh; 

fi.M ls fdlh vkd"kZ.k cy }kjk c¡/kk gS v

 djkdj ifjØe.k d{kk ls vuar rd ys tkus ds fy, ÅtkZ dh 

vko';drk gSA ;g vko';d ÅtkZ gh ca/ku ÅtkZ dgykrh gSA  

vFkkZr~~ 
r

GMmE
2

=−=  

jkf'k ifjorZu  r ls laca/k 

mixzg dk d{k ifjorZu (Change in the Orbit of Satellite) 

 tc mixzg dks mPp d{kk )( 12 rr >  esa LFkkukarfjr djsa rks mlls 

lacaf/kr jkf'k;ksa ds eku esa ifjorZu fuEu lkj.kh esa iznf'kZr gSA 

Table : 8.3 lacaf/kr jkf'k;ksa ds eku esa ifjorZu 

d ?kVsxk {kh; osx (v) 

r
v 1
∝  

ifjØe.k dky (T) c<+ssxk  2/3rT ∝  

js[kh; laosx (p) ?kVsxk 

r
p 1
∝  

dks.kh; laosx (L) c<+sxk rL ∝  

xfrt ÅtkZ (K) ?kVsxh 

r
K 1
∝  

fLFkfrt ÅtkZ (U) c<+sxh 

r
U 1

−∝  

dqy ÅtkZ (E) c<+sxh 

r
E 1

−∝  

ca/ku ÅtkZ (BE) ?kVsxh 

r
BE 1

∝  

 

Note::  d{k ifjorZu  x;k dk;Z esa fd;k 12 EEW −=  
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11
2 rr

GMmW  

Hkkjghurk (Weightlessness) 

Lrq dk Hkkj og vkd"kZ.k cy gS] ftlls og i`Foh ds dsUnz dh vksj 

vkdf"kZr gksrh gSA tc oLrq i`Foh ds lkis{k fLFkj gksrh gS mldk Hkkj 

xq#Ro ds rqY; gksrk gSA oLrq ds bl Hkkj dks LFkSfrd vFkok okLrfod 

Hkkj dgrs gSaA 

gesa vius Hkkj ¼tks xq#Ro gS½ dk vglkl rc gksrk gS tc dksbZ 

 fojks/k djrh gSA okLro esa] fdlh fi.M ds Hkkj dks 

M rkSyus okyh e'khu ij j[kk tkrk 

gS r

Lrq xq#Ro ds v/khu eqDr :i ls fxjs : mnkgj.k ds 

fy,]

mix  esa 

Ñf=

;] i`Foh ls iz{ksfir fd;k tk, rks i`Foh 

ls n

 

o

vU; oLrq bldk

ekius dk jgL; ;g gS fd tc fi.

ks e'khu Hkkj dk fojks/k djrh gSA rkSyus okyh e'khu dk oLrq ij 

izfrfØ;k cy oLrq ds Hkkj dh eki crkrk gSA  

Hkkjghurk dk vuqHko fuEu ifjfLFkfr;ksa esa fd;k tk ldrk gSA  

(1) tc o

 eqDr :i ls fxjrh fy¶V vFkok ok;q;ku ds uhps mrjrs le; gesa 

Hkkjghurk dk vuqHko gksrk gSA  

(2) tc dksbZ mixzg i`Foh ds ifjr% viuh d{kk esa ifjØe.k 

djs : varfj{k ;kf=;ksa ds fy, Hkkjghurk dh fLFkfr dbZ xaHkhj leL;k,sa 

iSnk djrh gSA tSls mUgsa viuh xfr fu;af=r djus esa dfBukbZ gksrh gS 

zg esa gj oLrq dks Bhd ls cka/k dj j[kuk iM+rk gSA varfj{k ;ku

e xq#Ro dk fuekZ.k bl leL;k dk gy gSA  

(3) tc oLrq cká varfj{k esa 'kwU; fcUnq ij gks : ;fn fdlh 

fi.M dks i`Foh o pUnzek ds e/

wj tkus ij] ml ij i`Foh dk vkd"kZ.k cy ?kVsxk tcfd pUnzek dk 

vkd"kZ.k cy c<+rk tk,xkA ,d fo'ks"k fLFkfr esa] nksuksa cy cjkcj o 

foijhr gks tk,xsa rFkk oLrq ij dqy cy 'kwU; gks tk,xkA bl fcUnq dks 

'kwU; fcUnq dgsaxs rFkk bl ij oLrq Hkkjghurk dk vuqHko djsxhA  

mixzg esa Hkkjghurk (Weightlessness in a Satellite) 

Ñf=e mixzg dk viuk xq#Ro ugha gksrk] og i`Foh ds xq#Ro ds 

izHkko esa mlds pkjksa vksj ifjØe.k djrk gSA i`Foh ds dsUnz dh vksj 

mixzg dk Roj.k 
2r

GM
 gksrk gSA 

;fn i`Foh dk ifjØe.k dj jgs fdlh mixzg dh lrg ij m 

A 

 

Foh dk xq#Rokd"kZ.k cy 

nzO;eku dk ,d fi.M j[ksa rc fi.M ij fuEu cy dk;Zjr gksaxs

 

 

 

 

 

 

 

 

ì 2r
GMm

= ,oa lrg dk izfrfØ;k cy R=  

i`Foh

r2 

r1 

M

Fig. 8.30
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mixzg
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r

i`Foh 

m 

ma 

GMm
2r

Fig. 8.31 
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vr% U;wVu ds f}rh; fu;e ls amR
r

GmM
=−

2
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=− 22 r

GMmR
r

GmM
⇒ R = 0  

ij dk

rFkk m ksxkA  

 esa Bgjus ds fy, fdlh lgkjs

dh vk R;sd fLFkfr esa ,dleku vuqH

djsxkA ;gh fLFkfr Hkkjghurk dgh tkrh gSA  

(1) Hkkjghurk dh fLFkfr esa viu uk dfBu gksrk 

gS] Hkkj ds vHkko esa ge 

nwljs d

(3) ;fn ikuh ls Hkjs ik= dks mYVk djds gVk ysa rks ikuh ik=

ds vkd

ijUrq dkM+h 

/kkjk,sa 

ugha djsxk D;ksafd bl fLFkfr esa] dksbZ izR;ku;u cy vk?kw.kZ mi

vr% mixzg dh lrg fi.M sbZ cy vkjksfir ugha djsxh 

ldk vkHkklh Hkkj 'kwU; g

fi.M dks mixzg esa fojke voLFkk

o';drk ugha gksrh gS] og iz

 

ko 

h xfr fu;af=r dj

eqDr :i ls rSjrs gSaA ,d LFkku ls nwljs LFkku 

rd tkus ds fy, nhokjksa vFkok LFkk;h oLrqvksa dks /kDdk nsuk iM+sxkA 

(2) pw¡fd izR;sd oLrq eqDr :i ls fxj jgh gS vr% oLrq;sa ,d 

s lkis{k fojke esa jgsxh vFkkZr~~ ;fn fdlh oLrq ds uhps ls Vscy 

gVk ysa rc Hkh oLrq viuh fLFkfr esa (fcuk fdlh lgkjs ds) cuh jgsxhA 

 

k

kj esa rSjus yxsxk] i`"B ruko ds dkj.k cgsxk ughaA 

(4) ;fn ekfpl tyk;h tk, rks mldk 'kh"kZ rks ty tk,x  

(stick) ugha tysxh] D;ksafd Hkkjghurk dh fLFkfr esa laogu 

ugha cg ldsaxh tks ngu ds fy, vkWDlhtu ys tkrh gSaA  

(5) ;fn ge ljy yksyd dk iz;ksx djuk pkgs rks] yksyd nksyu 

fLFkr 

ugha gksxkA vr% ∞=′= )/(2 gLT π   [Q 0=′g ]  

(6) Hkkjghurk dk vuqHko rHkh fd;k tk ldrk gS tc mixzg dk 

nzO;eku ux.; gks rFkk og viuk xq#Ro mRiUu u djsA  

tSls pUnzek] i`Foh dk mixzg gS ijUrq og vius Lo;a ds nzO;

ds dk

 
 

 

eku 

j.k viuh lrg ij j[kh oLrqvksa ij xq#Rokd"kZ.k cy yxkrk gS 

vFkkZr~~ pUnzek dh lrg ij fdlh oLrq dk Hkkj 'kwU; ugha gksxkA  
 

 

 
 

 ìFoh ls lacaf/kr funsZ’k Ýse vtM+Roh; gksrh gS D;ksafd ìFoh lw;Z ds 

pkjksa vksj pDdj ds lkFk&lkFk viuh v{k ij ?kw.khZ xfr Hkh djrh gSA  

 i`Foh ij ok;qe.My dh mifLFkfr xq#Ro ds dkj.k gksrh gSA  

 ;fn i`Foh ls lw;Z dh nwjh orZeku nwjh dh ,d pkSFkkbZ gks tk;s 

rks ,d o"kZ dk le; orZeku le; dk 1/8 xquk gks tk;sxkA  

 ;fn fdlh —f=e mixzg ls dksbZ iSfdV NksM+k tkrk gS rks ;g 

i`Foh ij uhps ugha fxjrk gS cfYd ;g Hkh mlh d{kk esa mixzg ds 

vuqfn’k xfr djrk gSA  

 i`Foh dk ifjØe.k djus okys varfj{k ;k=h yksyd ?kM+h dk 

 

 varfj{k ;kf=;ksa dks ok;qeaMy dh vuqifLFkfr ds dkj.k vkdk’k 

dkyk fn[kkbZ iM+rk gSA  

 xq#Roh; cy oS|qr cyksa dh vis{kk cgqr NksVs gksrs gSa D;ksafd G 

dk eku cgqr de gksrk gSA  

 xq#Roh; {ks= dk foeh; lw= rFkk xq#Roh; Roj.k dk foeh; lw= 

leku gksrk gSA  

 xq#Roh; {ks= esa fdlh oLrq dh ca/ku ÅtkZ vf/kdre gksrh gS] 

;fn oLrq fojke voLFkk esa gSA  

 pUnzek i`Foh dk çk—frd mixzg gS] ijarq euq"; pUnzek ij 

Hkkjghurk eglwl ugha djrkA bldk dkj.k gS fd pUnzek dk 

nzO;eku cgqr vf/kd gksrk gS rFkk ;g euq"; ij Lo;a dk xq#Rokd"kZ.k 

cy yxkrk gSA nwljh rjQ —f=e mixzg dk nzO;eku cgqr de gksrk 

gS rFkk varfj{k ;k=h ij ux.; xq#Rokd"kZ.k cy vkjksfir djrk gSA 

vr% varfj{k ;k=h —f=e mixzg esa Hkkjghurk eglwl djrk gS ijarq 

panzek ij ughaA  

 xzg lw;Z ds pkjksa vksj pôj yxkrs gq;s [kxksyh; fi.M gSaA lw;Z 

rFkk mlds pkjksa vksj pôj yxkrs ukS xzg feydj lkSj e.My dk 

fuekZ.k djrs gSaA  

 cq/k rFkk IywVks dks NksM+dj 'ks"k lHkh xzg lw;Z ds pkjksa vksj 

yxHkx o`Ÿkkdkj iFk esa pôj yxkrs gSaA  

 ;fn fdlh xzg dh f=T;k x% ?kVk nh tk;s tcfd nzO;eku 

fu;r jgs rks xq#Roh; Roj.k dk eku 2x% c<+ tk;sxkA   

 ;fn fdlh xzg dk nzO;eku x% c<+k fn;k tk;s tcfd f=T;k 

fu;r jgs rks xq#Roh; Roj.k dk eku x% c<+ tk;sxkA 

 ;fn fdlh xzg dk ?kuRo x% ?kVk nh tk;s tcfd f=T;k fu;r 

jgs rks xq#Roh; Roj.k dk eku x% ?kV tk;sxkA 

 ;fn fdlh xzg dh f=T;k x% ?kVk fn;k tk;s tcfd ?kuro 

fu;r jgs rks xq#Roh; Roj.k dk eku x% ?kV tk;sxkA   

 lw;Z ds pkjksa vksj pôj yxkrs gq;s xzgksa dh dks.kh; pky] js[kh; 

pky] xfrt ÅtkZ vkfn le; ds lkFk ifjofrZr gksrs gSa ijarq dks.kh; 

laosx fu;r jgrk gSA  

 xq#Roh; nzO;eku rFkk tM+Roh; nzO;eku dk vuqikr 1 gksrk gSA 

 ;fn oLrq dk osx çdk’k ds osx ds cjkcj gks rks tM+Roh; 

nzO;eku vuar gks tk;sxkA  

 fdlh [kks[kys xksys ds Hkhrj xq#Roh; {ks= ’kwU; gksrk gSA  

 ;fn leku inkFkZ] nzO;eku rFkk f=T;k ds nks xksys ,d nwljs ds 

Li’kZ esa j[ks tk;sa rks muds e/; xq#Rokd"kZ.k cy f=T;k dh pkSFkh 

?kkr ds lekuqikrh gksrk gSA  

 pUnzek ij dksbZ ok;qe.My mifLFkr ugha gS D;ksafd pUnzek dk 

iyk;u osx xSlksa ds v.kqvksa ds oxZek/; ewy osx ls de gSA  

 nks mixzg r
1
 rFkk r

2 
f=T;kvksa ds o`Ÿkh; iFk esa pôj yxk jgs gSaA 

mudh d{kh; pky dk vuqikr 2/1
1221 )/(/ rrvv =  gksxk ;g muds 

nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA  

 xzg leku le; varjky esa leku {ks=Qy r; djrs gSaA  

 ;fn lw;Z dk xzgksa ij dk;Zjr xq#Rokd"kZ.k cy muds chp dh 

nwjh dh noha ?kkr ds lkFk 
bLrseky ugha dj ldrs os flQZ fLçax ?kM+h dk ç;ksx dj ldrs gSaA 

ifjofrZr gks rks xzgksa dk o"kZ R(n+1)/2 ds 
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vuqØekuqikrh gksxhA  

 ;fn i`Foh dh viuh v{k ds ifjr% dks.kh; pky 1/800 rad s–1 ls 

vf/kd gks tkrh gS rks O;fä Hkwe/; Hkkjghurk eglwl djsxkA  js[kk ij 

 i`Foh ry ds lehi d{kh; pky dk eku 7.92 kms–1 gksrk gS  

 mixzg dh Å¡pkbZ ftruh vf/kd gksxh] d{kh; osx dk eku mruk 

gh de gksxkA  

 d{kh; osx dk eku mixzg ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA  

 d{kh; osx dk eku xzg ds nzO;eku rFkk mldh f=T;k ij fuHkZj 

djrk gSA  

 ;fn mixzg dh Å¡pkbZ i`Foh dh f=T;k dh n xquh gks rks d{kh; 

osx dk eku] i`Foh ds lehi d{kh; osx dk )1/1( n+  xquk gksxkA  

 ;fn mixzg dh d{kk dh f=T;k ìFoh dh f=T;k dh n xquh gks rks 

d{k , h; osx dk eku ìFoh ds lehi d{kh; osx dk )/1( n  xquk gksxkA  

 mixzg dk vfHkdsUnzh; Roj.k] xq#Roh; Roj.k ds cjkcj gksrk gSA  

 m nzO;eku ds mixzg dh xq#Rokd"kZ.k fLFkfrt ÅtkZ  

,/ rGMmUp −= gksrh gS tgk¡ r mixzg dh d{kk dh f=T;k gSA  

mixzg dh xfrt ÅtkZ 
r

GMm
=  

2

 mixzg dh dqy ÅtkZ  

 
r

GMmGMmGMmKUE −=−=+=  
rr 22

 tc mixzg dk osx c<+rk gS rks bldh xfrt ÅtkZ c<+rh gS 

vr% dqy ÅtkZ fde _.kkRed gks tkrh gSA vFkkZr~ mixzg v /kd 

f=T;k dh d{kk esa ?kweuk ’kq: dj nsrk gSA  

 ;fn mixzg dh dqy ÅtkZ /kukRed gks tkrh gS rks ;g i`Foh ds 

xq#Rokd"kZ.k {ks= ls iyk;u dj tk;sxkA  

 tc mixzg dks vf/kd Å¡pkbZ ij ys tk;k tkrk gS rks bldh 

fL  gksrh gSFkfrt ÅtkZ c<+ tkrh gS (de _.kkRed ) rFkk xfrt ÅtkZ 

?kV tkrh gSA  

 fdlh mixzg dh xfrt ÅtkZ mldh fLFkfrt ÅtkZ ls de 

gksrh gSA tc KE = PE gks] rks mixzg i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k {ks= ls 

iyk  ;u dj tk;sxkA

 fdlh mixzg dks xzg ds pkjksa vksj d{kk esa cuk;s j[kus esa dksbZ 

ÅtkZ [kpZ ugha gksrhA 

 i`Foh ds lehi ifjØe.k djrs mixzg dk vkorZdky 84.6 feuV 

vFkok 1.4 ?kaVs dk gksrk gSA  

 Hkw-LFkk;h mixzg os mixzg gksrs gSa tks i`Foh ry ij çs{kd ds 

lkis{k fLFkj jgrs gSaA bUgsa rqY;dkyh mixzg Hkh dgrs gSaA 

 Hkw&LFkk;h mixzg dh d{kk dks ikfdZaax d{kk dgrs gSaA  

 ,d gkFkh vFkok ,d phaVh dks xq#Ro {ks= ls ckgj Qsadus ds 

fy;s ç{ksi.k osx leku gksxkA  

 iyk;u osx xzg ds nzO;eku rFkk vkdkj ij fuHkZj djrk gSA 

blfy;s c`gLifr (Jupiter) dk iyk;u osx i`Foh dh vis{kk vf/kd rFkk 

pUnzek dk iyk;u osx i`Foh dh vis{kk de gSA  

 dksbZ oLrq i`Foh dh ifjØek dj jgh gSA ;fn bldk osx 41.8% 

c<+k fn;k tk;s rks ;g xq#Rokd"kZ.k {ks= ls iyk;u dj tk;sxhA  

 ;fn ?kuRo dks leku j[krs gq;s i`Foh dh f=T;k nks xquh dj nh 

tk;s rks bldk iyk;u osx Hkh nks xquk gks tk;sxkA  

 iyk;u osx ×= 2 d{kh; osx  

 ;fn oLrq i`Foh ry ls h Å¡pkbZ ij gS] rks mldk iyk;u osx 

)(2 hRgves +=  

 iyk;u osx i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k {ks= ls ckgj tkus ds fy;s 

vko’;d U;wure osx gSA  

 i`Foh ry ls iyk;u osx dk eku 120.112 −== kmsgR  

 oLrq iyk;u osx ls Qsads tkus ij okil ugha ykSVsxh pkgs 

ç{ksi.k dks.k dqN Hkh D;ksa u gksA  

 pUnzek ij iyk;u osx 2.4 fdeh/lS gksrk gSA  

 tc dksbZ ç{ksI;] iyk;u osx ls de osx ls Qsadk tkrk gS rks 

bldh xq#Rokd"kZ.k fLFkfrt ÅtkZ rFkk xfrt ÅtkZ dk ;ksx 

_.kkRed gksrk gSA  

 ;fn nks xzgksa dh f=T;k dk vuqikr r gS rFkk mudh lrg ij 

xq#Roh; Roj.k ds eku dk vuqikr a  osx dk gS rks muds iyk;u

vuqikr ar  gksxkA 

 ;fn nzO;eku dks fu;r j[kdj] i`Foh dh f=T;k dk eku nks 

xquk dj nsa rks iyk;u osx dk eku )2/1(  xquk gks tk;sxkA  

 ;fn dksbZ oLrq vuar Å¡pkbZ ls fxjrh gS rks i`Foh dh lrg ij 

igq¡prs le; mldk osx 11.2 fdeh/lSd.M gksxkA 

 tc dksbZ oLrq h Å¡pkbZ ls fxjrh gS rks i`Foh dh lrg ij 

igq¡prs le; mldk osx fuEu lw= ls fn;k tk;sxk  

2/1
⎤⎡ ⎞⎛ h2 ⎥
⎦

⎢
⎣

⎟
⎠

⎜
⎝ +

=
hR

gR ; tc h << R, rks  ghv 2=  

 iqPNy rkjksa (Comets) dh iwaN] lw;Z ds fofdj.k nkc ds dkj.k 

lw;Z ls nwj gks tkrh gSA  
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U;wVu dk xq#Rokd"kZ.k fu;e 

1. leqnz esa mBus okys Tokj dk dkj.k gS 

(a) pUnzek dk i`Foh ij yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy 

(b) lw;Z dk i`Foh ij yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy  

 (c) 'kqØ dk i`Foh ij yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy  

 (d) i`Foh ds Lo;a ds ok;qe.My dk çHkko  

2. ;fn xq#Roh; çHkko de gks] rks fuEu esa ls dkSulk cy cnysxk 

 [NCERT 1978] 

 (a) ';ku cy 

 (b) vkfdZfeMht dk mNky cy  

 (c) fLFkj oS|qr cy 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

3. i`Foh dk ,d mixzg ,d leku osx v ls o`Ùkh; d{kk esa ifjØe.k 

dj jgk gSA ;fn vpkud xq#Rokd"kZ.k cy lekIr gks tk, rks 

mixzg   [AIIMS 1982; AIEEE 2002] 

 (a) mlh d{kk esa v osx ls ifjØe.k djrk jgsxk 

 (b) d{kk ds Li’kZ js[kk ds vuqfn’k v osx ls xfr djsxk 

 (c) osx esa o`f) gksdj fxj tk,xk  

 (d) varr% ewy d{kk ds fdlh fcUnq ij fojke fLFkfr esa vk 

tk,xk  

4. i`Foh ls ok;qe.My lEc) gS     [IIT 1986] 

 (a) ok;q }kjk (b) xq#Ro }kjk 

 (c) cknyksa }kjk (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

5. i`Foh ds dsUnz ij oLrq dk Hkkj gS   [AFMC 1988] 

 (a) 'kwU; 

 (b) vuUr 

 (c) i`Foh dh lrg ij Hkkj ds rqY; 

 (d) mijksDr esa ls dskbZ ugha 

6. ;fn nks nzO;ekuksa ds chp dh nwjh nksxquh dj nh tk, rks muds 

chp xq#Rokd"kZ.k cy  [CPMT 1973; AMU (Med.) 2000] 

 (a) nksxquk gks tk,xk (b) pkj xquk gks tk,xk  

 (c) vk/kk gks tk,xk  (d) ,d pkSFkkbZ gks tk,xk  

7. fuEu esa ls dkSulk rF; ;g çnf’kZr djrk gS fd i`Foh ij ,d 

cy dk;Z djrk gS ftldh fn’kk lw;Z dh vksj gksrh gS 

 [AIIMS 1980] 

 (a) fxjrs gq;s fi.Mksa esa iwoZ dh vksj fopyu 

 (b) i`Foh dk lw;Z ds pkjksa vksj ifjØe.k djuk 

 (c) fnu vkSj jkr dk gksuk  

 (d) lw;Z dh i`Foh ds pkjksa vksj vkHkklh xfr 

8. fuokZr~ esa ,d-nwljs ls 1 m dh nwjh ij fLFkr nks 1 kg  ds nzO;ekuksa 

ds chp yxus okyk xq#Roh; cy gS [DPMT 1984] 

 (a) 'kwU; (b) N6 −×  510675.

 (c) 675.6  (d)  N1110 −× N810675.6 −×

9. ijLij xq#Roh; vkd"kZ.k ds çHkko esa nks leku nzO;eku d.k 

f=T;k R ds o`Ùkh; iFk ij xfr dj jgs gSaA çR;sd d.k dh pky 

gksxh  [CBSE PMT 1995; RPMT 2003] 

 (a) 
GmR

v =  (b) 
1

2
1

R
Gmv =  
2

 (c) 
R

Gmv =  (d) 
2
1

R
v =  

Gm4

10. i`Foh (nzO;eku 24106 ×= fdxzk) lw;Z ds pkjksa vksj 

7102 −× jsfM;u@lSd.M ds dks.kh; osx ls 8105.1 × fdeh 

f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa ifjØe.k dj jgh gSA lw;Z }kjk i`Foh 

ij vkjksfir cy U;wVu esa gS 
  [CBSE PMT 1995; AFMC 1999; Pb. PMT 2003] 

 (a) 18 ×  (b) 'kwU; 2510

 (c) 27 ×  (d) 2136 ×  3910 10

11. xq#Roh; nzO;eku fuEu ds lekuqikrh gS [AIIMS 1998] 

 (a) xq#Roh; {ks=  (b) xq#Roh; cy 

 (c) xq#Roh; rhozrk (d) mijksDr lHkh 

12. nks nzO;ekuksa 1m  rFkk 2m , ftuds chp dh nwjh r gS] ds chp 

yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy F fuEu lw= }kjk fn;k tkrk gS  

2
21

r
k=  

mmF

 fu;rkad k dk eku   [CPMT 1993] 

 (a) dsoy ek=d i)fr ij fuHkZj djrk gS 

 (b) dsoy nzO;ekuksa ds chp ds ek/;e ij fuHkZj djrk gS 

 (c) (a) rFkk (b) nksuksa ij fuHkZj djrk gS 

 (d) (a) rFkk (b) nksuksa ij fuHkZj ugha djrk gS 

13. pUnzek rFkk i`Foh ds dsUnzksa ds chp dh nwjh D gSA i`Foh dk 

nzO;eku pUnzek ds nzO;eku dk 81 xquk gSA i`Foh ds dsUnz ls fdl 

nwjh ij xq#Rokd"kZ.k cy 'kwU; gksxk  [RPET 1996] 

 (a) 
2

 (b) 
D

3
 

2D

 (c) 
3

 (d) 
4 D

10
 

9D

14. fdl oSKkfud us loZçFke G dk izk;ksfxd eku fn;k 
[AFMC 1997] 

 (a) dSosfUM’k (Cavendish) (b) dkWij fudl (Copernicus) 

 (c) czqd Vsyj (Brook Teylor) (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

15. panzek dk nzO;eku kg22107 ×  rFkk f=T;k m741 ×  

gSA bldh lrg ij xq#Roh; Roj.k dk eku gksxk [AMU 1999] 

34. 610.

 (a) 1.45 N/kg (b) 1.55 N/kg 
 (c) 1.75 N/kg (d) 1.62 N/kg 
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16. i`Foh ds pkjksa vksj pDdj yxkrs gq, mixzg ij dk;Zjr 

vfHkdsUnzh; cy rFkk mixzg ij i`Foh dk xq#Roh; cy F nksuksa 
cjkcj gSA mixzg ij dqy cy yxsxk  [AMU 1999] cjkcj gSA mixzg ij dqy cy yxsxk  [AMU 1999] 

(a) 'kwU; (b) F (a) 'kwU; (b) F 

(c) (c) 2F  (d) 2 F 

17. mixzg esa Hkkjghurk dk dkj.k gS   [RPMT 2000] 

(a) 'kwU; xq#Ro 

(b) nzO;eku dsUnz 

(c) mixzg dh lrg }kjk 'kwU; çfrfØ;k cy  

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

18. nzO;eku M dks nks Hkkxksa xM ,oa )1( x− M esa foHkkftr fd;k tkrk 

gSA nksuksa ds chp ,d fuf’pr nwjh ds fy,] x dk D;k eku gksuk 

pkfg, ftlls nksuksa Hkkxksa ds chp xq#Rokd"kZ.k cy vf/kdre gks    [EAMCET 2001] 

(a) 
2
1

 (b) 
5
3

 

(c) 1 (d) 2 

19. xq#Rokd"kZ.k cy gS   [AIIMS 2002] 

(a) izfrd"kZ.k cy  (b) fLFkj oS|qr cy 

(c) laj{kh cy  (d) vlaj{kh cy 

20. nks oLrqvksa ds e/; xq#Roh; cy gF  fuHkZj ugha djrk 

 [RPET 2003] 

(a) nzO;ekuksa ds ;ksx ij  (b) nzO;ekuksa ds xq.kuQy ij 

(c) xq#Rokd"kZ.k fu;rkad ij (d) nzO;ekuksa ds e/; nwjh ij 

21. nks xksys ftuds nzO;eku Øe’k% m rFkk M gS] ok;q esa fLFkr gSa 

rFkk muds e/; xq#Rokd"kZ.k cy F gSA ;fn nksuksa nzO;ekuksa ds 

e/; LFkku dks vkisf{kd ?kuRo 3 okys nzo ls Hkj fn;k tk;s rks 

xq#Rokd"kZ.k cy gks tk;sxk   [CBSE PMT 2003] 

(a) F  (b) 
3
F

 

 (c) 
9
F

2−

 (d) 3 F 

22. i`Foh ij ok;qe.My gksus dk dkj.k gS  [J & K CET 2005] 

 (a) xq#Ro 

 (b) i`Foh rFkk ok;qe.My ds chp vkWDlhtu dh mifLFkfr  

 (c) (a) rFkk (b) nksuksa 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

23. xq#Rokd"kZ.k fu;rkad ds fy;s fuEu dFkuksa esa ls dkSu lk dFku 

lR; gS   [Kerala PET 2005] 

 (a) ;g ,d cy gS 

 (b) bldk dksbZ ek=d ugha gS 

 (c) ek=dksa dks lHkh i)fr;ksa esa bldk eku leku gksrk gS 

 (d) ;g nzO;ekuksa ds eku ij fuHkZj ugha djrk 

 (e)  ;g oLrqvksa vFkok fi.Mkssa ds chp ds ek/;e dh çÑfr ij 

fuHkZj ugha djrk 

24. nks ,d leku rFkk R f=T;k okys rk¡cs ds Bksl xksyksa dks ijLij 

lEidZ esa j[kk x;k gSA rc muds chp dk xq#Roh; vkd"kZ.k cy 

lekuqikrh gksxk    [Kerala PET 2005] 

 (a) R2 (b) R  

 (c) R4 (d) R–4 
 

xq#Roh; Roj.k 

 

1. vUrfj{k ;kuksa esas i`Foh dh ifjØek djrs le; Hkkjghurk vuqHko 

gksus dk dkj.k gS [NCERT 1978; DPMT 1982] 

 (a) tM+Ro 

 (b) Roj.k 

 (c) 'kwU; xq#Ro 

 (d) i`Foh dh vksj eqDr :i ls fxjuk 

2. ;fn i`Foh ry ls h Å¡pkbZ ij ‘g’ ds eku esa mruk gh ifjorZu 

gksrk gS ftruk i`Foh ds Hkhrj x xgjkbZ ij (x rFkk h << R
e
) rc  

 (a) hx =  (b) hx 2=  

 (c) 
2
hx =  (d) h2x =  

3. Ñf=e mixzg esa ,d ljy yksyd dk vkorZdky gksxk 
   [CPMT 1984; AFMC 2002] 

 (a) 'kwU; (b) 2 sec 

 (c) 3 sec (d) vuUr 

4. nks xzgksa ds vkSlr ?kuRo leku gSa ijUrq f=T;k;sa 1R  rFkk 2R  gSaA 

;fn bu xzgksa ij xq#Roh; Roj.k Øe’k% 1g  rFkk 2g  gks] rks 

 [AIIMS 1985] 

 (a) 
2

1

2

1 =  (b) 
R
R

g
g

1

2

2

1

R
R

g
g

=  

 (c) 2
2

2
1

2

1

R
R

g
g

=  (d) 3
2

3
1

2

1

R
R

g
g

=  

5. leku f=T;k okyh yksgs dh ,d xsan vkSj ydM+h dh ,d xsan ‘h’ 

Å¡pkbZ ls fuokZr~ esa NksM+h tkrh gSaA buds i`Foh rd igq¡pus ds 

le; gksaxs [NCERT 1975; AFMC 1998] 

 (a) vleku   (b) iw.kZr% leku 

 (c) yxHkx leku (d) 'kwU;  

6. ç’u 5 dk lgh mÙkj bl ij vk/kkfjr gS fd  [NCERT 1975] 

 (a) fuokZr~ esa xq#Roh; Roj.k dk eku leku gksrk gS] fi.M dk 

vkdkj rFkk nzO;eku pkgs tks gks 

 (b) fuokZr~ esa xq#Roh; Roj.k fi.M ds nzO;eku ij fuHkZj djrk 

gS   

 (c) fuokZr~ esa xq#Roh; Roj.k ugha gksrk gS  

 (d) fuokZr~ esa fi.M dh xfr dk fojks/k djus ds fy, çfrjks/k 

gksrk gS rFkk ;g çfrjks/k fi.M ds nzO;eku ij fuHkZj djrk 

gS 

7. tc fdlh fi.M dks Hkwe/; js[kk ls /kzqoksa dh vksj ys tk;k tkrk 

gS rks bldk Hkkj   [EAMCET 1978] 

 (a) fLFkj jgrk gS  

 (b) c<+rk gS  

 (c) ?kVrk gS 

 (d) mÙkjh /kzqo ij c<+rk gS rFkk nf{k.kh /kzqo ij ?kVrk gS 

8. ,d m nzO;eku ds fi.M dks ,d xgjh [knku dh ryh esa ys 

tk;k tkrk gS rks   [NCERT 1982] 

 (a) bldk nzO;eku c<+rk gS  (b) bldk nzO;eku ?kVrk gS 
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 (c) bldk Hkkj c<+rk gS (d) bldk Hkkj ?kVrk gS  

9. ,d oLrq dk i`Foh ry ij Hkkj 700 xzke Hkkj gSA ml xzg ds ry 

ij bldk Hkkj D;k gksxk ftldk nzO;eku i`Foh ds nzO;eku dk 

1/7 xquk rFkk f=T;k 1/2 xquh gS 

 [CMC Vellore 1984; AFMC 2000] 

 (a) 200 xzke Hkkj (b) 400 xzke Hkkj 

 (c) 50 xzke Hkkj (d) 300 xzke Hkkj 

10. ,d vUrfj{k ;k=h] tks fd Hkw-mixzg esa gS] dks le; Kkr djus 

ds fy, ç;ksx esa ykuh pkfg,    [DPMT 1982] 

 (a) nksyu ?kM+h  

 (b) ?kM+h tks fLçax ls pyrh gS  

 (c) nksyu ?kM+h vFkok ?kM+h  

 (d) u rks nksyu ?kM+h vkSj u gh ?kM+h  

11. nwj vUrfj{k esa 0M  nzO;eku rFkk 0D  O;kl dk ,d xksyh; xzg 

gSA  m nzO;eku dk ,d d.k bl xzg ds ikl Lora= :i ls 

fxjrk gS] rks d.k esa xq#Ro ds dkj.k Roj.k gksxk 

 [MP PMT 1987; DPMT 2002] 

 (a)  (b)  2
00 / DGM 2

00 /4 DmGM

 (c)  (d)   2
00 /4 DGM 2

00 / DGmM

12. ;fn i`Foh ?kw.kZu djuk cUn dj nsa rks ‘g’ dk eku Hkwe/; js[kk ij 

 [CPMT 1986] 

 (a) c<+ tk;sxk (b) leku jgsxk 

 (c) ?kV tk;sxk  (d) buesa ls dksbZ ugha  

13. fdlh xzg dk nzO;eku rFkk O;kl i`Foh ls nksxquss gSaA bl xzg ds 

ry ij xq#Roh; Roj.k gS  [NCERT 1971; Pb. PMT 2000] 

 (a)  (b)  2sec/8.9 m 2sec/9.4 m

 (c)  (d)  2sec/980 m 2sec/6.19 m

14. Hkwe/; js[kk ls /kzqoksa dh vksj tkus ij g dk eku  

 [CPMT 1975; AFMC 1995; AFMC 2004] 

 (a) ugha cnyrk gS (b) ?kVrk gS 

 (c) c<+rk gS (d) 45° v{kka’k rd ?kVrk gS 

15. xq#Roh; cy U;wure gksrk gS   [CPMT 1992] 

 (a) Hkwe/; js[kk ij 

 (b) /kzqoksa ij 

 (c) Hkwe/; js[kk rFkk fdlh Hkh /kzqo ds chp fdlh fcUnq ij 

 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

16. i`Foh dh f=T;k 6400 km rFkk 2sec/10m  gSA fdlh 5 kg ds 

fi.M dk Hkkj Hkwe/; js[kk ij 'kwU; gksus ds fy, i`Foh dh dks.kh; 

pky gksxh   [MP PMT 1985] 

g =

 (a) 1/80 rad/s (b) 1/400 rad/s 
 (c) 1/800 rad/s (d) 1/1600 rad/s 

17. i`Foh ij fdlh fo’ks"k fcUnq ij ‘g’ dk eku 2/8.9 sm  gSA ekuk 

fd vc i`Foh fcuk nzO;eku {kfr ds ,d leku :i ls çkjfEHkd 

vkdkj ds vk/ks vkdkj esa fldqM+ tkrh gS rks blh fcUnq ij ‘g’ dk 

eku gksxk ¼ekuk fd bl fcUnq dh nwjh] i`Foh ds dsUnz ds lkis{k 

ugha fldqM+h gS½  [NCERT 1984; DPMT 1999] 

 (a)  (b)  2/9.4 sm 2/1.3 sm

 (c)  (d)  2/8.9 sm

gRG 3/4

2/6.19 sm

18. ;fn i`Foh dh f=T;k R gS ,oa g mlds ry ij xq#Roh; Roj.k gS 

rks i`Foh dk ek/; ?kuRo gS  
MH CET (Med.) 1999; CBSE PMT 1995] 

 (a) π  (b) gGR 4/3π  

 (c) RGg π4/3  (d) GRG 12/π  

19. fdlh dks;ys dh [knku] leqnz ry rFkk ioZr dh pksVh ij fdlh 

oLrq ds Hkkj Øe’k% 21, WW  rFkk 3W  gSa] rks [EAMCET 1990] 

 (a) 321 WWW ><  (b) 321 WWW ==

321 WWW >>

 

 (c)  (d)  321 WWW <<

20. nks xzgksa dh f=T;k;sa Øe’k% 1R  rFkk 2R  gSa rFkk muds ?kuRo 

Øe’k% 1ρ  rFkk 2ρ  gSaA mudh lrgksa ij xq#Roh; Roj.kksa dk 

vuqikr gksxk   [MP PET 1994] 

 (a) 2
2

2
2
1

1
21 ::

RR
gg ρρ

=  (b) : gg  212121 : ρρRR=

12212 : (c) 1 : ρ RRgg ρ=  (d) 221121 :: ρρ RRgg =  

21. i`Foh dk nzO;eku pUnzek ds nzO;eku ls 81 xquk gS rFkk i`Foh dh 

f=T;k pUnzek dh f=T;k ls 3.5 xquh gSA pUnzek ds i`"B ij rFkk 

i`Foh ds i`"B ij xq#Roh; Roj.kksa dk vuqikr gksxk 

 [MP PMT 1994] 

 (a) 0.15 (b) 0.04 
 (c) 1 (d) 6 

22. v’kq) dFku Kkr dhft, % xq#Roh; Roj.k ‘g’ dk eku ?kVrk gS 

;fn    [MP PMT 1994] 

 (a) ge i`Foh ry ls uhps i`Foh ds dsUnz dh vksj tk;sa 

 (b) ge i`Foh ry ls Åij dh vksj tk;sa 

 (c) ge i`Foh ry ij Hkwe/; js[kk ls /kzqoksa dh vksj tk;sa  

 (d) i`Foh dk ?kw.kZu osx c<+k fn;k tk,  

23. fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS   [Manipal MEE 1995] 

 (a) g dk eku i`Foh dh lrg ij] blds Åij vFkok uhps tkus 

ij çkIr g ds eku ls de gksrk gS 

 (b) g dk eku i`Foh dh lrg ij çR;sd txg leku gksrk gS 

 (c) Hkwe/; js[kk ij g dk eku vf/kdre gksrk gS 

 (d) /kzqoksa ij g dk eku Hkwe/; js[kk ls vf/kd gksrk gS  

24. ,d dekuhnkj rqyk dks leqnz ry ij va’kkafdr fd;k x;k gSA 

bl rqyk ls fdlh oLrq dks i`Foh ry ls ØeksÙkj c<+rh Å¡pkb;ksa 

ij rkSyk tk;s rks rqyk }kjk n’kkZ;k Hkkj  [MP PET 1995] 

 (a) fujUrj c<+rk tk,xk  

 (b) fujUrj ?kVrk tk,xk 

 (c) fu;r jgsxk 

 (d) igys c<+sxk rFkk ckn esa ?kVsxk  

25. i`Foh dh lrg ij g dk eku 980 lseh çfr lSd.M2 gSA bldh 

lrg ls 64 fdyksehVj Å¡pkbZ ij g dk eku gksxk (i`Foh dh 

f=T;k )6400 km    [MP PMT 1995] R =
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33. nks xzgksa ds O;klksa esa vuqikr 4 : 1 rFkk ek/; ?kuRoksa esa vuqikr  1 

: 2 gSA mu xzgksa ij xq#Roh; Roj.k dk vuqikr gksxk 
 (a)  (b)  2sec/40.960 cm 2sec/90.984 cm

 (c)  (d)  2sec/45.982 cm 2sec/55.977 cm  [ISM Dhanbad 1994] 

 (a) 1 : 2 (b) 2 : 3 26. fuEufyf[kr esa ls lgh dFku Nk¡fV, % 
 (c) 2 : 1 (d) 4 : 1  *,d mixzg esa ?kweus okys varfj{k ;k=h dh Hkkjghurk dh fLFkfr 

gS*    [MP PMT 1995] 34. fdl Å¡pkbZ ij xq#Roh; Roj.k dk eku] lrg ds eku dk  25% 

jg tk,xk (i`Foh dh f=T;k = R ehVj)  [ISM Dhanbad 1994] 
 (a) 'kwU; g dh fLFkfr 

 (b) dksbZ xq#Ro ugha gksus dh fLFkfr  (a) R  (b) R 
4
1

 (c) 'kwU; lagfr gksus dh fLFkfr 

 (d) eqä :i ls fxjus dh fLFkfr   (c) R  (d) 
8
3

27. ;fn i`Foh viuh orZeku xfr ds vf/kd eku ls xfr djus yxs] 

rks fdlh oLrq dk nzO;eku  [Haryana CEE 1996]   

 (a) fo"kqor~ js[kk ij c<+ tk;sxk tcfd /kzqoksa ij vifjofrZr jgsxk  

 (b) fo"kqor~ js[kk ij de gks tk;sxk tcfd /kzqoksa ij vifjofrZr 

jgsxk  

 (c) fo"kqor~ js[kk ij vifjofrZr jgsxk tcfd /kqzoksa ij ?kV tk;sxk 

 (d) fo"kqor~ js[kk ij vifjofrZr jgsxk tcfd /kzqoksa ij c<+ tk;sxk  

28. ;fn i`Foh dh f=T;k fldqM+dj orZeku dh vk/kh jg tk, tcfd 

nzO;eku fu;r jgs rc xq#Roh; Roj.k dk u;k eku gksxk 

 [MNR 1998] 

 (a) g/2 (b) 4g 

 (c) g/4 (d) 2g 

29. pUnzek dh f=T;k i`Foh dh f=T;k dk 1/4 Hkkx gS vkSj bldk 

nzO;eku i`Foh ds nzO;eku dk 1/80 Hkkx gSA ;fn i`Foh ds ry ij 

xq#Roh; Roj.k g gS] rks pUnzek ds ry ij bldk eku gksxk 

   [MP PMT 1997;  

   MP PET 2000, 01; RPET 2000; Pb. PET 2001] 

 (a) g/4 (b) g/5 

 (c) g/6 (d) g/8 

30. i`Foh dh f=T;k R, dks.kh; osx ω  rFkk /kzqoksa ij ‘g’ dk eku  

gSA v{kka’k °= 60
pg

λ  ij ‘g’ dk izHkkoh eku gksxk 

 [MP PMT 1999] 

 (a) 2

4
1 ωRpg −  (b) 2ωRg −  

4
3

p

2ωRp (c) g −  (d) 2

4
1

p ωRg +  

31. ml xgjkbZ d dk eku] tgk¡ xq#Roh; Roj.k dk eku lrg ds 

eku dk 
n
1

 gks tkrk gS] gksxk [R = i`Foh dh f=T;k] 

  [MP PMT 1999; Kerala PMT 2005] 

 (a) 
n
R

 (b) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
n

nR 1
 

 (c) 2n
R

 (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+1n
nR  

32. i`Foh ds /kzqo ls fdl Å¡pkbZ ij xq#Roh; Roj.k dk eku 1 izfr’kr 

de gks tk,xk (i`Foh dh f=T;k = 6400 fdeh) 
    [KCET 1994] 

 (a) 32 km (b) 80 km 

 (c) 1.253 km (d) 64 km 

2
R

kg301099. × kg221056.

kg241098. × kg221065.

 

35. ;fn i`Foh dk dks.kh; osx nksxquk dj fn;k tk, rks mÙkjh /kzqo 

ij g dk eku   [EAMCET (Med.) 1995] 

 (a) nksxquk gks tk,xk (b) vk/kk gks tk,xk 

 (c) vifjofrZr jgsxk (d) 'kwU; gks tk,xk 

36. fdlh xzg dh lrg ij xq#Roh; Roj.k dk eku i`Foh dh rqyuk 

esa ,d pkSFkkbZ gSA ;fn ihry dh ,d xsan dks ml xzg ij ys 

tk;k tk, rks fuEu dFku vlR; gS  [SCRA 1994] 

 (a) ihry dh xsan dk bl xzg ij nzO;eku] i`Foh ij ukis x, 

nzO;eku dh rqyuk esa ,d pkSFkkbZ gS 

 (b) ihry dh xsan dk bl xzg ij Hkkj] i`Foh ij ukis x, Hkkj 

dh rqyuk esa ,d pkSFkkbZ gS 

 (c) ihry dh xsan dk bl xzg ij nzO;eku i`Foh ij ukis x, 

nzO;eku ds cjkcj gksxk 

 (d) ihry dh xsan dk bl xzg ij vk;ru] i`Foh ij ukis x, 

vk;ru ds cjkcj gksxk 

37. 1 fdxzk nzO;eku dk Hkkj pUnzek ij 1/6 jg tkrk gSA ;fn pUnzek 

dh f=T;k 610768.1 × ehVj gks rks pUnzek dk nzO;eku gksxk 

 [RPET 1997] 

 (a) 1  (b) 7 ×  

 (c) 5  (d) 7 ×  

38. i`Foh dh f=T;k 6000 fdeh gSA i`Foh lrg ls 6000 fdeh Å¡pkbZ 

ij oLrq dk Hkkj gksxk   [RPMT 1997] 

 (a) vk/kk (b) ,d pkSFkkbZ 

 (c) ,d frgkbZ (d) leku 

39. ;fn g i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k] K i`Foh dh ?kw.khZ xfrt 

ÅtkZ gSA 'ks"k lHkh jkf’k;k¡ fu;r ekurs gq;s i`Foh dh f=T;k 2% 

de gks tk, rc   [BHU 1994; JIPMER 2000] 

 (a) g , 2% ?kV tkrk gS rFkk K, 4% ?kV tkrk gS 

 (b) g , 4% ?kV tkrk gS rFkk K, 2% c<+ tkrk gS 

 (c) g , 4% c<+ tkrk gS rFkk  K, 4% ?kV tkrk gS 

 (d) g , 4% ?kV tkrk gS rFkk K, 4% c<+ tkrk gS 

40. 1 fdxzk 'kDdj [kjhnuk dgk¡ Qk;nsean gksxk [RPET 1996] 

 (a) /kzqoksa ij  (b) Hkwe/; js[kk ij 

 (c) 45° v{kka’k ij  (d) 40° v{kka’k ij 

41. ;fn ìFoh dh f=T;k 1.5% de gks tk, rc xq#Roh; Roj.k ds eku 

esa izfr’kr ifjorZu gksxk (nzO;eku fu;r jgsxk) [BHU 1997] 
 (a) 1% (b) 2% 
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 [EAMCET 2000]  (c) 3% (d) 4% 

42. i`Foh dk nzO;eku vifjofrZr jgrs gq;s ;fn f=T;k 2% de gks 

tk, rc] bldh lrg ij fLFkr oLrq dk Hkkj 

(a)  (b)  srad/105.2 3−× srad/100.5 1−×

 [CPMT 1997; KCET 2001] 

 (a) ?kV tk,xk (b) c<+ tk,xk 

 (c) vifjofrZr jgsxk (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

43. ;fn fdlh fi.M dk nzO;eku i`Foh ij M gks rc pUnzek dh lrg 

ij bldk nzO;eku gksxk 
 [AIIMS 1997; RPMT 1997; JIPMER 2000] 

 (a) M/6 (b) 'kwU; 

 (c) M (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

44. pUnzek dk nzO;eku 221034.7 × fdxzk rFkk xq#Roh; Roj.k dk 

eku 4.1 eh@lSd.M 2 gSA pUnzek dh f=T;k gksxh 

    [AFMC 1998] )/10667.6( 2211 kgNmG −×=

 (a)  (b)  m41056.0 × m61087.1 ×

(c)  (d) m  m61092.1 × 81001.1 ×

45. i`Foh dk mldh v{k ds ifjr% dks.kh; osx D;k gksuk pkfg, rkfd 

Hkwe/; js[kk ij fdlh O;fDr dk Hkkj 
5
3

 xquk gks tk;sA Hkwe/; 

js[kk ij i`Foh dh f=T;k 6400  fdyksehVj gS [AMU 1999] 

 (a) ×  (b) 6 ×  sec/10 4 rad− sec/107. 4 rad−

sec/10 4 rad− sec/107. 4 rad−

srad / srad/10 2−

2s 2/s

/s

(c)  (d)  10 1

/m

8.7 ×

64.7

10.3

10 ×

66.9

52. i`Foh dks ,dleku ?kuRo dk xksyk ekurs gq, i`Foh ry ls 100 

fdyksehVj dh xgjkbZ ij ,d [knku esa xq#Roh; Roj.k dk eku 

gksxk  [AFMC 2000; Pb. PMT 2000] 

(a)  (b) m  

(c) 5.06m/s2 (d) 2m  

53. ;fn i`Foh dh f=T;k R gS] rks og Å¡pkbZ ‘h’ ftl ij ‘g’ dk eku 

,d pkSFkkbZ gks tkrk gS] gksxh   [BHU 2000] 

(a) 
4
R

 (b) 
4

3R
 

(c) R (d) 
8
R

 

,54. i`Foh ,oa pUnzek dh f=T;k,¡ rFkk ?kuRo Øe’k% R, r rFkk eρ  

mρ  gSA i`Foh ,oa pUnzek dh lrgksa ij xq#Roh; Roj.kksa dk 

vuqikr gS   [EAMCET 2000] 

(a) 
m

e

r
R
ρ
ρ

 (b) 
m

e

R
r
ρ
ρ

 

(c) 4.7

8.7 (c) ×  (d) 8 ×  

46. i`Foh ry ij xq#Roh; Roj.k dk eku ‘g’ gSA i`Foh ry ls 32 

fdyksehVj dh Å¡pkbZ ij xq#Roh; Roj.k dk eku D;k gksxk] 

¼i`Foh dh f=T;k = 6400 fdyksehVj½ [KCET 1999] 
(a) 0.9 g (b) 0.99 g 
(c) 0.8 g (d) 1.01 g 

47. i`Foh ry ls fdl Å¡pkbZ ij ‘g’ dk eku] i`Foh ry ls 10 

fdyksehVj xgjh [kku esa g ds eku ds rqY; gksxk  [RPET 1999] 
(a) 20 km  (b) 10 km 
(c) 15 km (d) 5 km 

48. ;fn i`Foh dk xq#Ro lekIr gks tk;s rks fdlh oLrq dk 
[BHU 1999; MHCET 2003] 

(a) Hkkj 'kwU; gks tkrk gS] ijUrq nzO;eku ugha 

(b) nzO;eku 'kwU; gks tkrk gS] ijUrq Hkkj ugha 

(c) nzO;eku ,oa Hkkj nksuksa 'kwU; gks tkrs gSa  

(d) u rks nzO;eku u gh Hkkj 'kwU; gksrk gS  

49. i`Foh dh lrg ls ml fcUnq dh Å¡pkbZ D;k gksxh ftl ij 

xq#Roh; Roj.k i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k dk 1% gks tk;s 

¼R = i`Foh dh f=T;k)   [EAMCET (Engg.) 2000] 
(a) 8 R  (b) 9 R 
(c) 10 R (d) 20 R 

50. ,d fi.M dk i`Foh ry ij Hkkj 72 N gSA i`Foh ry ls R/2 Å¡pkbZ 

ij bldk Hkkj gS   [AIIMS 2000] 
(a) 32 N  (b) 56 N 

(c) 72 N (d) 'kwU; 

51. i`Foh dk og dks.kh; osx] ftlls ?kweus ij 60o ds v{kka’k ij 

xq#Roh; Roj.k dk eku 'kwU; gks tkrk gS] gksxk ¼i`Foh dh f=T;k 

6400=  fdeh] /kzqoksa ij 10=g ehVj@lSd.M 2 ½ 

e

m

R
r
ρ
ρ

 (d) 
m

e

r ρ
ρ

 
R

55. i`Foh dk nzO;eku ,d xzg ds nzO;eku dk 80 xquk gS ,oa O;kl 

xzg ds O;kl dk nksxquk gSA ;fn i`Foh ry ij xq#Roh; Roj.k ‘g’ 

dk eku 9.8 ehVj@lSd.M2 gS] rks xzg ij ‘g’ dk eku gksxk 
[Pb. PMT 1999; CPMT 2000] 

(a)  (b) 20 m  2/9.4 sm /98. s
2/49.0 sm 2/s

R

eR5.0

(c)  (d) 49 m  

56. eku yhft, pUnzek ij xq#Roh; Roj.k dk eku i`Foh ry ij 

xq#Roh; Roj.k ds eku ls 0.2 xquk gSA ;fn i`Foh ry ij fdlh 

iz{ksI; dh vf/kdre ijkl eR  gS rks pUnzek ij blh iz{ksI; dh 

vf/kdre ijkl D;k gksxh tcfd iz{ksI; dk osx leku j[kk tkrk 

gS    [Kerala (Engg.) 2001] 

(a)  (b) e2  eR2.0

(c)  (d) eR5  

57. i`Foh dk dks.kh; osx D;k gksuk pkfg, rkfd Hkwe/; js[kk ij oLrq 

Hkkjghu izrhr gks ¼ 10=g  ehVj@lSd.M 2 , i`Foh dh f=T;k 

6400= fdyksehVj½   [Pb. PMT 2001] 

(a)  (b) 1  secrad/1025.1 3−× secrad/1056. 3−×

(a) pkj xquk (b) nqxquk 

(c)  (d) 1.56 rad/sec secrad/1025.1 1−×

58. i`Foh ds dsUnz ls fdl nwjh ij xq#Roh; Roj.k g dk eku bldh 

lrg ds eku dk vk/kk jg tk;sxk ¼R-i`Foh dh f=T;k½ 
  [MP PMT 2001] 

(a) 2 R  (b) R 
(c) 1.414 R (d) 0.414 R 

59. ;fn i`Foh dk ?kuRo 4 xquk c<+k nsa rFkk bldh f=T;k vk/kh dj 

nsa] rks gekjk Hkkj gks tk;sxk  [AMU (Engg.) 2001] 
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68. ;fn i`Foh ry ij xq#Roh; Roj.k dk eku 10 ehVj@lSd.M2 gS rks 

bldk eku i`Foh ds dsUnz ij D;k gksxk ¼;fn i`Foh dks R f=T;k 
,oa ,dleku ?kuRo dk xksyk eku fy;k tk;s½ 

(c) vifjofrZr (d) vk/kk gjgsxk  ;sxk  

60. ehVj k gSA ml

U (Med.) 2001] 
(a) (b) 

61. ]

/; js[kk ij 

62. ¼tgk¡ R- 

(a) 

ks tk

15 m 

h ds /kzqoksa 

fdlh xzg A ij euq"; 1.5 Å¡pkbZ rd mNy ldr  

xzg ij euq"; dh mNky D;k gksxh ftldk ?kuRo rFkk f=T;k A 
dh rqyuk esa Øe’k% ,d pkSFkkbZ rFkk ,d frgkbZ gS 

   [AM

   [AIIMS 2002] 
(a) 5  (b) 10/R 

(c) 10/2R (d) 'kwU; 1.5 m  
(c) 18 m (d) 28 m 69. 200 fdyksxzke nzO;eku dk ,d mixzg 3R/2 vkSlr f=T;k dh 

d{kk esa i`Foh ds pkjksa vksj ifjØe.k dj jgk gS] tgk¡ R-i`Foh dh 

f=T;k gSA i`Foh ry ij 1 fdyksxzke nzO;eku ds fi.M ij ;fn 10 

N dk vkd"kZ.k cy yxs] rks mixzg ij yxus okys cy dk eku 

gksxk [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 880 N  (b) 889 N 
(c) 890 N (d) 892 N 

fdlh fi.M dk Hkkj vf/kdre gksxk  [AFMC 2001  

(a) pUnzek ij  (b) i`Fo ij 

(c) i`Foh dh Hkwe (d) i`Foh ds dsUnz ij 

i`Foh ry ls h (h >> R) Å¡pkbZ ij xq#Roh; Roj.k gksxk 

i`Foh dh f=T;k ,oa g i`Foh ry ij xq#Roh; Roj.k gS½  
  [RPET 2001] 

2

1 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

R
h

g
 (b) ⎟

⎠
⎞−

h2
 ⎜

⎝
⎛

R
g 1

(c) 
2

⎟
⎠
⎞

 (d) 

1⎜
⎝
⎛ −

R
h

g
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

R
hg 1  

63. R d ?kuRo okys ,d xzg dh lrg ds fudV 

PET 2002; AIEEE 2004]

(a) 

f=T;k ,oa 

xq#Rotfur Roj.k fuEu ds vuqØekuqikrh gS 
 [MP  

2R
d

 (b) dR

(c) dR (d) 

2  

R
d

 

64. i`Foh ds dsUnz ls r nwjh ij fLFkr fcUnq ij xq#Rotfur Roj.k dk 

eku g gSA ;fn R i`Foh dh f=T;k gS rFkk Rr <  gS] rc 
 [CPM

(a) 

T 2002] 

rg ∝  (b)

∝ rg −

65. h dh lr k  W  lrg ls 

PSEAT 2002] 

(a) 

 2rg ∝  

(c) 1−  (d) 2∝ rg  

i`Fo g ij fdlh oLrq dk H kj U;wVu gSA

i`Foh dh f=T;k dh vk/kh Å¡pkbZ ij bldk Hkkj gksxk 
 [U

2
W

 (b) 
3

2

(c) 

W
 

9
4W

 (d) 
27
W

 

66.  

(a) 2/6.19 sm  (b) .9

2/9.4 sm  (d) 

67.  xq#Roh  Roh; Roj.k 

(

70. pUnzek ij xq#Rotfur Roj.k] i`Foh ij xq#Rotfur Roj.k dk 

)6/1(  ok¡ Hkkx gSA ;fn i`Foh vkSj pUnzek ds ?kuRo dk vuqikr 

3/5)/ =me ρρ  gks] rc i`Foh dh f=T;k )( eR  ds inksa esa pUnzek 

dh f=T;k mR  gksxh   [MP PMT 2003] 

(a) 

8

;fn i`Foh dh f=T;k dks fu;r j[krs gq;s] ?kuRo nksxquk dj fn;k

tk;s rks xq#Roh; Roj.k gks tk;sxk 8.9( =g ehVj@lSd.M2)  

[Pb. PMT 2002; Orissa 2002] 
2/8 sm  

(c) 2/s  45.2 m

/kzqoksa ij ; Roj.k pg  ,oa Hkwe/; js[kk ij xq#

eg  es lEcU/k gS   [DPMT 2002] 

(a) ep gg <  (b) ggg ep ==  

(c) g<  (d) gg ep = ep gg >  

eR
18
5

 (b) e
1 R
6

 

 (c) eR3
18

 (d) e
32

1 R  

71. i`Foh ry ls 2 R nwjh ij i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k 

fdlh oLrq esa Roj.k gksxk ¼i`Foh dh f=T;k = R, i`Foh ry ij 

xq#Roh; Roj.k = g½    [MP PET 2003] 

(a) 
9
g

 (b) 
3

 
g

(c) 
4
g

 (d) g 

72. i`Foh ry ls og xgjkbZ ftl ij xq#Roh; Roj.k dk izHkkoh eku 

4
g

 gks tk;sxk] gksxh ¼R = i`Foh dh f=T;k½ [MP PET 2003] 

(a) R  (b) 
4

3R
 

(c) 
2
R

 (d) 
4

 
R

73. fdlh oLrq dks i`Foh ry ls h Å¡pkbZ ij ys tkus ij m nzO;eku 

dh oLrq dk Hkkj 1% ?kV tkrk gSA ;fn blh oLrq dks i`Foh ry 

ls h xgjkbZ ij ys tk;k tk;s rks bldk Hkkj 

[KCET 2003; MP PMT 2003] 

(a) 2% ?kVsxk (b) 0.5% ?kVsxk  

(c) 1% c<+sxk (d) 0.5% c<+sxk 

74. ;fn i`Foh dk nzO;eku rFkk f=T;k nksuksa 1% ?kVk fn;s tk;sa rc 

xq#Roh; Roj.k dk eku   [MP PET 2004] 

  (a) 1% ?kV tk;sxk (b) 1% c<+ tk;sxk 

 (c) 2% ?kV tk;sxk (d) vifjofrZr jgsxk 

75. fdlh u, [kksts x, ,d xzg dk ?kuRo i`Foh ls nksxquk gSA xzg 

dh lrg ij xq#Roh; Roj.k i`Foh lrg ij xq#Roh; Roj.k ds 

leku gSA ;fn i`Foh dh f=T;k R gks] rc xzg dh f=T;k gksxh 

[CBSE PMT 2004] 
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 (a) R2  (b) R4   (c) c<+rk gS (d) /kzqoksa ij vf/kd gksrk gS 

 (c) R
4
1

 (d) R
2
1

 85. nks xzgksa ds nzO;ekuksa dk vuqikr 1 : 2 gS rFkk mudh f=T;kvksa dk 

vuqikr Hkh 1 : 2 gSA bu xzgksa ds xq#Roh; Roj.kksa dk vuqikr gksxk  

76. nks xzgksa dh f=T;kvksa dk vuqikr 2 : 3 rFkk ?kuRoksa dk vuqikr 3 : 2 gSA 

rc nksuksa xzgksa dh lrg ij muds xq#Roh; Roj.kksa dk vuqikr 

21 / gg  gksxk   [J & K CET 2004] 

 (a) 1 : 2 (b) 2 : 1 

 (c) 3 : 5 (d) 5 : 3 

 (a) 1 (b) 2.25 

 (c) 4/9 (d) 0.12 

77. ,d O;fä inkFkZ dh vf/kd ek=k ¼fdxzk-Hkkj esa½ izkIr djsxk  

86. ;fn i`Foh dks R f=T;k dk ,d xksyk ekuk tk;s rFkk ;fn °30  

v{kka'k ij xq#Roh; Roj.k dk eku g
30
 rFkk Hkwe/; js[kk ij g  gks 

rks ogg
30

−  dk eku gksxk   [DCE 2005] 

(a) R2

4
1 ω  (b) R2ω  

4
3

(c)  (d) 

   [J & K CET 2004] 

 (a) /kzqoksa ij (b) 60° v{kka'k ij
 

 (c) fo"kqor js[kk ij (d) mixzg esa 

78. i`Foh dh lrg ls fdruk uhps tkus ij xq#Roh; Roj.k g dk 

eku] i`Foh lrg ls 1600 km Å¡pkbZ ij xq#Roh; Roj.k ds eku 

dk vk/kk gksxk   [Pb. PMT 2004] 

 (a)  (b) m  m6102.4 × 61019.3 ×

 (c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha m61059.1 ×

79. fo"kqor js[kk ij fLFkr fdlh oLrq ds Hkkjghu izrhr gksus ds fy;s 

i`Foh dh dks.kh; pky D;k gksuh pkfg;s 

    [Pb. PET 2000] )6400,/10( 2 kmRsmg ==

 (a) srad /1
800

 (b) srad /  
400
1

 (c) srad /1
600

 (d) srad /
100

 
1

2R 0

2/3

80. ,d oLrq dk Hkkj i`Foh dh lrg ij 500 N gSA i`Foh lrg ls 

vk/kh xgjkbZ ij bldk Hkkj orZeku dk fdruk jg tk;sxk 
 [Pb. PET 2001; BHU 2004] 

 (a) 125 N (b) 250 N 
 (c) 500 N (d) 1000 N 

81. fdlh NksVs ls xzg dk ?kuRo i`Foh ds leku tcfd f=T;k i`Foh 

dh 0.2 xquh gSA ml xzg dh lrg ij xq#Roh; Roj.k dk eku 

gksxk  [UPSEAT 2004; CBSE PMT 2005] 
 (a) 0.2 g (b) 0.4 g 
 (c) 2 g (d) 4 g 

82. i`Foh dh lrg ij fLFkr fdlh 'm' nzO;eku dh oLrq ds fy;s 

xq#Roh; Roj.k 'g' dk eku lekuqikrh gksrk gS (i`Foh dh f=T;k = 

R, i`Foh dk nzO;eku = M)   [DCE 2004] 

 (a) /GM ds (b) m  ds 

 (c) mM  ds (d) /1 R  ds 

83. ,d oLrq dk i`Foh lrg ij Hkkj  90 kg gSA pUnzek dk nzO;eku 

i`Foh ds nzO;eku dk 1/9 rFkk f=T;k i`Foh dh f=T;k dh 1/2 gSA 

rks pUnzek ij oLrq dk Hkkj gksxk   [Pb. PET 2003] 

 (a) 45 kg (b) 202.5 kg 

 (c) 90 kg (d) 40 kg 

84. ;fn i`Foh dh pØ.k xfr dks c<+k;k tkrk gS] rc Hkwe/;js[kk ij 

fLFkr oLrq dk Hkkj   [RPMT 2003] 

 (a) ?kVrk gS (b) fu;r jgrk gS 

R2ω R
2

21 ω  

87. ;fn ìFoh dk nzO;eku M rFkk f=T;k R gks rc mlds xq#Roh; 

Roj.k rFkk xq#Roh; fu;rkad dk vuqikr gksxk [J & K CET 2005] 

(a) 
M
R 2

 (b) 2R
M

 

(c)  (d) 
R
M

 2MR

 

xq#Roh; foHko] ÅtkZ rFkk iyk;u osx 

 

1. m nzO;eku dk ,d fi.M h = R/5 Å¡pkbZ rd mBrk gS] tgk¡ R 

i`Foh dh f=T;k gSA ;fn g i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k gS] 

rks fLFkfrt ÅtkZ esa o`f) gksxh   

[CPMT 1989; SCRA 1996; DPMT 2001] 

 (a) mgh (b) mgh
5
4

 

 (c) mgh
6

 (d) 
5 mgh

7
 

6

2 x

2. fdlh xq#Roh; {ks= esa] ml fcUnq ij tgk¡ xq#Roh; foHko 'kwU; gS  

  [CPMT 1990] 

 (a) xq#Roh; {ks= vfuok;Z :i ls 'kwU; gksxk 

 (b) xq#Roh; {ks= vfuok;Z :i ls 'kwU; ugha gksxk  

 (c) xq#Roh; {ks= ds ckjs esa fuf'pr :i ls dqN ugha dgk tk 

ldrk  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. ,d nzO;eku forj.k ds dkj.k x fn’kk esa xq#Roh; {ks=  
3/ xKE =  gS ( tgk¡ K ,d fLFkjkad gS)A vuUr ij xq#Roh; 

foHko 'kwU; eku fy;k tk;s rks] x nwjh ij bldk eku gksxk 
    [MP PET 1994] 

 (a) K/x (b) K/2x 

 (c) / xK  (d) 22/K  

4. i`Foh dh lagfr 241000. ×  fdyksxzke rFkk pUnzek dh lagfr  
221040.7 × fdyksxzke gSA xq#Roh; fLFkjkad dk eku 

111067. −× U;wVu ehVj2@fdyksxzke2 gSA bl fudk; dh 

6

6=G
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(c) emgR
2
1

 (d) emgR
2
1

−  fLFkfrt ÅtkZ dk eku 281079. twy gSA i`Foh vkSj pUnzek 

ds chp ek/; nwjh dk eku gS   [MP PMT 1995] 

7 ×−

3 12. fdlh xzg ij 1 fdyksxzke nzO;eku ds fi.M ds fy, iyk;u osx 

100 ehVj@lSd.M gSA xzg ij fi.M dh xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 

gS    [MP PMT 2002] 

(a) – 5000 J (b) – 1000 J 
(c) – 2400 J (d) 5000 J 

 (a)  (b) ×  m81080.3 × m61037.

 (c) 7  (d) 1 ×   m41060. × m21090.

5. m nzO;eku dh oLrq dks i`Foh dh lrg ls nR Å¡pkbZ rd ys 

tk;k tkrk gS] rks mldh fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu gksrk gS    

(R = i`Foh dh f=T;k gS)   [MP PMT 1996] 13. m nzO;eku dh ,d oLrq i`Foh ry ij fLFkr gSA bls i`Foh ry 

ls Rh 3=  Å¡pkbZ rd ys tk;k tkrk gSA oLrq dh xq#Roh; 

fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu gS ¼tgk¡ R i`Foh dh f=T;k gSA½  (a) 
1−n

nmgR  (b) nmgR 

 [CBSE PMT 2002] 

 (c)  
12

2

+n
nmgR  (d) 

1
n
+n

mgR  

6. i`Foh o pUnzek ds nzO;eku rFkk f=T;k Øe’k% 11, RM  rFkk 

22, RM  gSaA muds dsUnzksa ds chp nwjh d gSA muds chp e/; fcUnq 

ls m nzO;eku ds d.k dks fdl U;wure osx ls iz{ksfir djuk 

pkfg, ftlls og vuUr ij igq¡p tk,xk      [MP PET 1997] 

 (a) )(2 21 MM
d
G

+  (b) )(22 21 MMG
+

d
 

 (c) )( 21 MMGm
+2

d
 (d) 

)(
)(

21

21

RRd
MMGm

+
+2  

7. ;fn i`Foh dk nzO;eku M, f=T;k R rFkk lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k 

fu;rkad G gks] rks 1 fdxzk nzO;eku dks i`Foh lrg ls vuar rd 

ys tkus esa fd;k x;k dk;Z gksxk   [RPET 1997] 

 (a) 
R

GM
2

 (b) 
R

 
GM

 (c) 
R

 (d) 
GM2

R
GM
2

 

8. ,d jkWdsV dks 10 fdeh@lSd.M ds osx ls iz{ksfir fd;k tkrk 

gSA ;fn i`Foh dh f=T;k R gks] rks jkWdsV }kjk izkIr vf/kdre 

Å¡pkbZ gksxh   [RPET 1997] 

 (a) 2R (b) 3R 
 (c) 4R (d) 5R 

9. 100 fdxzk rFkk 10,000 fdxzk ds nks fi.M 1 ehVj dh nwjh ij j[ks 

gq, gSaA NksVs fi.M ls fdl nwjh ij xq#Roh; {ks= dh rhozrk dk 

eku 'kwU; gksxk   [BHU 1997] 

 (a) m
9

 (b) 
1 m

10
 

1

 (c) m
11
1

 (d) m
11
10

 

10. xksyh; dks’k ds dsUnz ij xq#Roh; {ks= dh rhozrk gS [RPET 2000] 

(a)  (b) g 2/rGm

(c) 'kwU; (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

11. m nzO;eku ds fi.M dh i`Foh ry ij xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ  

emgR−  gSA i`Foh ry ls eR  Å¡pkbZ ij bldh xq#Roh; fLFkfrt 

ÅtkZ gksxh ¼;gk¡ eR  i`Foh dh f=T;k gS½ 

[AIIMS 2000; MP PET 2000; Pb. PMT 2004] 

(a)  (b) e  emgR2− mgR2

(a) mgR
3
2 mgR

4
3

  (b)  

(c) 
2

mgR
 (d) 

4
mgR

 

14. m fdyksxzke nzO;eku dk ,d fi.M i`Foh ry ls 2 R Å¡pkbZ ls 

fxj jgk gSA tc ;g fi.M i`Foh ry ls ‘R’ Å¡pkbZ ij fLFkr 

fcUnq rd fxjrk gS] rc bldh xfrt ÅtkZ gksxh ¼R-i`Foh dh 

f=T;k] M-i`Foh dk nzO;eku] G-xq#Rokd"kZ.k fu;rkad½ 
 [MP PMT 2002] 

(a) 
R

GMm
2
1

 (b) 
R

GMm
6
1

 

(c) 
R

GMm
3
2

 (d) 
R

 
GMm

3
1

212/ RGMm 23/ R

RGMm 8/ R6/

15. fdlh R f=T;k okys xzg ls ,d fi.M dks] ml xzg ds fy;s 

iyk;u osx ds vk/ks osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj iz{ksfir fd;k 

tkrk gSA fi.M }kjk izkIr vf/kdre Å¡pkbZ gksxh  

[KCET 2002] 

(a) R/3  (b) R/2 

(c) R/4 (d) R/5 

16. m nzO;eku ds ,d fi.M dks 2R f=T;k dh d{kk ls 3R f=T;k dh 

d{kk esa Hkstus ds fy, vko’;d ÅtkZ gS ¼R = i`Foh dh f=T;k½  

(a)  (b) GMm  

(c)  (d) GMm  

17. m nzO;eku ds fi.M dks i`Foh ry ls vuUr esa iz{ksfir djus ds 

fy, vko’;d ÅtkZ gS] ¼R = i`Foh dh f=T;k½ [AIEEE 2002] 

(a) mgR/2 (b) 2 mgR 

(c) mgR (d) mgR/4 

18. i`Foh ds mixzg dh d{kh; f=T;k R gSA bldh xfrt ÅtkZ 

vuqØekuqikrh  gS  [BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) 
R
1

 ds (b) 
R
1

 ds 

(c) R ds (d) 2/3
1

R
 ds 

19. dqN LFkkuksa ij xq#Roh; {ks= 'kwU; gS] ;gk¡ xq#Roh; foHko 

 [BVP 2003] 

(a) vo’; ifjorhZ gksxk   (b) vo’; fu;r gksxk 

(c) 'kwU; ugha gks ldrk (d) vo’; 'kwU; gksxk  
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20. dksbZ d.k vuUr ls i`Foh dh vksj fxjrk gSA i`Foh ij igq¡pus ij 

bldk osx gksxk   [Orissa JEE 2003] 

(a) vuUr (b) gR2  

(c) gR2  (d) 'kwU; 

 (c) 'kwU; 

 (d) /kukRed vFkok _.kkRed gks ldrk gS tks blds izkjafHkd 

osx ij fuHkZj djsxk 

27. ;fn i`Foh ds /kjkry ij xq#Roh; Roj.k g  gks rFkk i`Foh dh 

f=T;k r gks rks fdlh fi.M dks i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k {ks= ls ckgj 

tkus ds fy, iyk;u osx gS   [NCERT 1975; RPET 2003] 21. xzgksa dh lrg ls xSalsa iyk;u dj tkrh gSa D;ksafd ;s iyk;u osx 

izkIr dj ysrh gSaA iyk;u osx dk eku fdl ij fuHkZj djrk gS:    

 I. xzg ds nzO;eku ij 

 II. iyk;u djus okys d.k ds nzO;eku ij  

 III. xzg ds rkieku ij  

 IV. xzg dh f=T;k ij  

 fuEu esa ls lgh fodYi pqfu;s :   [SCRA 1994] 

 (a) I rFkk II (b) II rFkk IV 

 (c) I rFkk IV (d) I, III rFkk IV 

22. ev  vkSj pv  i`Foh ls rFkk fdlh nwljs ,sls xzg ls iyk;u osxksa 

dks çnf'kZr djrs gSa ftldh f=T;k i`Foh dh nksxquh gS rFkk 

ftldk ek/; ?kuRo i`Foh ds leku gS] rks 

 [NCERT 1974; MP PMT 1994] 

 (a)  (b) 2/  pe vv = pe vv =

 (c)  (d) 4/  pe vv 2= pe vv =

23. M nzO;eku rFkk R f=T;k ds xzg i`Foh ls] m nzO;eku ds xksys dk 

iyk;u osx gksxk [NCERT 1981, 84; CBSE PMT 1999] 

 (a) 
R
GM2

 (b) 
R

GM2  

 (c) 
R

GMm2
 (d) 

R
GM

 

24. i`Foh ij fdlh jkWdsV ds fy, iyk;u osx 11.2 fdeh@lSd.M gSA 

bldk eku ml xzg ij] tgk¡ xq#Roh; Roj.k dk eku i`Foh ij 

blds eku dk nksxquk gS rFkk xzg dk O;kl i`Foh ds O;kl dk 

nksxquk gS] fdeh@lS esa gksxk   [NCERT 1983; 

    [CPMT 1990; MP PMT 2000; UPSEAT 1999] 

 (a) 11.2 (b) 5.6 

 (c) 22.4 (d) 53.6 

25. i`Foh ij iyk;u osx dk eku yxHkx 11 fdeh@lSd.M gSA ,d 

,sls xzg] ftldh f=T;k i`Foh dh f=T;k dh nksxquh gS ijUrq ek/; 

?kuRo i`Foh ds ?kuRo ds cjkcj gS] ij iyk;u osx dk eku gksxk 
   [NCERT 1980; MP PMT 1987; MP PET 2001, 2003; AIIMS 2001; 

UPSEAT 1999] 

 (a) 22 km/sec (b) 11 km/sec 
 (c) 5.5 km/sec (d) 15.5 km/sec 

26. ,d felkby iyk;u osx ls de osx ls NksM+h xbZ gSA mldh 

xfrt ÅtkZ rFkk LFkfrt ÅtkZ dk ;ksx gksxk  
 [MNR 1986; MP PET 1995] 

 (a) /kukRed 

 (b) _.kkRed 

 (a) gr (b) gr2  

 (c) rg /  (d) gr /  

28. fdlh iz{ksI; dk i`Foh ls iyk;u osx gS] yxHkx 

 [DPMT 1982, 84; RPMT 1997; BHU 1998] 

 (a) 11.2 m/sec (b) 112 km/sec 
 (c) 11.2 km/sec (d) 11200 km/sec 

29. m nzO;eku ds fdlh d.k dk iyk;u osx lekuqikrh gS 

  [CPMT 1978; RPMT 1999; AIEEE 2002] 

 (a) ds (b) m ds 2m

 (c)  ds (d) m  ds 0m 1−

30. pUnzek dk d{kh; osx fdruk c<+kus ij og i`Foh dk mixzg ugha 

jg tk;sxk   [MP PET 1994] 

 (a) nks xquk (b) 2  xquk 

 (c) 2/1  xquk (d) 3  xquk 

31. fdlh oLrq dk i`Foh ls iyk;u osx fuHkZj djrk gS i`Foh dh 

lagfr (M), blds ek/; ?kuRo )(ρ , bldh f=T;k (R) rFkk 

xq#Roh; fLFkjkad (G) ijA vr% iyk;u osx dk lw= gS  
  [MP PMT 1995] 

 (a) ρπ GR
3

8v =  (b) GR
3

8πMv =  

 (c) GMR2v =  (d) 2
2
R
GM

e ev

e

v =  

32. fdlh xzg dk iyk;u osx ev gSA ;fn xzg dh f=T;k ogh jgs 

rFkk nzO;eku pkj xquk gks tk,] rks ml xzg ij iyk;u osx gks 

tk,xk   [MP PMT 1996; DPMT 1999] 

 (a) v4  (b) 2  

 (c) v  (d) e2
1

e

V V

v  

33. i`Foh dk nzO;eku pUnzek ds nzO;eku dk 81 xquk gS rFkk i`Foh dh 

f=T;k pUnzek dh f=T;k dh 3.5 xquh gSA i`Foh dh lrg rFkk 

pUnzek dh lrg ij iyk;u osxksa dk vuqikr gksxk 

 [MP PMT/PET 1998; JIPMER 2000] 

 (a) 0.2 (b) 2.57 
 (c) 4.81 (d) 0.39 

34. i`Foh ds ry ls iyk;u osx eV gSA i`Foh dh rqyuk esa rhu xqus 

nzO;eku rFkk rhu xquh f=T;k okys xzg dh lrg ls iyk;u osx 

gksxk [MP PMT/PET 1998; JIPMER 2001, 02; Pb. PMT 2004] 

 (a) V  (b)  eV3

 (c) e9  (d) e27  

35. 500 fdxzk ds ,d fi.M dks i`Foh ls iyk;u djkus ds fy;s 

fdruh ÅtkZ dh vko’;drk gksxh 
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 , i`Foh dh f=T;k  2/8.9( smg = )104.6 6 m×=

 [MP PET 1999] 

 (a) yxHkx  (b) yxHkx   J6108.9 × J8104.6 ×

 (c) yxHkx  (d) yxHkx  J10101.3 × J12104.27 ×

36. i`Foh ds fy;s iyk;u osx dk eku 11.2 fdeh@lSd.M gSA ,d 

vU; xzg dk nzO;eku i`Foh ls 100 xquk rFkk mldh f=T;k i`Foh 

dh f=T;k ls 4 xquh gSA bl xzg ds fy;s iyk;u osx dk eku 

gksxk  [MP PMT 1999; Pb. PMT 2002] 
 (a) 112.0 km/s (b) 5.6 km/s 
 (c) 280.0 km/s (d) 56.0 km/s 

37. ml xzg ls iyk;u osx dk eku fdruk gksxk ftldk nzO;eku 

i`Foh dk 6 xquk rFkk f=T;k nksxquh gS 
 [CPMT 1999; MP PET 2003; Pb. PET 2002] 

 (a) eV3  (b)  eV3

 (c) eV2  (d)  eV2

38. fdlh oLrq ds fy;s ml xzg ij iyk;u osx dk eku 

fdeh@lSd.M esa fdruk gksxk] ftl xzg ij g dk eku i`Foh dk 

9 xquk rFkk f=T;k 4 xquh gks    [EAMCET 1994] 
 (a) 67.2 (b) 33.6 

 (c) 16.8 (d) 25.2 

39. i`Foh ry ij iyk;u osx dk eku 11.2 fdeh@lSd.M gSA fdlh 

nwljs xzg ij] ftldk nzO;eku i`Foh ds nzO;eku dk 8 xquk rFkk 

f=T;k i`Foh dh f=T;k dh nksxquh gS] iyk;u osx dk eku D;k 

gksxk     [Bihar CMEET 1995] 

 (a) 3.7 km/s (b) 11.2 km/s 

 (c) 22.4 km/s (d) 43.2 km/s 

40. i`Foh dh lrg ij iyk;u osx dk eku 11.2 fdeh@lSd.M gSA 

;fn i`Foh dk nzO;eku c<+dj orZeku eku dk nks xquk rFkk 

f=T;k vk/kh gks tk, rc iyk;u osx dk eku gksxk 

    [CBSE PMT 1997] 

 (a) 5.6 km/s   

 (b) 11.2 km/s (vifjofrZr jgrk gS) 

 (c) 22.4 km/s 

 (d) 44.8 km/s 

41. ;fn pUnzek dk nzO;eku i`Foh ds nzO;eku dk 1/81 rFkk f=T;k 

i`Foh dh  f=T;k dh 1/4 gksA ;fn i`Foh lrg ls iyk;u osx dk 

eku 11.2 fdeh@lSd.M gS] rks pUnzek dh lrg ls iyk;u osx dk 

eku D;k gksxkA  

[CPMT 1997; AIIMS 2000; Pb. PMT 2001] 

 (a) 0.14 km/s (b) 0.5 km/s 

 (c) 2.5 km/s (d) 5 km/s 

42. fdlh rkjs ¼nzO;eku M rFkk f=T;k R½ dh ?kw.kZu pky D;k gksuh 

pkfg, ftlls bldh Hkwe/; js[kk ij fLFkr inkFkZ iyk;u dj 

tk;s     [MH CET 1999] 

(a) 
R

GM 22
 (b) 

g
GM2

 

(c) 3
2
R
GM

 (d) 
M
GR2

 

43. ,d xzg dh lrg ls fdlh oLrq dks Qsadus ds fy, vko’;d 

U;wure osx D;k gks] ftlls ;g xzg ij okil u ykSVs ¼xzg dh 

f=T;k )8. 2secm  [AMU (Engg.) 1999] /9,104.6 6 gm =×

secm/108.9 3−× secm/108. 3

secm/108.9 3× secm/102. 3

(a)  (b) 12 ×  

(c)  (d) 11 ×  

44. i`Foh ds fudV ifjØe.k djus okys mixzg ds d{kh; osx ov  ls 

iyk;u osx ev  fdrus xquk gS   [RPMT 2000] 

(a) 2  xquk (b) 2 xquk 

(c) 3 xquk (d) 4 xquk 

45. i`Foh ij iyk;u osx dk eku 11.2 fdyksehVj@lSd.M gSA ml 

xzg ij iyk;u osx dk eku D;k gksxk ftldk nzO;eku i`Foh ds 

nzO;eku ls 1000 xquk ,oa f=T;k 10 xquh gS 

 [DCE 2001; DPMT 2004] 

(a) 112 km/s (b) 11.2 km/s 

(c) 1.12 km/s (d) 3.7 km/s 

46. ;fn fdlh xzg dh f=T;k R rFkk ?kuRo ρ  gks rks mldh lrg 

ls iyk;u osx dk eku gksxk    [MP PMT 2001] 

(a) Rve ρ∝  (b) Rve ρ∝  

(c) 
R

ve
ρ

∝  (d) 
Rρ

1

50. nks xzgksa dh f=T;kvksa dk vuqikr 1k  rFkk mu xzgksa ij xq#Roh; 

Roj.kksa dk vuqikr 2k  gSA xzgksa ij iyk;u osxksa dk vuqikr gksxk 

ve ∝  

47. i`Foh ij iyk;u osx   [BHU 2001] 

(a) pUnzek ij iyk;u osx ls de gS  

(b) fi.M ds nzO;eku ij fuHkZj djrk gS  

(c) iz{ksi.k dh fn’kk ij fuHkZj djrk gS  

(d) ml Å¡pkbZ ij fuHkZj djrk gS tgk¡ ls oLrq dks iz{ksfir 

fd;k tkrk gS 

48. ;fn fdlh xzg ij xq#Roh; Roj.k dk eku i`Foh ry ij xq#Roh; 

Roj.k ds eku dk nks xquk gS rFkk bldh f=T;k i`Foh dh f=T;k 

ls nks xquh gS] rc i`Foh dh rqyuk esa bl xzg ij iyk;u osx 

gksxk    [RPET 2001] 
(a) 2 v

e 
 (b) 3 v

e
 

(c) 4 v
e
 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

49. i`Foh dh lrg ls Hksts x;s jkWdsV dk iyk;u osx 
   [UPSEAT 2001] 

(a) jkWdsV ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gS  

(b) i`Foh ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gS  

(c) ml xzg ds nzO;eku ij fuHkZj djrk gS ftldh vksj ;g 

xfreku gS  

(d) jkWdsV ds nzO;eku ij fuHkZj djrk gS  
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    [BHU 2002] 

(a) 21kk   (b) 21kk  

(c) 
2

1

k
k

 (d) 
1

2

k
k

 

51. 
 

52. fdlh dkYi h dh f=T;k 

lh

fdlh fdyksxzke nzO;eku dks ,d xksys ds :i esa bl

izdkj lai  fd;k tkrk gS fd bl xksys ls iyk;u osx

24106 ×  

hfM+r

 

8103 ×  ehVj@lSd.M gks tkrk gSA xksys dh f=T;k D;k gksxh 
  [UPSEAT 2002] 

(a) 9 km  (b) 9 m 
(c) 9 cm (d) 9 mm 

fud xzg] dh f=T;k i`Fo dh rhu xquh 

,oa nzO;eku k nks xquki`Foh ds nzO;eku d  gS] bl xzg ij fd  

fi.M dk iyk;u osx gksxk ¼ ev = i`Foh ij iyk;u osx½  

[Kerala (Med.) 2002] 

(a) ev3/2  (b) ev2/3  

(c) ev3/2  (d) ev3/2  

53. h ry ij lSd

xzg ij g x k nzO;eku

s 

(c) iz{ksI; dh d{kh; f=T;k ij (d) xq#Rokd"kZ.k fu;

55. 

i`Fo iyk;u osx dk eku 11.2 fdyksehVj@ .M gSA 

 ml iyk;u osx dk eku D;k ks k ftld

i`Foh ds nzO;eku ds cjkcj ,oa f=T;k i`Foh dh f=T;k dh ,d 

pkSFkkbZ gS [CBSE PMT 2000; JIPMER 2002; BHU 2004] 
(a) 2.8 km/s  (b) 15.6 km/s 
(c) 22.4 km/s (d) 44.8 km/s 

54. og osx] ft fdlh iz{ksI; dk  i`Foh ds xq#Roh; ll s Qsadus ij ;g

{ks= ls iyk;u dj tkrk gS] fuHkZj ugha djrk gS 

[AIIMS 2003] 

(a) i`Foh ds nzO;eku ij (b) iz{ksI; ds nzO;eku ij 

rkad ij 

fdlh xzg dh f=T;k i`Foh dh f=T;k dh 
4
1

 xquh rFkk xq#Roh; 

Roj.k i`Foh ij xq#Roh; Roj.k dk nksxquk gSA ml xzg ij 

iyk;u osx i`Foh ij iyk;u osx dh rqyuk esa fdrus xquk gksxk 

 [BCECE 2003; MH CET 2000] 

(a) 
2

1
 (b) 2  

(c) 22

56. i`Foh ry ij iyk;u osx ev  gSA ml xzg ls iyk;u osx D;k 

k 9 

57. h oLrq ks i`Foh ry ls Å/  Åij dh vksj iz{ksfir djus

rq dks 

Å/okZ/kj ls 45o dks.k cukrs gq;s iz{ksfir fd;k tk;s rks iyk;u osx 

 (d) 2 

gksxk ftldh f=T;k i`Foh dh pkj xquh rFkk ?kuRo i`Foh d

xquk gS   [MP PET 2003] 

(a) ev36   (b) ev12  

(c) ev6  (d) ev20  

fdl  d okZ/kj  

ds fy, iyk;u osx 11 fdyksehVj@lSd.M gSA ;fn oL

gksxk   [AIEEE 2003] 

(a) skm /11
  (b) 

2
skm /211  

(c) 22 km/s (d) 11 km/s 

58. oh dh 

o  lgh 

 2004] 

;fn lrg ls i  osx] i`

f=T;k rFkk xq#  gksa r

 V, R rFkk g 
R

Øe'k% 

oh; R

i`F F

j. c

oh yk;u

k dks iznf'kZr djrs

lehdj.k gS     [MP PMT

 (a) gRV =  (b) 3

3
4 gRV =  

 (c) gRV =  (d) gR2  

 s i u osx dk 

eku 12.11 −kms  gSA 100 kg oLrq dk iyk;u osx 

[DCE 2003] 

10 kms

60. h xzg ij xq#Roh; xq# h; Ro k ds leku gS 

fdUrq bl xzg dh  ;fn 

h ij iyk;u osx d  dk 

V

nzO;eku okyh 

 f=T;k i`Foh dh f=T;k dh pkj xquh gSA

=

59. 1 kg dh fdlh oLrq ds fy;s i`Foh dh lrg l yk;

D;k gksxk   

(a) 12102.11 −× kms  (b) 12.11 −kms  

(c) 122.11 −−×  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

fdl Roj.k i`Foh ds Ro j.

i`Fo k eku ev  gks rks xzg ij iyk;u osx

eku gksxk   [RPET 2002] 

(a) ev  (b) ev2  

(c) ev4  (d) 
2
v

  e

61. Roh; 

Roj.k g dk eku nksuksa ds fy;s leku gks] rc xzg ij iyk;u osx 

eku g  2002] 

skm /2.11 skm /6.5

 gks tk;sxk 

 
km/s 

q ek/; ?kuRo 

;fn fdlh xzg dh f=T;k i`Foh dh pkj xquh gks] rFkk xq#

dk ksxk   [RPET

 (a)  (b)  

 (c) skm /4.22  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

62. ;fn i`Foh dh f=T;k rFkk xq#oh; Roj.k nksuksa dk eku nksxquk 

dj fn;k tk;s rks i`Foh dk iyk;u osx

[RPMT 2002]

 (a) 11.2 (b) 22.4 km/s 
 (c) 5.6 km/s (d) 44.8 km/s 

63. ,d xzg dh f=T;k i`Foh dh f=T;k dh nksxquh fdUr

i`Foh dk 
4
 gSA i`Foh rFkk xzg ds iyk;u osxksa dk vuqikr g

1
ksxk 

04] 

ls iz{ksfir fd;k tkrk gSA xzgksa ds chp ds LF

sa ;g fdl fu;r osx sxh  [DCE 2002] 

 [MH CET 20
 (a) 3 : 1 (b) 1 : 2 
 (c) 1 : 1 (d) 2 : 1 
64. i`Foh ry ij iyk;u osx dk eku esv  gSA ,d oLrq dks esv2 osx 

kku ¼varxzZgh; 

vkdk'k½ e ls xfr dj

 (a) es  (b) es  

 (c) 

v v3

esv3  (d) esv5  

65. 10 g xzke nzO;eku dk dksbZ d.k 100 kg nzO;eku rFkk 10 cm f=T;k 

okys ,dleku xksys dh lrg ij j[kk SA d.k dks xksys dhg  lrg 

ls vR;ar nwj ¼vuUr½ rd ys tkus esa xq#Rokd"kZ.k cy ds fo#) 

;Z dj 11−  

(c) 13.34 × 10–10 J (d) 3.33 × 10–10 J  

fdruk dk uk iM+sxk ( )/1067.6 22 kgNmG ×=
    [AIEEE 2005] 

(a) 6.67 × 10–9 J  (b) 6.67 × 10–10 J  
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3. fuEufyf[kr ku pqfu, 66. dksbZ mixzg viuh d{kk esa i`Foh ds pkjksa vksj ?kwe jgk gS] mldh 

xfrt ÅtkZ rFkk fLFkfrt ÅtkZ dk vuq

(b

ikr gksxk 
  [CBSE PMT 2005] 

(a) 2 ) 
2
1

 

(c) 
2

1
 (d) 2  

67. m nzO;eku okys 3 d.k L Hkqtk ok

gaSA bu d.kksa ds dkj j xq#  {ks= 

gksxk    2005] 

'kwU; (b) 

ys ,d leckgq 

qt ds dsUnz i

 

f=Hkqt ds 'kh"kksZa 

ij fLFkr .k f=Hk  Roh;

[DCE   

esa ls lgh dF

k d{kh;

ds /

osx ij fuHkZj djrk 

 dh f=T

 

 f=T;k ds lk

[MP PMT 1993] 

kk dh Fk c<+rk gS 

k y Lrq ds ml 

gS] ftlls mls nkxk tkrk gS 

kk d

 rFkk ‘g’ i`Foh dk xq#Roh; Roj.k gSA 
(a) 2

3GM
 

L

(c) 2
9

L
GM

 (d) 23
12

L
GM

 

68. fdlh xzg ij iyk;u osx dk eku 2 km/s gSA bl xzg ds lehi 

ifjØek djrs gq, fdlh mixzg dh d{ pky gksxh 
 [DC

kh; 

1 km/s 
E 2005] 

(a) 12 km/s (b) 

(c) 2 km/s (d) s/22  km

 

69. pkj d.k] ftuesa izR;sd dk nzO;eku M gS] L Hkqtk okys ,d oxZ 

ds 'kh"kksZa ij fLFkr gSA buds dkj.k oxZ ds dsUnz ij oh; 

foHko gksxk  

 xq#R

[Kerala PET 2005] 

(a) 
L

 (b) 
GM32− 2L

 64−
GM

(c) 'kwU; (d) 
L

GM32  

70. fdUgh nks x =T;kvksa dk vuqikr K fdUrq muds xq#Roh; zgksa dh f

kksa dk vuqikr  osxksa dk v ksxk 
   

2/1 2/1)−  

(c) )(Kg  (d) )(Kg  

 

1. xzg rFkk 

;u osx

  KCET (Engg./Med.) 1999; AIIMS 2002] 

Roj.  g gSA muds iyk;u uqikr D;k g
[BHU 2005]

 ov  

  

(a) )(Kg  (b) (Kg
2 2−

 

mixzgksa dh xfr 

i`Foh ds lehi ifjØek djus okys mi ds d{kh; osx

iyk  ev  esa lEcU/k gS  [CPMT 1982; MP PMT 1997;

 (a) oe vv =  

 (b) eo vv =2  

 (c) 2/0vve =  

 (d) v  rFkk v  esa dksbZ lE ugha gS e

2. m nzO;eku ds ,d mixzg dh d{kk dh f=T;k 

o cU/k 

r gS tks fd M 

gSA mixzg d

osx gksxk [CPMT 1974; MP PMT 1987; RPMT 

nzO;eku ds ,d xzg ds pkjksa vksj xfr dj jgk k 

1999] 

 (a) 
r
Mgv =2  (b) 

r
GMmv 2 =  

 (c) 
r

GMv =  (d) 
r

GMv =2  

 (a) 

jgk 

 (a) 

mixzg d  osx d{

;k

 (b) i`Foh kjkry ls fdlh oLrq d i k;u osx] o

 (c) ,d mixzg dk nksyudky d{  h f=T;k ij fuHkZj ugha 

djrk gS  

 (d) d{kh; osx d{kk dh f=T;k ds oxZewy ds O;qRØekuqikrh gksrk 

gS 

4. M nzO;eku dk ,d mixzg i`Foh ry ls h Å¡pkbZ ij pDdj yxk 

gSA R i`Foh

mixzg dh d{kh; pky gksxh  [NCERT 1983; AIEEE 2004] 

gR2

hR +

 (c) 

 (b) gR 

hR
gR
+

 (d) 
hR

gR
+

2
 

5. ekuyks ,d mixzg i`Foh ds pkjksa vksj ,d o`Ùkh; d{kk esa ?kwe jgk 

gSA fuEu esa ls d ku xyr gS  [NCERT 1966] 

d .M

bl ij dksbZ ha gS  

ds nks mixzg i`Foh ds pkjksa vksj 

kh; d{kkvksa esas pDdj 

yxk jgs gSaA muds osxksa esa dkSulk dFku lR; 

4; MNR 1995; BHU 1998] 

2v

kSulk dF

 Roj.k ug

 (a) ;g  Lora= :i ls fxjrk gqvk fi  gS  ,

 (b) 

 (c) ;g fu;r pky ls xfr dj jgk gS 

 (d) bldk dks.kh; laosx fu;r jgrk gS  

6. 1m  rFkk )( 212 mmm >  nzO;eku 

Øe’k% 1r rFkk )( 212 rrr >  f=T;kvksa dh o`Ù

 v  rFkk v  ds ckjs 1 2

gS  [NCERT 198

 (a) 1v =  (b) 21 vv <  

 (c) 21 vv >  (d) 
2

2

1

1

r
v

r
v

=  

7. fdlh Hkw  mixzg dks ,d fof'k"V d{kk ls fdlh nwljh d{kk 

esa ys tk;k tkrk gSA ubZ d{kk esa i`F h d dsUnz ls m

-LFkk;h

o s ldh nwjh 

 d{kk ls nks  vk  

 [NCERT 1984; MP PET 1997] 

igyh xquh gSA nwljh d{kk esa orZdky gksxk

 (a) 4.8 ?k.Vs (b) 248  ?k.Vs 

 (c) 24 ?k.Vs (d) 224  ?k.Vs 

8. i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k {ks= ls iyk;u dj

hd Åij ,d o kj d{kk us ds fy, nh 

frt ÅtkZ esa vuq k gS [NCERT 1975] 

ku esa ls ,d pEep Eep 

 [NCERT 1971] 

us ds fy, Ñf=e mixzg 

dks nh xbZ vko’;d xfrt ÅtkZ rFkk Ñf=e mixzg dks i`Foh ds 

ok;qe.My ls B `Ùkkd  esa ?kwe

xbZ vko’;d x ikr gksr  

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 1/2 (d) vuUr  

9. ,d vUrfj{k ;k=h i`Foh dh lrg ls 120 fdeh dh Å¡pkbZ ij 

o`Ùkkdkj d{kk esa i`Foh ds pkjksa vksj pDdj yxk jgk gSA og /khjs 

ls vUrfj{k ;  fxjkrk gSA p
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 (a) uhps i`Foh ij lh/kk fxjsxk 

 (b) pUnzek dh vksj xfr djsxk 

 (c) vUrfj{k ;ku dh fn’kk esa mlds kFk xfr 

k rF ij fxj tk;sxk  

d{kk weus okys mixzg dk 

 (a) xzg ds nzO;eku ij (b) xzg dh f=T;k ij 

ERT 1982] 

dsoy mixzg ds nzO;eku ij Foh dh f=T;k ij  

 

 (a) i`Foh dh rqyuk esa bldk vk  

 vk

4R rFkk R 

A dh pky

95; UPSEAT 2000]

 lkF l

kk i`Foh 

esa ?k

dsoy i`

orZdky vf/kd gS

k- djsxk 

 (d) vfu;fer <ax ls xfr djsx

10. ,d xzg ds pkjksa vksj o`Ùkh; 

vkorZdky fuHkZj ugha djrk gS [NCERT 1974; AIEEE 2004] 

 (c) mixzg ds nzO;eku ij (d) (a), (b) rFkk (c) rhuksa ij 

11. ,d Ñf=e mixzg i`Foh ds vR;Ur lehi pDdj yxk jgk gSA 

bldk d{kh; osx eq[;r;k fuHkZj djsxk [NC

 (a) (b) 

 (c) dsoy d{kh; f=T;k ij (d) dsoy i`Foh ds nzO;eku ij 

12. nwj lapkj mixzg lalkj ds ,d Hkkx ls nwljs Hkkx rd fujarj 

T.V. izksxzke izlkfjr djrk gS] D;ksafd  [MNR 1984, 93]

 (b) i`Foh dh rqyuk esa bldk orZdky de gS 

 (c) bldk i`Foh ds vkorZdky ls dksbZ lEcU/k ugha gS 

 (d) bldk vkorZdky Bhd i`Foh ds cjkcj gS 

 (e) mldk nzO;eku i`Foh ds nzO;eku ls de gS 

13. nks mixzg A rFkk B fdlh xzg P ds pkjksa vksj Øe’k% 

f=T;k dh o`Ùkh; d{kkvksa esa xfr djrs gSaA ;fn mixzg  

 

3V gS rks B dh pky gksxh 

   [MNR 1991; AIIMS 19

 (a) 12 V (b) 6 V 

 (c) V
3
4

 (d) V3
 

2

zg 

ds lkis{k ifjØ gS  

fjØe.k 

dky ls de gksrk gS  

(c) gS  

 (d) 

15. i`Fo NksVk mixzg ifjØe.k dj jgk gS] rks 

bldk d{kh; osx gksxk ¼yxHkx½ 

ER 2001, 02] 

(b) 11.2 km/sec 

h?kZo`Ùkh; d{kk esa ifjØe.k dj 

jgk gSA bldh p  

;sd fcUnq ij l

gksrh gS tc ;g e gksrk gS  

s nzO;eku ij fuHkZj 

; 

pky A i`Foh dh f=T;k dh vk/kh Å¡pkbZ ij ifjØe.kdkjh 

 (d) yxkrkj c<+uk vFkok ?kVuk mixzg d

djrk gS 

17. i`Foh ds i`"B ij o`Ùkh; d{kk esa fdlh Ñf=e mixzg dh d{kh

v 
mixzg dh d{kh; pky gksxh    [MNR 1994] 

gS

 (a) v
2
3

 (b) v
2
3

 

 (c) v2
 (d) 

3
v2

3
 

T ÅtkZ 

fuEufyf[kr esa ls fdlds lekuqikrh gS [BHU 1995] 

18. ;fn fdlh mixzg esa ?kw.kZu dky gS] rks xfrt 

14. ,d Hkw-LFkk;h mix   [CPMT 1990] 

 (a) /kzqoh; v{kksa e.k djrh 

 (b) dk ifjØe.k dky i`Foh ds lehi ds mixzg ds i

 i`Foh ds lehi ds mixzg ls rst xfr djrk 

vkdk’k esa fLFkj gksrk gS  

h ds ry ds lehi ,d 

 [CPMT 1987; Orissa JEE 2002; JIPM

 (a) 8 km/sec 

 (c) 4 km/sec (d) 6 km/sec 

16. ,d mixzg i`Foh ds pkjksa vksj n

ky  [NCERT 1981; MP PET 2001] 

 (a) d{kk ds izR eku gS   

 (b) vf/kdre i`Foh ds lehir

 (c) vf/kdre gksrh gS tc ;g i`Foh ls vf/kdre nwj gksrk gS  

 (a) 
T

 (b) 
1

2T
1

 

 (c) 3
1

T
 (d) 3/2−T  

19. fdlh mixzg dh i`Foh ls Å¡pkbZ i`Foh dh f=T;k R dh rqyuk esa 

ux.; gS rks mldk d{kh; osx gS [MP PET 1995; RPET 2001] 

gR (a) gR (b) /2 

 (c) Rg /  (d) gR  

20. fuEufyf[kr esa ls lgh dFku dk p;u dhft, % rqY;dkyh 

mixzg dh d{kk  djrh gS dh f=T;k fuHkZj [MP PMT 1995] 

g   fLFkjkad 

ij 

 (c) i`Foh dh lagfr] mixzg dh lagfr] mixzg dk vkorZdky 

 (d) h lagfr] mixzg dk vkorZdky rFkk xq#Roh; fLFkjkad 

  [Haryana CEE 1996] 

 (a) 

 (b) Hkw-LFkk;h m xzg dks Hkw-e/; js[kh; ry

dj ldrs gSa 

<+k 

22. ,d `Foh ds pkjksa 

{kk esa js[kh; 

djrh gS   [MP PMT 1996] 

 (a) mixz dh lagfr] blds vkorZdky rFkk xq#Roh;

 (b) mixzg dh lagfr] i`Foh dh lagfr rFkk xq#Roh; fLFkjkad ij   

rFkk xq#Roh; fLFkjkad ij 

i`Foh d

ij  

21. fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku mixzg ds ckjs esa vlR; gS 

 

dksbZ mixzg] i`Foh ds dsUnz ls gksdj tkus okys ry esa fLFkr 

LFkk;h d{kk eas ugha ?kwe ldrk  

i  esa NksM+k tkrk gS  

 (c) ge dsoy ,d Hkw-LFkk;h mixzg dk iz;ksx djds i`Foh ds 

pkjksa vksj lans’k dk vknku-iznku 

 (d) mixzg dk osx c<+ tkrk gS ;fn mldh d{kk dh f=T;k c

nh tk;s 

mixzg v pky ls r f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa i

vksj ?kwe jgk gSA ;fn dks.kh; f=T;k dks 1% de dj fn;k tk, 

rks mixzg dh pky [MP PET 1996, 99, 2002] 

 (a) 1% ls c<+sxh (b) 0.5% ls c<+sxh 

 (c) 1% ls ?kVsxh (d) 0.5% ls ?kVsxh 

23. Ñf=e mixzg dh d pky ¼d{kh; pky½ fuHkZj ugha 
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 (a) i`Foh ds nzO;eku ij (b) mixzg ds nzO;eku ij  

 (c) i`Foh dh f=T;k ij (d) xq#Roh; Roj.k ij 

24. rqY;dkyh mixzg dk vkorZdky gksrk gS 

    AMCET 1994; MP PMT 1999] [E

 fy;s d{kh; osx 7 

 gSA fdlh vU; d{kk 

{kh; 

osx gksxk   [EAMCET (Engg.) 1995] 

Fku gksxk ( = h dh

ksa dk vuqikr 4 

kZvksa dk viqikr 

eku 11 fdeh@lSd.M gSA 

ij iz{ksfir fd;k tk,

rc iyk;u osx dk eku gksxk  [CBSE PMT 1993; RPMT 1997] 

 (a) 

 (a) 24 ?kUVs (b) 12 ?kUVs 

 (c) 365 fnu (d) ,d ekg 

25. i`Foh ds lehi ?kwe jgs mixzg ds

fdeh@lSd.M dh f=T;k i`Foh dh f=T;k 

dh pkj xquh gks rc bl d{kk esa ?kweus okys mixzg dk d

 (a) 3.5 km/s (b) 7 km/s 

 (c) 72 km/s (d) 14 km/s 

26. nks ,d leku mixzg i`Foh lrg ls R rFkk 7R Å¡pkbZ;ksa ij gSa] rc 

vlR; d R i`Fo  f=T;k gS) [RPMT 1997] 

 (a) dqy ÅtkZv gksxk 

 (b) xfrt Åt 4 gksxk 

 (c) fLFkfrt ÅtkZvksa dk vuqikr 4 gksxk 

 (d) dqy ÅtkZvksa dk vuqikr 4 ijUrq xfrt rFkk fLFkfrt 

ÅtkZvksa dk vuqikr 2 gksxk 

27. fdlh mixzg ds fy;s iyk;u osx dk 

;fn mixzg dks Å/okZ/kj ls 60° ds dks.k  

11 km/s (b) 311  km/s 

 (c) 
3

11
 km/s (d) 33 km/s 

28. i`Foh dh ek/; f=T;k R, viuh v{k ds ifjr% dks.kh; osx ω  rFkk 

bldh lrg ij xq#Rotfur Roj.k d g gSA Hkk eku w-LFkk;h mixzg 

dh d{kh; f=T;k dk ?ku gksxk [CBSE PMT 1992] 

g  

95; MP PMT 2000] 

d y, 

 (c) ifjØe.k dky dk eku vf/kd gksx

120 f    

 (a) -lkFk ml

 (d) nwjh pyh tk;sxh 

d{kk k gSA mixzg dk ifjØe.k dky gS 

  [AMU 1999] 

[CBSE PMT 1996; CPMT 2001; BHU 1999] 

varfj{k ;ku ds lkFk

xfr djus yxsxh 

esa dkQh 

h d{kk esa v osx ls xfr djus 

yxsxh 

 (b) varfj{k ;ku dh d{kk ds Li’kZjs[kh; fn’kk esa mlh osx ls 

 (c) /khjs-/khjs i`Foh dh vksj fxjsxh 

varfj{k 

31. M nzO;eku dk ,d mixzg] i`Foh ds pkjksa vksj r f=T;k dh o`Rrh; 

 esa pDdj yxk jg

 (a) ω/2gR  (b) R /22ω

 (c) 2/ωRg  (d) 22 /ωgR  

29. i`Foh ds Ñf=e mixzgksa ds lEcU/k esa dkSulk dFku vlR; gS 

 [NDA 19

 (a) d{kh; osx mixzg ds nzO;eku ij fuHkZj djrk gS 

 (b) i`Foh s lehi d{kk esa ?kweus ds f mixzg dk U;wure osx 

8 fdeh@lSd.M gksuk pkfg;s 

k ;fn d{kk dh f=T;k 

vf/kd gS 

 (d) Hkw-LFkk;h mixzg dh i`Foh lrg ls Å¡pkbZ 36000 fdeh gksrh 

gS 

30. fdlh varfj{k ;ku ls ,d xsan NksM+h tkrh gS] tks fd i`Foh ls 

deh Å¡pkbZ ij ifjØe.k dj jgk gS rc xsan

 (a) 
GM

T  (b) 
r 5

GM
T  ∝

r 3
∝

 (c)  
4/

 
3

GM
r

 
3/2T ∝  (d)

GM
r T ∝

{kk esa fdlh 

Å¡pkbZ ij bl izdkj LFkkfir fd;k x;k gS fd ;g i`Foh ry ij 

fdlh lnSo fo’ks"k LFkku ds Bhd Åij jgsA i`Foh ry ls bldh 

Z k h  [AMU 1999] 

a) 6400 km (b) 4800 km 

s Hkkj ds rqY;

34. orZdkyksa esa lgh lEcU/k gksxk  [AMU 2000] 

s mixzg dk ifjØe.k dky 

kksnh xbZ lqjax esa Mkyh xbZ oLrq 

cjkc yEckbZ ds ljy yksyd dk vkorZdky )( sp  

dky )is   

(c) 

32. ,d Ñf=e mixzg dks i`Foh ds pkjksa vksj o`Ùkkdkj d

Å¡pkb g sx   

 (

 (c) 32000 km (d) 36000 km 

33. i`Foh ds pkjksa vksj ?kwe jgs Ñf=e mixzg esa ,d vUrfj{k ;k=h 

dk Hkkj gS    [BHU 1999] 

(a) 'kwU;  

(b) i`Foh ij mld   

(c) i`Foh ij mlds Hkkj ls vf/kd 

(d) i`Foh ij mlds Hkkj ls de 

fuEu pkj vk

(i) i`Foh ds fudV pDdj yxkr

)( stT  

(ii) i`Foh ds O;kl ds vuqfn’k [

dk nksyu dky )( maT  

(iii) le:i {ks= 9.8 U;wVu@fdyksxzke esa i`Foh dh f=T;k ds 

j T

(iv) i`Foh ds okLrfod xq#Roh; {ks= esa vuUr yEckbZ ds ljy 

yksyd dk vkorZ (T

(a) mast TT >  (b) stma TT >  

issp TT <  (d) TTTT isspmast ===  

35. 

(a) 6 ?k.Vs (b) 12 ?k.Vs 

(c) 18 ?k.Vs (d) 24 ?k.Vs 

36.  

nwjlapkj mixzg dk ifjØe.kdky gS  [MP PMT 2000] 

i`Foh ry ds lfUudV ifjØek djus okys Ñf=e mixzg dh

d{kh; pky oV  gSA rc i`Foh ry ls bldh f=T;k dh rhu xquh 

Å¡pkbZ ij ifjØek djus okys Ñf=e mixzg dh pky gS 



 
 xq#Rokd"kZ.k 429 

   [Kerala (Engg.) 2001] 

dkSu lk 

dF

;g x fop ;kE;ksÙkj ds r gS  

;g [kxks  gS  

 yxHkx 6 

38. 

[DCE 1999, 2001] 

  

 [MP PMT 2002] 

(a) oV4   (b) oV2  

(c) oV5.0  (d) oV4  

37. ,d rqY; dkyh mixzg ds fo"k; esa fuEufyf[kr esa ls 

ku lgh gS  [MP PET 2001]  

Hkze.k jrk (a) zhu y esa  d

(b) yh; fo"kqorh; ry ds yEcor~ ry esa Hkze.k djrk

(c) i`Foh ry ls bldh Å¡pkbZ yXkHkx i`Foh dh f=T;k ds 

cjkcj gksrh gS  

(d) i`Foh ry ls bldh Å¡pkbZ i`Foh dh f=T;k dh

xquk gksrh gS  

,d Hkw-LFkk;h mixzg dh i`Foh ds dsUnz ls nwjh yxHkx gS] ¼i`Foh 

dh f=T;k R = 6400 fdyksehVj½  [AFMC 2001] 

(a) 5 R  (b) 7 R 

(c) 10 R (d) 18 R 

39. ;fn xq#Rokd"kZ.k fu;rkad le; ds lkFk ?kV jgk gS] rks i`Foh ds 

pkjksa vksj ?kwe jgs mixzg ls lacaf/kr dkSulh jkf’k vifjofrZr 

jgsxh    

(a) vkorZdky  (b) d{kh; f=T;k 

(c) Li’kZ js[kh; osx (d) dks.kh; osx 

40. i`Foh ry ls R Å¡pkbZ ij ?kwe jgs mixzg dk ifjØe.k dky gS]  

¼R-i`Foh dh f=T;k] g-i`Foh ry ij xq#Rotfur Roj.k gS½ 

 

 

(a) 
g
R22π  (b) 

g
Rπ24  

(c) 
g

π2  (d) 
R

g
π8  

41. f   'T' gS] rks 

rqY;dkyh mixzg dh Å¡pkbZ gskxh] ¼G-xq#Rokd"kZ.k fu;rkad] M-

i`Foh dk nzO;eku½   [MP PMT 2002] 

R

;fn i`Foh dh f=T;k 'R' ,oa ,d nu dh vof/k

(a)  

3/1

2 ⎟
⎠

⎜
⎝ T

 (b) 
24 ⎟

⎞
⎜
⎛ GMπ R

R
−⎟

⎠
⎜
⎝ 2  

(c) 

GM ⎞⎛
3/14π

RGMT
−⎟

⎞
⎜
⎛

3/12
 (d) ⎟

⎠
⎜
⎝

24π
RGMT

+⎟
⎞

⎜
⎛

3/12
 ⎟

⎠
⎜
⎝

24π

42. ;dkyh mixzg R j i`Foh ds pDdj 

yxk jgk gS] tgk¡ R i`Foh dh f=T;k gSA ,d vU; mixzg dk

ifjØe.k dky D;k gksxk tks i`Foh ry ls 2.5R Å¡pkbZ ij pDdj 

 jgk gS 

[UPSEAT 2002; AMU (Med.) 2002; Pb. PET 2003] 

,d rqY  i`Foh ry ls 6 Å¡pkbZ i

 

yxk

(a) 10 ?k.Vs (b) )2/6( ?k.Vs 

(c) 6 ?k.Vs (d) 26 ?k.Vs 

43. i`Foh rFkk pUnzek ds 

e rFkk

zek dh 

 

R02.1  kkfir fd;k 

 gksxk 

45.  djuk ;

[MP PMT 2004] 

 j fdlh Hkh ' ij  

 (c) R Åpk¡bZ ij 

g dh nwjh i`Foh dh f=T;k 

  [Pb. PET 2000] 

(b) eR76  

47. km Foh ds pkjksa vksj xfr 

esa iz{ksfir djus ds fy;s 

 

rFkk B dh 

dk vuqikr gS  [DCE 2002] 

111066.6 −×=G  U;wVu ehVj2@fdyksxzke2 gks rks pUn

d{kh; pky gksxh yxHkx 

(c) 8 km/sec

Hkw-LFkk;

 js[kk i

 i`Foh ds Åij 

,d mixzg 8000 

gk gSA b

ky gksxh 

skm /3

;kaf=d ÅtkZvksa 

1 : 3 

 [MH CET 2002] 

(a) 1 km/sec  (b) 4 km/sec 

 (d) 11.2 km/sec 

44. ,d mixzg dks i`Foh ds pkjksa vksj R’ f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa ‘

 pkfg

 

.10

esa i`

 

 

rFkk vU; mixzg dks f=T;k dh d{kk esa LF

x;k gSA nksuksa mixzgksa ds ifjØe.k dkyksa esa izfr’kr vUrj

   [EAMCET 2003] 

(a)  0.7 (b) 1.0 

(c) 1.5 (d) 3 

h mixzg dks dgk¡ LFkkfir s 

(a) fo"kqor kgj ds Å

 (b) mÙkjh vFkok nf{k.kh /kzqo ds Åij 

 (d) i`Foh dh lrg ij 

46. i`Foh dh lrg ls fdlh Hkw-LFkk;h mixz

)6400( kmRe = ds inks esa gksxh

 (a) eR76.13  

 (c) eR56.6  (d) eR56.2  

f=T;k ds o`Ùk 

dj j l mixzg dks d{kk 

vko';d p    [Pb. PET 2002]

 (a)  (b) 

 (c) skm /15.7  (d) skm /8  

48. nks mixzg A rFkk B, ftuds nzO;ekuksa dk vuqikr 3 : 1 gS] r rFkk 4r 

skm /16  

f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa xfr dj jgs gSaA rc A 

 (a) (b) 3 : 1

 (c) 3 : 4 (d) 12 : 1 

49. i`Foh ds lehi ifjØe.k djrs fdlh xzg dk d{kh; osx gksxk  

  [RPMT 2002, 03] 

dsUnzksa ds chp dh nwjh 384000 fdyksehVj 

gSA ;fn i`Foh dk nzO;eku 106  fdyksxzk24×  

 (a) gR2  (b) gR  

 (c) 
R
g2

 (d) 
R

 1/ rh gks (u 

fd 2/1 R  ds) tgk¡ R fi.Mksa ds chp dh nwjh gS] rc bl izdkj ds 

h; pky 

lekuqikrh gksxh [CBSE PMT 1994; JIPMER 2001, 02] 

g
 

50. ;fn nks fi.Mksa ds chp yxus okyk cy R ds lekuqik

cy ds dkj.k o`Ùkkdkj ekxZ esa ?kweus okys fi.M dh d{k

 (a) 2/1 R  (b) 0R  

 (c) 1R  (d) 1/R 

51. ,d mixzg i`Foh ksa vksj r f=T;k dh d{kk esa v pky ls ?kwe  ds pkj

jgk gSA ;fn mixzg dk nzO;eku M gS rks mldh dqy ÅtkZ gksxh 
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    [MP PMT 2001] 

(a) 2

2
Mv−  (b) 

1 2

2
Mv  

1

(c) 2

2
3 Mv  (d) 2Mv  

52. i`Foh ds pkjksa vksj ?kwe jgs ,d mixzg dh xfrt ÅtkZ gSA 

ku ftlls ;g 

vUrfj{k esa iyk;u dj lds  [KCET (Engg./Med.) 2001] 

kE  

bls de ls de fdruh ÅtkZ vkSj izn  dh tk, 

(a) (b) 2 k  kE   E

(c) kE
2
1

 (d) 3 kE  

53. i`Foh ry ls 6104.6 ×  ehVj Å¡pkbZ ij ifjØe.k dj jgs ,d 

m n ku  ÅtkZ  zO;e ds mixzg dh fLFkfrt  gS  

  [AIIMS 2000; CBSE PMT 2001; BHU 2001

h dqN 

rZu gksxk  [JIPM EAMCET 2000] 

r ,oa v nksu r ,oa v  

(c) r ?kVsxk ,oa v c<+sxk  (d) r c<+sxk ,oa v ?kVsxk 

 

 (c) 16 32 

 1995]

(a) 

rk gS 

58. 
  [DCE 2000,03] 

] 

(a) emgR  (b) emgR−  5.0−

(c) emgR2−  (d) emgR4  

54. i`Foh ds pkjksa vksj r f=T;k dh o`Ùkkdkj d{kk esa v osx ls ?kwe jgk 

,d mixzg tc viu ÅtkZ [kks nsxk] rc r rFkk v esa D;k 
ifjo ER 2002; 

(a) ksa c<+saxs  (b) nksuksa ?kVsaxs 

55. i`Foh ds ,d mixzg S dh d{kh; f=T;k ,d nwjlapkj mixzg C 
dh d{kh; f=T;k dh pkj xquh gSA S dk ifjØe.k dky gS 

    [MP PMT 1994; DCE 1999] 

(a) 4 fnu (b) 8 fnu 

 fnu (d) fnu 

56. d{kk esa ?kwers mixzg ds fy;s dkSulh jkf’k fu;r gksxh  
     [Bihar CMEET  

 (a) osx   (b) dks.kh; laosx 

 (c) fLFkfrt ÅtkZ (d) Roj.k 

 (e) xfrt ÅtkZ 

57. ;fn mixzg i`Foh dh vksj f[kld vkrk gS] rks mixzg dk 

 [RPMT 2000] vkorZdky   

c<+rk gS  

(b) ?kVrk gS 

(c) vifjofrZr jg

(d) dqN Hkh ugha dgk tk ldrk gS 

h d{kh; f=T;k ij fuHkZj ugha dkSulh jkf’k dk eku mixzg d

djrk gS 

(a) 
R
T

  (b) 
R

T 2
 

(c) 2

2

R
T

 (d) 3R
T

 

i`Foh ds ,d m e.k dky ?k.Vs gSA ;fn i`Foh 

2

59. ixzg dk ifjØ 5 

 nwj dh pkj xquh dj nh 

tk;s] rks u;k ifjØe.k dky gks tk;sxk 

 1995; AIEEE 2003] 

 d{kk eas 8 fnu esa 

i`Foh dk ,d pDdj iw.kZ djr gSA

[UPSEAT 2004] 

 

fLFkr o

i`Foh 

[Pb. PET 2004] 

rFkk mixzg ds chp dh nwjh izkjfEHkd h 

[AIIMS 

(a) .Vs  (b) 10 k.Vs  20 ?k  ?

(c) 80 ?k.Vs (d) 40 ?k.Vs 

60. ,d mixzg R f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa ,d fnu esa i`Foh dk ,d 

pDdj iw.kZ djrk gSA ,d vU; mixzg o`Ùkh;

 f}rh;

 vksj

 

k  mixzg dh d{kk dh 

f=T;k gksxh    

(a) 8 R (b) 4R 
 (c) 2R (d) R 

61. fdlh Ñf=e mixzg esa j[kh gqbZ dqlhZ ij cSBk gqvk O;fDr 

Hkkjghu eglwl djrk gS] D;ksafd   [UPSEAT 2004] 

 (a) mixzg esa Lrq dks ìFoh viuh  vkdf"kZr ugha djrh  

(b) dqlhZ }kjk O;fDr ij vkjksfir vfHkyac izfrfØ;k cy 

ds vkd"kZ.k cy dks larqfyr dj nsrk gS  

 (c) vfHkyac izfrfØ;k cy 'kwU; gksrk gS 

 (d) mixzg esa O;fDr Rofjr ugha gksrk 

62. nks mixzg A rFkk B, Øe'k% 4R rFkk R f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa 

fdlh xzg ds pkjksa vksj ifjØe.k dj jgs gSaA ;fn mixzg A dh 

3v gks] rc mixzg B dh pky gksxh  pky 

 (a) 
2
3v

 (b) 
4v

 
2

 (c) v6  (d) v12  

63. ;fn 3
1

R
g ∝  ( 2

1
R

 ds LFkku ij) gks] rc i`Foh ds lehi fLFkr 

mixzg ds ifjØe.k dky rFkk f=T;k  gksxk  

 2002] 

R esa laca/k

T ∝

 [RPMT

 (a) 32 RT ∝  (b) 2R  

(c) RT ∝2  (d) RT ∝  

      [

64. varfj{k ;ku esa cSBs ;k=h dks vkdk gS  
KCET 1994] 

 (a) dkyk (b)

65. Hkw-LFkk;h gk gSA bls 

fy, blds 

ksxk [J &

'k fn[kkbZ nsrk 

 lQsn

j i

 

 (c) gjk (d) uhyk 

,d mixzg i`Foh ds pkjksa vks  fjØek dj j

i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k {ks= ls ckgj iyk;u djkus ds 

osx dks c<    K CET 2005] +kuk g

 (a) 100% (b) 41.4% 

 (c) 50% (d) 59.6% 

66. ,d mixzg i`Foh ds pkjksa vksj o`Ùkh; xfr dj jgk gSA o`Ùkh; 

d{kk dh f=T;k panzek dh d{kk dh f=T;k dh vk/kh gSA mixzg 

,d pDdj iwjk djsxk   [J & K CET 2005] 

 (a) 
2
1

 panzekl e (b) sa 
3
2

 panzekl esa 

Å

 (c) 2/32−  panzekl esa (d) 2/32  panzekl esa 

67. ,d mixzg ftldk nzO;eku m gS] ìFoh ¼nzO;eku M½ ds dsUnz ls r 
nwjh ij fLFkr gSA mixzg dh ;kaf=d tkZ gS  [J&K CET 2005] 

(a) 
r

GMm
−  (b) 

r

(c) 

GMm
 

r
GMm

2
 (d) 

r2
−  

GMm
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xzgksa dh xfr lac/kh dsiyj ds fu;e  
 

1. ;wu ,oa '

ds yxHkx gSaA ekuk fd ;s o`Ùkh; rs gSa rc muds 

    [NCERT 19  PMT 1994; MP PET 2001] 

usiP kfu dh lw;Z ls nwfj;k¡ Øe’ 1310  ,oa k% 

ekxZ esa xfr dj

75; CBSE

1210  ehVj 

ifjØe.k dkyksa dk vuqikr gksxk 

  (a) 10  (b) 100 

 (c) 1010  (d) 10/1  

2. layXu fp= lw;Z ds pkjksa vksj ,d xzg dh nh?kZo`Ùkh; d{kk esa 

xfr iznf’kZr djrk gS] lw;Z ftlds Qksdl ij gSA fp= esa 

Nk;kafdr Hkkx A rFkk B leku {ks=Qy ds gSaA ;fn xzg }kj

b rd rFkk d ls c rd t

8] 
 

 

 (d) 

3. R f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij ?kwers gq, mixzg dk ifjØe.k dky 

4R =  mixzg dk

 dky gksxk 82; MP PET/PMT 1998;  

 2000; CBSE PMT 2002] 

(d)  

 (c) ,d ijoy; (d)

fi.M O;qRØe oxZ d UrxZr o`Ùkh; xfr 

rks mlds }kjk k le; T rFkk 

RT 197

k a ls 

kus dk le; Øe’k% t  rFkk t  gS] rks  1 2

 [CPMT 1986, 8

 (a) t <  21 t

 (b) 21 tt >  

 (c) 21 tt =  

21 tt ≤  

T gSA  f T;k dh o`Ùkh; d{kk esa ?kwe jgs d vU;,  

ifjØe.k [CPMT 19

AIIMS

T/4 

T/8 

 ,

; s v

,d ifjØe.k djus d

E

 (a) 4T (b) 

 (c) 8T 

4. ,d rkjs ds pkjksa vksj fdlh xzg dk d{kh; iFk gksrk gS 

     [CPMT 1982] 

 (a) o`Ùk (b) ,d nh?kZo`Ùk 

d ljy js[kk 

5. ;fn dksbZ s fu e d

djrk gS] 

o`Ùkh; d{kk dh f=T;k r esa lEcU/k gS 

    [NC 5; RPMT 2000] 

 (a) rT ∝  (b) 2rT ∝  

 (c) 32 rT ∝  (d) 4rT ∝  

6. ;fn i`Foh dh lw;Z ls nwjh orZeku nwjh dh 1/4 xquh gks tk, rks 

,d o"kZ dk le;   [EAMCET 1987] 

 (a) orZeku o"kZ dk vk/kk gks tk,xk 

 (b) orZeku o"kZ dk 1/8 gks tk,xk 

ku o"kZ

ku o"kZ

vksj 

dj iwjk djrh gSA ekuk fd 

grh gS 

g

j

 [MNR 1985] 

 gS 

 

nq P ij bldk osx v l fc

f/kd nwjh 2d ij 

87; DCE 2002] 

 (b) i`Foh dk dks.kh; laosx vpj j rk gS 

grh gS  (c) i`Foh dh fLFkfrt ÅtkZ vpj 

 (d) mijksDr lHkh mÙkj lgh gSa 

8. 'kqØ nwljs xzgksa dh vis{kk vf/kd pedhyk fn[kkbZ nsrk gS D;ksafd 

     

 (a) ;g nwljs xzgksa dh vis{kk vf/kd Hkkjh gS  

 gS  

Z ls b

s v

[MP PMT 19

 (b) bldk ?kuRo nwljs xzgksa ls vf/kd gS 

 (c) ;g nwljs xzgksa dh vis{kk i`Foh ds fudV

 (d) bl ij dksbZ ok;qe.My ugha

9. ,d xzg lw;Z ds pkjksa vksj pDdj yxkrk gSA lw;Z ls lcls

utnhd fc 1  rFkk lw; Unq dh nwjh U

1d  gSA nwljs fcUnq Q ij tks fd lw;Z ls lcl

gS] xzg dh pky gksxh  

 (c) orZe  dk 1/4 gks tk,xk 

 (d) orZe  dk 1/6 gks tk,xk 

7. i`Foh lw;Z ds pkjksa 7103.9 × eh f=T;k dh ,d nh?kZo`Ùkh; 

d{kk esa ?kwerh gqbZ ,d o"kZ esa ,d pD

ogk¡ dksbZ cká izHkko ugha gS] rc 

 (a) i`Foh dh xfrt ÅtkZ vpj j

 (a) 2
1

2
1 vd

 (b) 
2d 1

12vd
 

d

 (c) 
2

11

d
vd

 (d) 2
1

1
2

d
vd

 

10. o`gLifr dh d{kh; pky gS [MNR 1986; UPSEAT 2000] 

 (a) i`Foh dh d{kh; p  

2

ky ls vf/kd

 (c) i`Foh dh d{kh; pky ds cjkcj  

 

11. nks xzg lw;Z dk pDdj yxk jgs gSaA ifjØe.k dky ,oa ek/; 

2T

 [CPMT 1978] 

2/1 ) 21 / rr  

2/3
2)/ r  

ds {ks=h; osx dh fLFkjrk ds lEcU/k esa fn;k x;k 

aosx (d) buesa ls dksbZ ugha 

d f 1r  rFkk 2r  

c g khaps x;s 

1 1

 (a) 

 (b) i`Foh dh d{kh; pky ls de 

 (d) 'kwU;

d{kh; f=T;k;sa Øe’k% 1,T  rFkk 21, rr  gSaA vuqikr 21 / TT  dk 

eku gS  

 (a) 21 )/( rr  (b

 (c) 2
21 )/( rr  (d) 1(r

12. fdlh xzg 

dsiyj dk f}rh; fu;e fdlds laj{k.k dk mnkgj.k gS  

[CPMT 1990; AIIMS 2002] 

 (a) ÅtkZ (b) dks.kh; laosx  

 (c) js[kh; l

13. i`Foh h lw;Z ls vf/kdre ,oa U;wure nw j;k¡ Øe’k% 

gSaA t  ; ¼i`Foh½ d{kk ds nh?kZ v{k ij lw;Z ls [

vfHkyEc ij gks] rc bldh lw;Z ls nwjh D;k gksxh 
    [CBSE PMT 99 ] 

4
21 rr +

 (b) 
21 rr +

21rr
 

 (c) 
21 r

212 rr
 (d) 

r + 3

i`Foh ry ds lehi d{kk ds Hkw-mixzg dk ?kw.kZudky 83 feuV gSA 

i`Foh ry ls rhu Hkw-f=T;kvksa dh nwjh ij fLFkr d{

21 rr +
 

14. 
kk ds Hkw-mixzg 

dk ?k   

 (a) 83 feuV (b) 

w.kZudky gksxk [MP PMT 1994] 

883 × feuV 

S 

B 
d c

A 

b 
a
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 (c) 664 feuV (d) 249  feuV

leku dks.kh; osx ls i`Foh dh

 rFkk i`Foh dk

15. m nzO;eku dk ,d mixzg ,d

ifjØek dj jgk gSA ;fn d{kk dh f=T;k  

M 

 

0

nzO;eku gS] rks mixzg dk i`Foh ds dsUnz ds lkis{k dks.kh; 

R  

laosx gS [MP PMT 1996; RPMT 2000] 

 (a) 0GMRm  (b) 0GmRM  

 (c) 
0R

m  (d) 
GM

0R
 

GMM

h lw;Z 16. dsiyj ds vuqlkj] fdlh xzg dk vkorZdky (T) rFkk bld

ls vkSlr nwjh (r) ds chp lgh lEcU/k gksxk 
   [EAMCET (Med.) 1995; MH CET 2000; Pb. PET 2001] 

 (a) =33rT  fu;r (b) =−32rT  fu;r 

 (c)  (d) r  =3Tr  fu;r fu;r

17. ,d xzg lw;Z ds pkjksa vksj ?kwerk gSA bldh lw;Z ls ek/; nwjh

 lw;Z 588

 g [RPET 1997] 

18. mixzg A ftldk nzO;eku m rFkk i`Foh ds dsUnz ls nwjh r gSA 
t 2r gSA 

if BSE PMT 1993] 

=T 2  

 

i`Foh rFkk  ds chp ek/; nwjh dh 1.  xquh gSA xzg dk 

ifjØe.k dky ksxk   

 (a) 1.25 o"kZ (b) 1.59 o"kZ 

 (c) 0.89 o"kZ (d) 2 o"kZ 

mixzg B f ldk nzO;eku 2m rFkk i`Foh ds dsUnz ls nwjh 

muds jØe.k dkyksa esa vuqikr gksxk  [C

 (a) 1 : 2 (b) 1 : 16 

 (c) 1 : 32 (d) 22:1  

19. i`Foh (E), lw;Z (S), ds pkjksa vksj nh?kZo`Ùkh; d{kk esa ?kwe j

l 

T 1997] 

 [CBS

2 (b) 3 

 (c) 4 (d) 5 

h d{kk dh f=T;k ,d pkSFkkbZ dj nh tk,] r

gks tk,xh [BHU 1998; JIPMER 2001, 2002] 

22. lkSj ifjokj esa xzgksa dk fud fdl u;

[DCE 1999]

{k.k  

{k.k 

 ,oa 

ksa 

dk vuqikr gksxk   [RPET 

(b) 1 : 1 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

24. h jØe.k dky 1 o"kZ gSA ;fn buds 

chp dh nwjh nk ks tk ] rc u;k ifjØe.k dky gksxk 

    [MP PET 2000] 

(b) js[kh; laosx laj{k.k 

(c) dks.kh; laosx laj

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

23. ;fn fdlh mixzg dk nzO;eku nksxquk dj fn;k tkrk gS] 

vkorZdky fu;r jgrk gS] rks nksuksa fLFkfr;ksa esa d{kk dh f=T;kv

2000]  

(a) 1 : 2  

(c) 1 : 3 

i`Fo  dk lw;Z ds pkjksa vksj if

rh gSsxquh g

(a) 1/2 o"kZ  (b) 22  o"kZ 

(c) 4 o"kZ  (d) 8 o"kZ 

25. kkst   [DCE 2000] 

s fu; h    

jg [DCE 2001] 

(a) dqy ÅtkZ (b) xfrt ÅtkZ  

(c) dks.kh; osx (d) js[kh; laosx 

27. re nwfj;k¡ Øe’k% 

g 

vf/kdre nwjh ij rc  osx ehVj@lSd.M esa gksxk 
 1] 

 

28. 7 xquk vf/kd 

uqikr gS 
  [DPMT 2002] 

tk;s 

ofrZ sa k ?kw

[Kerala (Engg.) 2002] 

dsiyj us [  dh 

eksa d

 gS 

vifj

(a) xfr d (b) ?kw.khZ xfr ds fu;eksa dh 

(c) xzgh; xfr ds fu;eksa dh  (d) oØh; xfr ds fu;eksa dh 

26. lkSj e.My esa lajf{kr    rk gS 

osx 

 bldk

r jg

  

,d iqPNy rkjs dh lw;Z ls vf/kdre ,oa U;wu
12108 ×  ehVj ,oa 12106.1 ×  ehVj gSaA tc ;g lw;Z ds 

utnhd gS rc bldk 60 ehVj@lSd.M gSA tc ;

   [Orissa JEE 200

gh gSA 

nh?kZ o`Ùk ds ,d Qksdl ij lw;Z gSA i`Foh ds ?kweus dh pky fd

fcUnq ij vf/kdre gksxh   [BHU 1994; CPM

  

  (a) C 

 (b) A  

 (c) B 

 (d) D 

20. lw;Z ds ifjr% xzg A dk ifjØe.k dky] xzg B dh rqyuk esa 8 xquk 

gSA  A dh lw;Z ls nwjh] B dh lw;Z ls nwjh dh fdrus xquk gksxh  

 E PMT 1997; BHU 2001] 

 (a) 

 

21. ;fn i`Foh d c o"kZ 

dh vof/k 

 (a) 8 xquh (b) 4 xquh 

 (c) 1/8 xquh (d) 1/4 xquh 

k;  f e dk ikyu djrk gS  

 

(a) ÅtkZ laj

(a) 12  (b) 60
(c) 112 (d) 6 

,d oLrq lw;Z ds pkjksa vksj] i`Foh dh pky ls 2

pky ls ifjØe.k dj jgh gSA mudh f=T;kvksa dk v

   

S 

D 

B

C 
E

A 

(a) 1/3  (b) 1/9 
(c) 1/27 (d) 1/4 

29. pUnzek dk i`Foh ds pkjksa vksj ?kw.kZu dky yxHkx 29 fnu gSA 

;fn pUnzek dk nzO;eku orZeku eku dk nksxquk dj fn;k 

,oa vU; jkf’k;k¡  rks pUnzek d .kZu dky gksxk 

¼yxHkx½  

(a) 229  fnu   (b) 2/29  fnu 

(c) 29 × 2 fnu (d) 29 fnu 

30. nks xzg lw;Z ls ek/; nwfj;ksa rFkk budh 1d  

1n  

,oa ij gSa 

e’k% rFkk EcU/k gksxk 

[Kerala (Med.) 2002] 

2d  

2n  gSa vko`fÙk;k¡ Ø rc lgh l

(a) 2
2

2
1

2
1 dndn =  (b) 3

1
2
1

3
2

2 dndn =  

(c) 2
2

2
11 dndn =  (d) 2

2
1

2
1 dndn =  

31. fuEufyf[kr kuh us lcls igys crk;k fd 

2 2

2 2

 esa ls fdl [kxksy foK

fLFkj g Foh blds pkjksa vksj ifjØek dj jgh gS  lw;Z S] rFkk i`
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[AFMC 2002] 

 

32. 
xquh gSA xzg dk 

 

DAB n us esa yxk le;  esa yxs le; ls de gS  

DAB nwj us esa yxk le;  esa yxs le; ls vf/kd gS 

CDA C s de gS 

   [UPSEAT 2003; RPET 2002] 

) A ij  (b) B ij

) C ij (d) D ij 

35. lh xzg dh d{kh; f=T;k] i`Foh dh rqyuk esa nksxquh gSA xzg 

xzg dk dks.kh; 

laosx gSA ;fn mixzg dh nwjh r ls c<+k

h; laosx gks tk;sxk T 2003] 

(a) dkWijfudl  (b) dsiyj 

(c) xSyhfy;ks (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

fdlh xzg dh lw;Z ls nwjh] i`Foh rFkk lw;Z ds chp dh nwjh dh 5 

[UPSEAT 2003] vkorZdky gksxk   

o"kZ    

o"kZ (d)  

(a) (b) o"kZ2/35  3/25  

(c)  o"kZ3/15  2/15
33.  dksbZ xzg] lw;Z ds pkjksa vksj nh?kZo`Ùkkdkj d{kk esa ifjØe.k dj 

jgk gS rks lgh fodYi gS    [UPSEAT 2003] 

 
 
 
 

(a) wjh py BCD
(b) y BCDh p

(c) nwjh pyus esa yxk le; AB esa yxs le; l

(d) CDA nwjh pyus esa yxk le; ABC esa yxs le; ls vf/kd gS 

34. mijksDr iz’u esa xzg dk d{kh  osx U;wure gksxk ;

(a  

(c

fd

dk ifjØe.k dky gS   [BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) 4.2 o"kZ  (b)  o"kZ 2.8

(c) 5.6 o"kZ (d) 8.4 o"kZ 

36. dsUnz ls r f=T;k dh nwjh ij pDdj yxk jgs mi

 L dj 16 r dj nh tk;s rks 

bldk dks.k  [MP PE

(a) 16 L (b) 64 L 

(c) 
4
L

 (d) 4 L 

37. =T;k ds 

EE 2003] 

38. ] 

dsiyj ds fu;ekuqlkj mixzg dk vkorZdky bldh f

lkFk fuEu izdkj ls ifjofrZr gksxk  [Orissa J

(a) 32 RT ∝  (b) 23 RT ∝   

(c) )/1( 32 RT ∝  (d) )/1( 23 RT ∝  

xzgh; xfr esa fdlh xzg ds fLFkfr lfn'k dk {ks=h; osx dA
dks.kh; osx 

dt/
ω  rFkk xzg dh lw;Z ls nwjh r ij fuHkZj djrk gSA 

{ks=h; osx ds fy;s lgh laca/k gksxk  [EAMCET 2003] 

(a) r
dt

ω∝   (b) 
dA r

dt
2ω∝  

dA

(c) 2r
dt
dA ω∝  (d) r

dt
ω   

dA
∝

39. zgksa dh lw;Z   lw;Z ds pkjksa vksj 

 

40. dsiyj dk f}rh; fu;e ({ks=Qy dk fu;e) vk/kkfjr gS 

  [UPSEAT 2004] 

  (a) dk;Z-ÅtkZ izes; ij 

 (c) dks.kh; laosx laj{k.k ij 

k ij 

#R  esa]  

  [UPSEAT 2004] 

u;r jgrk gS 

grk gS 

 

 lw;Z ds pkjksa vksj i`Foh ls nksxquh 

e.k dj jgk gSA rc xzg dk vkorZdky 

004] 

(d)  1043 

  ifjofrZr gks dj O;qRØe ?ku 

fu;e vF gS ijUrq cy vHkh Hkh dsUnzh; 

   [UPSEAT 2002] 

Hkh Hkh ykxw gksxk  

 fu;e u gh vk kxw gksaxs 

 esa fuEu esa ls ha gksrk 

ks

45. f/kdre d{kh; 

1973] 

 
 (c)

46. R gks rks 

U 1995] 

 (a) 4 Rπ 8 TGRπ
2−  

;k tkrk gS 

nks x ls nwfj;ksa dk vuqikr 1.38 gSA

muds ifjØe.k dkyksa dk vuqikr gksxk  [Kerala PMT 2004] 

 (a) 1.38 (b) 2/338.1  

 (c) 2/138.1  (d) 338.1  

(e) .38.1 2  

  

  (b) js[kh; laosx laj{k.k ij 

 (d) ÅtkZ laj{k.

B 41. lkekU;r% Xkq oh; cy ds varxZr fdlh nh?kZo`Ùkh; d{kk

  

D 

S 

C A   (a) Li'khZ osx fu;r jgrk gS 

  (b) dks.kh; osx f

 (c) f=T;h; osx fu;r j

 (d) {ks=h; osx fu;r jgrk gS

42. ;fn dksbZ [kkstk x;k uohu xzg

d{kh; f=T;k esa ifjØ

fnuksa esa gksxk    [DCE 2

 (a) 1032 (b) 1023 

 (c) 1024 

43. ekuk xq#Rokd"kZ.k fu;e vpkud
3kkZr /1 rF ∝  cu tkrk 

cy jgrk gS rks 

(a) dsiyj dk {ks=h; fu;e v

(b) dsiyj dk vkorZdky dk fu;e vHkh Hkh ykxw gksxk  

(c) dsiyj ds {ks=h; fu;e rFkk vkorZdky fu;e vHkh Hkh ykxw 
gksaxs  

(d) u rks {ks=h; orZdky fu;e y

44. dsanzh; cy ds {ks=  D;k ifjofrZr ug

  [MP PMT 2004] 

 (a) fLFkfrt ÅtkZ (b) xfrt ÅtkZ  

 (c) js[kh; laosx (d) d .kh; laosx 

i`Foh dh d{kk dh mRdsUnzrk 0.0167 gSA bldh v

pky dk U;wure d{kh; pky ls vuqikr gS [NCERT 

(a) 2.507 (b) 1.033 
 8.324 (d) 1.000 

fdlh xzg ds pUnzek dk vkorZdky T rFkk d{kh; f=T;k 

bl xzg dk nzO;eku gksxk   [AM

2 132 −−213 −− TG  (b) 2  

 (c) 213212 −− TGRπ  (d) 13216 − TGRπ

47. fdlh xzg ds fy;s d{kh; osx fuEu lw= }kjk fn
cba RMGv = , rc   [EAMCET 1994] 

(a) 3/1,3/1,3/1 −=== cba  

 (b) 2,2/1 == ba   /1,2/1 −=c

 (c) 2/1,2/1,2/1 =−== cba  

 (d) 2/1,2/1,2/1 −=−== cba  
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48.  gqcy k f kZrk gS fd i`Foh l vkd u;e n'k k xaxk ds nwj tkus 

 (a) 

ls vkdk'kxaxk dh nwjh ds  

 (c) vkdk'kxaxk ds nzO;eku ds   

RkF oh ls bldh nwjh ds 

 

 

[BHU 2005] 

s dk'

dk osx lekuqikrh gS   [Kerala PMT 2004] 

i`Foh ls vkdk'kxaxk dh nwjh ds oxZ ds  

 (b) i`Foh 

 (d) vkdk'kxaxk ds nzO;eku kk i`F

xq.kuQy ds 

 (e) i`Foh ds nzO;eku ds

49. nks mixzg i`Foh ds pkjksa vksj Øe'k% 1v rFkk 2v  osx ls 1r  rFkk 

2r  f=T;kvksa )( 21 rr >  esa ifjØe.k dj jgs gSa] rc  

(a) 21 vv =  (b) v 21 v>  

(c) 21 vv <  (d) 
21 rr

=  

zO;eku rFkk r f=T;k ds ,d le:i xksys dks CySd 

21 vv

50. m n gksy esa 

'krZ gS 

[AIIMS 

(a)  (b) 

51. w;Z l n  d tk,] rc 

orZeku fnu dk eku fdruk ?kV tk,xk [BHU 2005]

cnyus ds fy, vko';d 

¼G = xq#Rokd"kZ.k fu;rkad rFkk g = xq#Roh; Roj.k½ 
  2005] 

crGm ≤2/1)/2( crGm =2/1)/2(  

(c) cr ≥2/1)  (d) c≥2/1  Gm /2( rgm )/(

;fn l s i`Foh dh nwjh orZeku wjh h 1/4th gks 

 

(a) 
4
1

 (b) 
2
1

 

(c) 
8
1

 (d) 
6

 
 
 

1. h r

;fn 

rkjs rFkk xzg ds chp dk vkd"kZ.k cy 2/5−

1
 

 
 

ekuk fd ,d gYdk xzg fdlh cgqr Hkkj kjs dk ifjØe.k dj 

jgk gS ftldh d{kk dh f=T;k R rFkk ifjØe.k dky T gSA 

R  ds lekuqikrh gS rks 

 fdld 997] 

(a)

2T s lekuqikrh gksxk   [IIT 1989; RPMT 1

  3R  (b) 2/7R  

 (c) 2/5R  (d) 2/3R  
2. R f=T;k ,oa nzO;eku M ds ,dleku xksys ds dsUnz ls rFkk 

nwfj;ksa ij xq#Rokd"kZ.k cy ds ifjek.k Øe’k% rFk gSa] 

1r  

k 2F2r  1F  

rks 
    [IIT 1994] 

 (a) 
2

1

2

1

r
r

F
F

=  ;fn Rr <1  rFkk Rr <2   

 (b) 2
1r=  ;fn Rr >1  rFkk Rr >2  
22

1

F
F 2

r

 (c) 
2

1

2

1

r
r

F
F

=  ;fn Rr >1  rFkk Rr >2   

 (d) 2
1

2rF 21

r
=

2F
 ;fn  rFkk    Rr <1  Rr <2

3. ,d mixzg

S 

`F

jgrh gS

 

 S ksa vksj nh?kZo`Ùkkd xZ esa ?kwe jgk gS] 

 nzO Foh dh rqyuk esa cgqr gh de gS] rc 
 [IIT 1998] 

 (a) ds Roj.k dh f ’kk lnSo i`Foh gksxh 

 ds fj s dks.kh; laosx dh fn’kk cnyrh 

bldk ifjek.k fuf’pr jgrk gS 

ifjofrZr gksrh 

(c) 

ifjo ds pkjksa vksj R f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa 

h gksxk  

i`Foh ds pkj

; `

n

s i

 ijUrq 

gS 

Z 

kj ek

ds dsUnz dh vksj 

mixzg dk eku i
   

 (b) i oh dsUnz d r% S d

 (c) S dh dqy ;kaf=d ÅtkZ le; ds lkFk vkorhZ :i ls 

 (d) S dk js[kh; laosx ifjek.k esa fuf’pr jgrk gS 

,d nzO;eku M nks Hkkxksa m rFkk M – m esa VwV tkrk gSA 4. ftUgsa 

"kZ.k fQj fdlh nwjh ij j[k fn;k tkrk gSA buds e/; xq#Rokd

cy vf/kdre gksus ds fy, m/M dk vuqikr gksxk [AMU 2000] 
(a) 1/3  (b) 1/2 

1/4 (d) 1/5 
5. ekuk fd xq#Rokd"kZ.k cy nwjh dh n oha ?kkr ds O;qRØekuqlkj 

frZr gksrk gSA lw;

ifjØe.k dj jgs fdlh xzg dk vkorZdky lekuqikr
    [AIEEE 2004] 

 (a) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
2

1n

R  (b) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
2

1n

R  

 (c) R  (d) n
⎟
⎠
⎞2

⎜
⎛ −

2
n

⎝R  

, 97;  

Roorkee

 (a) 2% ?kV tk  (b) vifjofrZr jgsxk 

 (c) 2% c<+ tk  (d) 1% c<+ tk;sxk 

tkrh 

?kVsxk 

(c) iyk;u  jgsxk 

Hkwe/; js[k h xq#R

;k viuh 

M2½   

6. ;fn i`Foh dh f=T;k 1% de gks tk;s] ijUrq mldk nzO;eku ogh 

jgs] rks i`Foh ry ij xq#Roh; Roj.k   
[IIT 1981; CPMT 1981; MP PMT 1996

 1992; MP PET 1999; Kerala PMT 2004] 

;sxk

;sxk

osx fu;r

o

7. i`Foh ds nzO;eku ,oa f=T;k nksuksa esa 0.5% dh o`f) dj nh 

gS rc i`Foh ry ij    [Roorkee 2000] 

(a) g c<+sxk (b) g 

(d) fLFkfrt ÅtkZ fu;r jgsxh 

8. k ij izHkk ku 'kwU; gksus ds 

i`Foh dk dks.kh; osx D;k gksuk pkfg, ¼i`Foh dh f=T

oh; Roj.k dk e fy,] 

v{k ds ifjr% 6400=  fdeh ,oa 10=g  ehVj@lSd.

[Roorkee 2000] 

(a) 0  jsfM;u@lSd.M (b) 
800
1

jsfM;u@lSd.M 

(c) 
80
1

jsfM;u@lSd.M (d) 
8

9. i`Foh dh lrg ij ,d ljy yksyd dk vkorZdky 1T  gS rFkk 

i`Foh ry ls R Å¡pkbZ ij bldk vkorZdky 2T  gS] ¼tgk¡ R- oh 

1
jsfM;u@lSd.M 

i`F

dh f=T;k gS½ 12 / TT  dk eku gS [IIT-JEE 2001] 

1  (a) (b) 2
(c) 4 (d) 2 

10.  i`Fo dh ,d 

oLrq dks i`Foh ry ls i`Foh dh f=T;k R ds cjkcj Å¡pkbZ h rd 

mBkus esa mldh fLFkfrt ÅtkZ esa o`f+) gksxh 

 

;fn h ry ij xq#Roh; Roj.k ‘g’ gS rks m nzO;eku 
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  [NCERT 1971; CPMT 1971, 97; IIT 1983; 

   CBSE PMT 1991; Kurukshetra CEE 1996; 

    CMEET Bihar 1995; MNR 1998; AIEEE 2004] 

 (a) mgR (b) mgR
2
1

 

 (c) 2 m (d) gR  mgR1
4

11

 

. i`Foh ds pkjksa vksj o`Ùkkdkj ekxZ esa ?kweus okys mixzg dh dqy  

(xfrt + fLFkfrt) ÅtkZ 0E  gSA bldh fLFkfrt 

/okZ/k

i`Foh dh f=T;k 

ÅtkZ gksxh 

)  

,d jkWdsV i`Foh j Åij dh 

s NksM+k tkrk gSA R rFkk ok;q 

 1995]

  [IIT 1997 Cancelled; MH CET 2002; 
     MP PMT 2000] 

 (a − (b) 05.1 E   0E

 (c) 02 E  (d) 0E  

12. M nzO;eku dk  dh lrg ls Å

vksj  V osx l ;fn 

?k"kZ.k ux.; ekuk tk,] rks jkWdsV }kjk i`Foh lrg ls vf/kdre 

fdruh Å¡pkbZ r; dh tk,xh   [AMU  

 (a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎛ −1/ gRR ) 
⎝ 2

(b2V
 ⎟

⎞
⎜
⎛ −1gRR  

⎠2V⎝ 2

 (c) ⎟
⎠2V
⎞2gR

⎜
⎝

⎛ −1/R  (d) ⎟
⎠⎝ 2V
⎞2 R

⎜
⎛ −1gR  

 

F u ij [

¼xqfgdk½ jg tkrh gSA ;fn bu 

fudkys x, xksyksa ds dsUn

   rFkk B(2

fcUnq ij xq#Rokd"kZ.k cy 'kwU; 

 f o leku 

fc eku

Ur nwjh ij fLFkr 

vksj xfr djrs gSaA nksuksa ds chp r nwjh gksus ij] buds ikl vkus 
U 1994; RPET 1999] 

 

13. ,d leku ?kuRo rFkk 4 bdkbZ 

f=T;k okys Bksl xksys dk dsUnz 

ewy fcUnq O ij gSA 1 bdkbZ 

f=T;k ds nks xksys blesa ls bl 

izdkj fudky fy;s tkrs gSa fd

muds L kk kkyh txg 

z     

A(– 2, 0, 0) , 0, 0) gksa rks  [IIT 1993] 

 (a) bl vkÑfÙk ds dkj.k ewy 

gksxk 

 (b) fcUnq B (2, 0, 0) ij xq#Roh; cy '

(c) o`Ùk 3622 =+ zy ds izR;sd

gksxk  

 (d) o`Ùk 422 =+ zy ds izR;sd 

gksxk 

14. 1m  rFkk 2m  nzO;eku ds nks fi.M izkjEHk esa vu

kwU; gksxk 

cUnq ij xq#Roh; foHk

Unq ij xq#Roh; foHko l  

gSaA rRi’pkr~ ;s nksuksa xq#Rokd"kZ.k cy ds izHkko esa ,d nwljs dh 

dk lkis{k osx gksxk   [BH

(a) 
2/1

21 )(
⎥⎦

⎤−
r

mm2⎢⎣
⎡ G  (b) 

2/1

21(2
⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +mm
r
G

 

 (c) 
2/1

21 )(2⎢⎣

⎡
G

 (d) ⎥
⎦

⎤
mm

r 2/1

21
2

⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ mm
r
G

 

15. i`Foh ry ls ,d iz{ksI; dks vkdk’k esa Å/okZ/kj Åij dh vksj 

ekv  osx ls iz{ksfir fd;k tkrk gS ¼;gk¡ ev iyk;u osx gS] ,oa 

1<k ½A ;fn ok;q ?k"kZ.k dks ux.; ekusa rks iz{ksI; i`Foh ds dsUnz 
ls fdruh vf/kdre Å¡pkbZ rd ig¡qpsxk ¼R = i`Foh dh f=T;k½  

 rkee 1999; RPET 1999] [Roo

(a) 
12 +

R
 (b) 

k 12 −k
R

 

(c) 21 k−
 

R
(d) 

1+k
R

 

 (c) 1.5% (d) 3.0% 

17. vk/kh gks 
tk;s rks ,d o"kZ esa fnuksa dh la[;k gksxh 

ET 1996] 
 (a) 64.5 

orZdk
R = 6400 fdyks

 (Screening) 2002] 

 

ksa ij xq#Roh; Roj.k esa 

gS 

 

 

(a)   (b)  

 

2. Foh ds xq#Roh; foHko dk] dsUnz ls nwjh ds lkFk ifjorZu dk 

i.k gS  

 

 

 (a) 

 

 

 

  

 (c)  (d)  

16. ,d mixzg dks i`Foh ds pkjksa vksj R f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa 

NksM+k tkrk gSA nwljk mixzg (1.01)R f=T;k dh o`Ùkh; d{kk esa 

NksM+k tkrk gS] rks nwljs mixzg dk vkorZdky igys okys mixzg 
ls yxHkx vf/kd gksxk   [IIT 1995] 

 (a) 0.5% (b) 1.0% 

;fn i`Foh rFkk lw;Z ds chp dh nwjh orZeku nwjh dh 

  [IIT 1996; RP

(b) 129 
 (c) 182.5 (d) 730 

18. ,d rqY;dkyh mixzg 36,000 fdyksehVj f=T;k dh d{kk esa i`Foh 

ds pkjksa vksj ifjØek dj jgk gSA rc i`Foh ry ls dqN lSdM+k 
fdyksehVj Å¡pkbZ ij ?kwe jgs mixzg dk vk y yxHkx gksxk 
¼i`Foh dh f=T;k ehVj½  

[IIT-JEE
(a) 1/2 h  (b) 1 h 
(c) 2 h (d) 4 h 

 
 

 
 

1. i`Foh dk ?kuRo fu;r ekurs gq;s] fuEu esa ls dkSulk xzkQ i`Foh 

ds dsUnz ls i`Foh ls vR;ar nwj fcUnqv

ifjorZu n’kkZrk   [AMU (Engg.) 2000] 

 

 

(c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

 

 

 

i`

lgh fu:

 (b)  
r 

V 

R 
O

r 

V 

O 
R 

r 
O 

V 

R 

r 
O

V 

R 

X

Y 

Z

A B 

O 

g g 

R Rr rg

R r 
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3. 

(a

 

Fkk R
2
 f=T;k dk xksyk fp=kuqlkj R

1
 f=T;k ds fooj 

(Cavity) ds ladsnzh; gSA xksys }kjk r nwjh ij fLFkr m nzO;eku ds 

d.k ij yxus okyk cy fuEukuqlkj ifjofrZr gksxk 

fdl xzkQ }kjk xksyh; dks'k (

ifjo  iznf'kZr gS

  

f=T;k R) ds xq#Roh; foHko dk 

(b)  

nwjh ds lkFk   rZu

 

 

 )

 

 

 

 

 

 (c)  (d)  

 

 

 

4. M nzO;eku r

)0( ∞≤≤ r  

 

 

 

 

 

 

 

 

 (a)  (b)  

 

 

 

 (c)   

 fuEu esa ls dkSulk xzkQ M nzO;eku rFkk a f=T;k ds xksyh; dks'k 

ds xq#Roh; {ks= (I) dk nwjh (r) ds lkFk ifjorZu dks lgh 

k gS  

(a)  (b)  

g ij xq#Roh; 2 rFkk eaxy xzg ij 

m/s2 gSA 60 fdxzk dk ,d ;k=h ,d fu;r osx ls 

xfr'khy varfj{k ;ku esa i`Foh ls eaxy xzg dh vksj tkrk gSA 

vkdk'k ds vU; fi.Mksa ds izHkko dks ux.; ekuus ij fp= esa 

iznf'kZr dkSu lk xzkQ le; t ds lkFk ;k=h ds Hkkj (dqy 

xq#Rokd"kZ.k cy) dks lgh <ax ls fu:fir djrk gSA  

 

(a) A  

(b) B 

 (a)  (b)  

 

)( kE  ds oØ fp= esa iznf'kZr gSaA fdu fcUnqvksa ij fudk; ifjc) 

gksxk 

(a) dsoy D fcUnq ij  

(b) dsoy A fcUnq ij 

fcUnqvksa D rFkk A  ij 

A, C fcUnqvksa ij 

 fdlh mixzg dh i`Foh ds dsUnz ls nwjh ds lkFk dqy ÅtkZ )(E  

(b)  

 M nzO;eku rFkk R f=T;k okys dks'k ell) ds dsUnz ls r nwjh ij 

 m j[kk gqvk A xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ U (r) ds r 
ds lkFk ifjorZu dks fuEu xzkQ iznf'kZr djrk g  

6. ekuk i`Foh dh l Roj.k 10 m/s
bldk eku 4.0 

r

V V 

(d) 

 

 

 

5.

fu:fir djr

 

 

 

 

 

 

 

 (c)  (d)  

 

 

 

 

 

 

 (c) C  

 (d) D 

7. fuEu xzkQksa esa ls dkSu lk xzkQ lw;Z ds pkjksa vksj fdlh xzg dh 

xfr dks fu:fir djrk gS   [NCERT 1983] 

 

 

 

 

 (c)  

 

(d)  

 

8. nks d.kkas ds fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ (U) rFkk xfrt ÅtkZ 

 

 

 

 (c) 

B rFkk  (d) 

9.

xfrt ÅtkZ )(K  rFkk fLFkfrt ÅtkZ (U) ds ifjorZu dks iznf'kZr 

djus okyk lgh xzkQ gksxk  

 

 

 (a)  

 

 
 

 

 

 (c)  (d)  

 

 

10.  (Sh

fcUnq zO;ekun  gS

S 

r 
O 

R r
O 

R 

r 
O 

V 

R 

r
O 

V 

R 

R1 R2

F  

r  

F  

r 
F  

r  

F  

r 

I  

r  r  = a 

I  

r r  = a 

I  
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 (a)

 

Eufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

 gSA 

 

Eufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

 gSA 

  (b) (b)   

  
  

  

 

 (c)  (d)  

 

 

 (c)  (d)  

 

  

    
 
 
 
 
 
 
 
 

fufu

(Reason)  dk oDrO;(Reason)  dk oDrO;

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSsa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k nsrk gS  

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k ugha nsrk gS  

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

{kk ftruh NksVh gksxh] ,d ifjØe.k djus esa 

j ds xzgksa dh xfr ds r`rh; fu

wjh ds ?ku ds lekuqikrh gksrk gSA  

us okyk xq#Rokd"kZ.k cy 

ux.; gksrk gSA  

dkj.k  : oS|qr cy dsoy vkosf'kr d.kksa }kjk gh vuqHko 

3. çDdFk

 vuUr gks tkrk gSA 

A  

6. pkud ?kw.kZu 

dkj.k = 

7. çDdFku :  xq#Roh; Roj.k ds eku 

dkj.k kk ij U;wure 

8. çDdFku :  kw.kZu dk] /kzqoksa ij xq#Roh; Roj.k ds 

dkj.k 

9. çDdFk h; d{kk esa ifjØe.k djrh 

ds chp yxus 

  

dkj.k nzO;eku rFkk xq#Roh; 

11. izôFku :  

A 

12. 

dkj.k  fu;e ds vuqlkj mixzg dk 

13. çDdFku :  s lw;Z ds lehi gksrk gS rc 

dkj.k  

14. 

 

15. {kk esa xfr 

<+ tkrh gSA  

16. çDdFku :  

dkj.k  : h rqyuk esa vR;ar NksVk gSA  

çDdFku :  ;fn i`Foh viuh v{k ds ifjr% v

U(r) 

O r 
djuk cUn dj ns] rc xq#Roh; Roj.k dk eku 

lHkh LFkkukas ij leku gks tk;sxkA 

 : xq#Roh; Roj.k dk eku i`Foh ds ?kw.kZu ls LorU

gksrk gSA  

/kzqoksa rFkk fo"kqor js[kk ij r O O 

1. çDdFku :  lw;Z ds pkjksa vksj ifjØe.k djrs fdlh xzg dh 

d

yxus okyk le; Hkh mruk gh de gksxk   

dkj.k  : dsiy ;e ds dkj.k  : i`Foh ij fLFkr izR;sd oLrq i`Foh ds vkd"kZ.k 

}kjk ifjc) gksrh gSvuqlkj] xzgksa ds vkorZdky dk oxZ lw;Z ls xzg 

dh ek/; n

2. çDdFku :  nks d.kksa ds chp yx

oS|qr cy dh rqyuk esa 

fd;k tk ldrk gSA  

u  :  lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad xq#Roh; Roj.k ds 

leku gksrk gSA  

dkj.k  : xq#Rokd"kZ.k fu;rkad rFkk xq#Roh; Roj.k dh 

foek;sa leku gksrh gSaA 

4. çDdFku :  xq#Roh; Roj.k dk eku ml oLrq ds nzO;eku ij 

fuHkZj ugha djrk] ftl ij xq#Roh; cy yxrk 

gSA  

dkj.k  : xq#Roh; Roj.k ,d fu;r jkf'k gSA 

5. çDdFku :  ;fn fdlh yksyd dks fy¶V esa yVdk;k tk, 

rFkk fy¶V eqDr :i ls uhps xfr dj jgh gS] 

rc yksyd dk vkorZdky  djr

dkj.k  : eqDr :i ls fxjrh oLrq dk Roj.k xq#Roh; 

Roj.k ds cjkcj gksrk gS

esa vUrj i`Foh ds dks.kh; osx ds oxZ ds 

lekuqikrh gksrk gSA  

 : xq#Roh; Roj.k dk eku fo"kqor js[

rFkk /kqzoksa ij vf/kdre gksrk gSA  

i`Foh ds ?

R
GMm

U(r) U(r) 

r

eku ij dksbZ izHkko ugha iM+rkA  

 : i`Foh /kzqoh; v{k ds ifjr% ?kw.kZu djrh gSA 

u :  lw;Z ds pkjksa vksj o`Ùk

gq;h i`Foh ij ,d cy yxrk gSA vr% dk;Z i`Foh 

ij fd;k tkuk pkfg,A  

dkj.k  : i`Foh dh o`Ùkh; xfr ds fy, vko';d 

vfHkdsUnzh; cy] lw;Z rFkk i`Foh 

okys xq#Rokd"kZ.k cy }kjk izkIr gksrk gSA  

10. çDdFku :  tM+Roh; nzO;eku rFkk xq#Roh; nzO;eku dk 

vuqikr 1 gksrk gSA  

 : fdlh oLrq ds tM+Roh; 

nzO;eku leku gksrs gSaA  

i`Foh ij izR;sd LFkku ij xq#Roh; foHko 

_.kkRed gksrk gSA 

çDdFku :  tc dksbZ mixzg nh?kZo`Ùkh; d{kk esa ifjØe.k 

djrk gS] rc A bldk ?kw.kZu ry i`Foh ds dsanz 

ls xqtjrk gSA  

 : dks.kh; laosx laj{k.k

?kw.kZu ry ges'kk leku jgrk gSA  

tc xzg viuh d{kk ea

;g rsth ls xfr djrk gS rFkk bldk foykse Hkh 

lR; gSA 

 : xzg dk d{kh; osx fu;r jgrk gSA 

çDdFku :  fdlh mixzg dk d{kh; osx blds iyk;u osx ls 

vf/kd gksrk gSA  

dkj.k  : fdlh mixzg dh d{kk i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k {ks= 

ds vanj gksrh gS tcfd iyk;u xq#Roh; {ks= ls 

ijs gksrk gSA 

çDdFku  :  tc i`Foh dk dksbZ mixzzg fupyh d

k gS] rc ÅtkZ dk âkl gksrk gS] ijUrq 

mixzg dh pky c

dkj.k  : fdlh mixzg dh pky ,d fu;r jkf'k gSA  

i`Foh ij ok;qe.My gS tcfd panzek ij ugha gSA  

pUnzek i`Foh d
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17. çDdFku :  fdlh Hkw-LFkk;h mixzg dk vkorZdky 24 ?k.Vs 

gksrk gSA  

 : Hkw-LFkk;h mixzg dk vkorZdky]dkj.k  i`Foh dks viu

le; 

18. )kUr 

dkj.k k cy ,d laj{kh cy gSA  

19. 

dkj.k  : 

20. çDdFku  :   ifjØe.k djrs mixz

Zdky ls de gksrk gSA  

ldh 

21. 

dkj.k lkj] 

qRØekuqikrh 

22. çDdFk

z{ksfir djus ij bldk i

dkj.k  : 

çDdFku :  i`F z ij oLrq Hkkjghu gks tkrh gSA  

23. çDdFk

tkrs gSaA  

24. çDdFku  :  tkZ mixzg ds nzO;eku 

s oxZ ds O;qRØekuqikrh 

26. çDdFku  :  k xksyk ekuk tk,] rks 

27. çDdFku :  

vkorZdky 1 ?k.Vk 24 fefuV gksrk gSA  

28. çDdFk jgs fdlh Ñf=e mixzg esa 

dkj.k  : ugha djrkA   

30. çDdFku :  h 

31.  

dkj.k 

32. çDdFk ds pkjksa vksj ifjØe.k djrs gq, xzgksa dh 

 

aosx fu;r jgrk gSA  

 

 

 
 

 

 

18. )kUr 

dkj.k k cy ,d laj{kh cy gSA  

19. 

dkj.k  : 

20. çDdFku  :   ifjØe.k djrs mixz

Zdky ls de gksrk gSA  

ldh 

21. 

dkj.k lkj] 

qRØekuqikrh 

22. çDdFk

z{ksfir djus ij bldk i

dkj.k  : 

çDdFku :  i`F z ij oLrq Hkkjghu gks tkrh gSA  

23. çDdFk

tkrs gSaA  

24. çDdFku  :  tkZ mixzg ds nzO;eku 

s oxZ ds O;qRØekuqikrh 

26. çDdFku  :  k xksyk ekuk tk,] rks 

27. çDdFku :  

vkorZdky 1 ?k.Vk 24 fefuV gksrk gSA  

28. çDdFk jgs fdlh Ñf=e mixzg esa 

dkj.k  : ugha djrkA   

30. çDdFku :  h 

31.  

dkj.k 

32. çDdFk ds pkjksa vksj ifjØe.k djrs gq, xzgksa dh 

 

aosx fu;r jgrk gSA  

 

 

 
 

 

 

h dk

v{k ij ,d pDdj iw.kZ djus esa fy, x, 

ds cjkcj gksuk pkfg,A    

çDdFku :  xq#Rokd"kZ.k cy ds fy, v/;kjksi.k dk flçDdFku :  xq#Rokd"kZ.k cy ds fy, v/;kjksi.k dk fl

ykxw ugha gksrk gSA  

 : xq#Rokd"kZ.

ykxw ugha gksrk gSA  

 : xq#Rokd"kZ.

çDdFku :  nks fofHkUu xzgksa dk iyk;u osx leku gksrk gSA  

iyk;u osx dk eku ,d lkoZf=d fu;rkad gSA  

i`Foh dh lrg ds lehi

çDdFku :  nks fofHkUu xzgksa dk iyk;u osx leku gksrk gSA  

iyk;u osx dk eku ,d lkoZf=d fu;rkad gSA  

i`Foh dh lrg ds lehi g Ñf
dk vkorZdky i`Foh dh lrg ls nwj ifjØe.k 

djrs mixzg ds vkor

dk vkorZdky i`Foh dh lrg ls nwj ifjØe.k 

djrs mixzg ds vkor

dkj.k  : mixzg ds ifjØe.k dky dk oxZ bdkj.k  : mixzg ds ifjØe.k dky dk oxZ b d{kh; pky i`Foh lrg ls mixzg dh Å¡pkbZ ij fuHkZj 

ugha djrh gSA  

d{kh; pky i`Foh lrg ls mixzg dh Å¡pkbZ ij fuHkZj 

ugha djrh gSA  f=T;k ds ?ku ds lekuqikrh gksrk gSA f=T;k ds ?ku ds lekuqikrh gksrk gSA 

çDdFku :  ;fn fdUgh nks fi.Mksa ds chp dh nwjh rFkk izR;sd 

fi.M ds nzO;eku dks nksxquk dj fn;k tk,] rc

çDdFku :  ;fn fdUgh nks fi.Mksa ds chp dh nwjh rFkk izR;sd 

fi.M ds nzO;eku dks nksxquk dj fn;k tk,] rc xq#

muds chp yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy dk eku 

vizHkkfor jgrk gSA  

 : U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;e ds vuq

muds chp yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy dk eku 

vizHkkfor jgrk gSA  

 : U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;e ds vuq

xq#Rokd"kZ.k cy fi.Mksa ds nzO;eku ds lekuqikrh 

rFkk muds chp dh nwjh ds oxZ ds O;

xq#Rokd"kZ.k cy fi.Mksa ds nzO;eku ds lekuqikrh 

rFkk muds chp dh nwjh ds oxZ ds O;

gksrk gSA  

u  :  lkekU;r;k i`Foh ls iz{ksfir fd, x, fdlh 

iz{ksI; dk iFk ijoy;kdkj gksrk gS] fdUrq cgqr 

vf/kd Å¡pkbZ rd i

gksrk gSA  

u  :  lkekU;r;k i`Foh ls iz{ksfir fd, x, fdlh 

iz{ksI; dk iFk ijoy;kdkj gksrk gS] fdUrq cgqr 

vf/kd Å¡pkbZ rd i Fk  F

nh?kZo`Ùkh; gksrk gSA  

fdlh iz{ksI; dk iFk i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k cy ds 

izHkko ls Lora= gksrk gSA 

oh ds dsUn

nh?kZo`Ùkh; gksrk gSA  

fdlh iz{ksI; dk iFk i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k cy ds 

izHkko ls Lora= gksrk gSA 

oh ds dsUn

dkj.k  : tSls&tSls i`Foh ds dsanz ls nwjh ?kVrh tkrh gSA 

xq#Roh; Roj.k dk eku c<+rk tkrk gSA  

u :  lkekU;r% varfj{k jkWdsV fo"kqor js[kk ij if'pe 

ls iwoZ dh vksj NksM+s 

dkj.k  : tSls&tSls i`Foh ds dsanz ls nwjh ?kVrh tkrh gSA 

xq#Roh; Roj.k dk eku c<+rk tkrk gSA  

u :  lkekU;r% varfj{k jkWdsV fo"kqor js[kk ij if'pe 

ls iwoZ dh vksj NksM+s 

dkj.k  : fo"kqor js[kk ij Roj.k dk eku U;wure gksrk gSA  

fdlh mixzg dh ca/ku Å

dkj.k  : fo"kqor js[kk ij Roj.k dk eku U;wure gksrk gSA  

fdlh mixzg dh ca/ku Å

ij fuHkZj ugha djrh gSA  ij fuHkZj ugha djrh gSA  

dkj.k  : cU/ku ÅtkZ fdlh mixzg dh dqy ÅtkZ dk 

_.kkRed eku gksrh gSA  

dkj.k  : cU/ku ÅtkZ fdlh mixzg dh dqy ÅtkZ dk 

_.kkRed eku gksrh gSA  

25. çDdFku :  rkjksa dks fo{ksfir (disturb) fd, fcuk ge viuh 

m¡xyh Hkh ugha fgyk ldrsA  

25. çDdFku :  rkjksa dks fo{ksfir (disturb) fd, fcuk ge viuh 

m¡xyh Hkh ugha fgyk ldrsA  

dkj.k  : czãk.M esa fLFkr izR;sd oLrq] izR;sd vU; oLrq dkj.k  : czãk.M esa fLFkr izR;sd oLrq] izR;sd vU; oLrq 

dks ,d cy ls vkdf"kZr djrh gS] tks fd nksuksa 

oLrqvksa ds chp dh nwjh d

dks ,d cy ls vkdf"kZr djrh gS] tks fd nksuksa 

oLrqvksa ds chp dh nwjh d

gksrk gSA  

;fn i`Foh dks ,d [kks[ky

gksrk gSA  

;fn i`Foh dks ,d [kks[ky

i`Foh ds Hkhrj fLFkr izR;sd fcUnq ij xq#Ro {ks= 

dh rhozrk 'kwU; gksxhA 

i`Foh ds Hkhrj fLFkr izR;sd fcUnq ij xq#Ro {ks= 

dh rhozrk 'kwU; gksxhA 

dkj.k  : xksys ds vUnj fLFkr fdlh oLrq ij yxus okys 

dqy cy dk eku 'kwU; gksrk gSA  

i`Foh ds vR;Ur lehi ifjØe.k djrs fdlh 

mixzg dk 

dkj.k  : xksys ds vUnj fLFkr fdlh oLrq ij yxus okys 

dqy cy dk eku 'kwU; gksrk gSA  

i`Foh ds vR;Ur lehi ifjØe.k djrs fdlh 

mixzg dk 

j.k  : fdlh mixzg dk ifjØe.k dky dsoy i`Foh 

lrg ls mixzg dh Å¡pkbZ ij fuHkZj djrk gSA  

u :  i`Foh dk ifjØe.k dj 

dkj.k  : fdlh mixzg dk ifjØe.k dky dsoy i`Foh 

lrg ls mixzg dh Å¡pkbZ ij fuHkZj djrk gSA  

u :  i`Foh dk ifjØe.k dj 

cSBk gqvk O;fDr Hkkjghu eglwl djrk gSA  

mixzg ij dksbZ xq#Roh; cy dk;Z 

cSBk gqvk O;fDr Hkkjghu eglwl djrk gSA  

mixzg ij dksbZ xq#Roh; cy dk;Z 

29. çDdFku  :  fdlh d{kk esa ifjØe.k djrs mixzg dh pky 

lnSo fu;r jgrh gSA  

29. çDdFku  :  fdlh d{kk esa ifjØe.k djrs mixzg dh pky 

lnSo fu;r jgrh gSA  

dkj.k  : mixzg dh pky blds ekxZ ij fuHkZj djrh gSA  

i`Foh ds vR;ar lehi ifjØe.k dj jgs fdl

dkj.k  : mixzg dh pky blds ekxZ ij fuHkZj djrh gSA  

i`Foh ds vR;ar lehi ifjØe.k dj jgs fdl

=e mixzg dh d{kh; pky 8 fdeh@lS gksrh 

gSA  

g Ñf=e mixzg dh d{kh; pky 8 fdeh@lS gksrh 

gSA  

dkj.k  : i`Foh ds lehi ifjØe.k djrs mixzg dh d{kh; dkj.k  : i`Foh ds lehi ifjØe.k djrs mixzg dh d{kh; 

çDdFku :  i`Foh ds dsUnz rFkk vuUr nksuksa LFkkuksa ijçDdFku :  i`Foh ds dsUnz rFkk vuUr nksuksa LFkkuksa ij

Roh; {ks= 'kwU; gksrk gSA 

 : xq#Rph; {ks= dh foek,sa ][ 2−LT  gSaA   

u :  lw;Z 

 xq#Roh; {ks= 'kwU; gksrk gSA 

 : xq#Rph; {ks= dh foek,sa ][ 2−LT  gSaA   

u :  lw;Z 

dks.kh; pky] js[kh; pky rFkk xfrt ÅtkZ le; 

ds lkFk ifjofrZr gksrh gS] fdUrq dks.kh; laosx 

fu;r jgrk gSA 

dks.kh; pky] js[kh; pky rFkk xfrt ÅtkZ le; 

ds lkFk ifjofrZr gksrh gS] fdUrq dks.kh; laosx 

fu;r jgrk gSA 

dkj.k  : ?kwers gq, xzgksa ij dksbZ cy vk?kw.kZ dk;Z ugha 

djrk] vr% bldk dks.kh; l

dkj.k  : ?kwers gq, xzgksa ij dksbZ cy vk?kw.kZ dk;Z ugha 

djrk] vr% bldk dks.kh; l

U;wVu dk xq#Rokd"kZ.k fu;e U;wVu dk xq#Rokd"kZ.k fu;e 

k  

1 a 2 b 3 b 4 b 5 a 

6 d 7 b 8 c 9 c 10 d 

11 d 12 a 13 d 14 a 15 d 

16 b 17 c 18 a 19 c 20 a 

a 23 e 24 c 21 a 22   
 

xq#Roh; Roj.k
 

 

1 d 2 b 3 d 4 a 5 b 

6 a 7 b 8 d 9 b 10 b 

11 c 12 a 13 b 14 c 15 a 

16 c 17 c 18 c 19 a 20 d 

21 a 22 c 23 d 24 b 25 a 

26 d 27 b 28 b 29 b 30 a 

31 b 32 a 33 c 34 b 35 c 

36 a 37 d 38 b 39 c 40 b 

41 c 42 b 43 c 44 b 45 c 
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46 b 47 a 48 a 49 b 50 a 

51 a 52 a 53 c 54 a 55 c 

56 d 57 a 58 d 59 b 60 c 

61 b 62 a 63 c 64 a 65 c 

66 a 67 d 68 d 69 a 70 a 

71 a 72 b 73 b 74 b 75 d 

76 a 77 d 78 a 79 a 80 b 

81 a 82 a 83 d 84 a 85 b 

86 b 87 b       
 

 

xq#Roh; foHko] ÅtkZ Fkk k;  osx r  iy u  

1 c 2 a 3 d 4 a 5 d 

6 a 7 b 8 c 9 c 10 c 

11 d 12 a 13 b 14 b 15 a 

16 d 17 c 18 a 19 b 20 b 

21 c 22 b 23 a 24 c 25 a 

26 b 27 b 28 c 29 c 30 b 

31 a 32 b 33 c 34 a 35 c 

36 d 37 a 38 a 39 c 40 c 

41 c 42 c 43 d 44 a 45 a 

46 b 47 d 48 a 49 a 50 b 

51 d 52 a 53 c 54 b 55 a 

56 b 57 d 58 d 59 b 60 b 

61 c 62 b 63 c 64 c 65 b 

66 b 67 a 68 c 69 a 70 a 
 

mi ksa d  xfxzg h r 

1 b 2 d 3 d 4 d 5 b 

6 b 7 b 8 b 9 c 10 c 

11 b 12 d 13 b 14 a 15 a 

16 b 17 c 18 d 19 d 20 d 

21 d 22 b 23 b 24 a 25 a 

26 d 27 a 28 d 29 a 30 a 

31 b 32 d 33 a 34 c 35 d 

36 c 37 d 38 b 39 c 40 b 

41 c 42 d 43 a 44 d 45 a 

46 c 47 c 48 d 49 b 50 b 

51 a 52 a 53 a 54 c 55 b 

56 b 57 b 58 d 59 d 60 b 

61 c 62 c 63 b 64 a 65 b 

66 c 67 d       
 

xzgk h c/ si  d fu;sa d xfr ls la kh d yj s e 

1 c 2 c 3 c 4 b 5 c 

6 b 7 b 8 c 9 c 10 b 

11 d 12 b 13 c 14 c 15 a 

16 b 17 d 18 d 19 b 20 c 

21 c 22 c 23 b 24 b 25 c 

26 a 27 a 28 b 29 d 30 b 

31 a 32 a 33 a 34 c 35 b 

36 d 37 a 38 c 39 b 40 c 

41 d 42 a 43 d 44 d 45 b 

46 a 47 b 48 b 49 c 50 c 

51 c         
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Critical Thinking Questions 
 

1 b 2 ab 3 a 4 b 5 a 

6 c 7 bcd 8 b 9 d 10 b 

11 c 12 c 13 acd 14 b 15 c 

16 c 17 b 18 c     
 

xzkQh; ç'u 
 

1 c 2 c 3 c 4 b 5 d 

6 c 7 c 8 d 9 c 10 c 
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 b 3 d 4 c 5 a 

6 c 7 b 8 a 9 e 10 a 

11 a 12 a 13 c 14 e 15 c 

16 b 17 b 18 e 19 d 20 a 

21 a 22 c 23 c 24 b 25 e 

26 a 27 a 28 a 29 c 30 e 

31 a 32 b 33 a     
 

    
 
 
 
 
 

U;wVu dk xq#Rokd"kZ.k fu;e 
 

1. (a)   
2. (b) D;ksafd ;g oLrq ds Hkkj ij fuHkZj djrk gSA 

3. (b)  fn'kk ds tM+Ro ds dkj.kA 
4. (b)   
5. (a)   

6. (d) ,1
2r

F ∝ ;fn r dk eku nks xquk dj nsa] rks F ?kVdj 
4
F

gks 

tk;sxkA 
7. (b)   

8. (c)  
2

21

r
mm

GF = N1111
2

10675.610
1

11675.6 −− ×=×
×

×=  

9. (c) vfHkdsUnzh; cy nks d.kksa ds chp xq#Rokd"kZ.k cy }kjk 

iznku fd;k tk;sxk  
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7. (b) xfrt ÅtkZ rFkk fLFkfrt ÅtkZ lw;Z ds lkis{k i`Foh dh 
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18. (d) mixzg ds nzO;eku dk blds vkoZrdky ij dksbZ izHkko ugha 
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19. (b) tc i`Foh dh lw;Z ls nwjh U;wure gksxh rc i`Foh dh pky 

vf/kdre gksxh D;ksafd =mvr fu;rkad 
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29. (d) vkorZ dky mixzg ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA  

30. (b) ===
323

2

3

2 1
dnd

T
R
T

fu;r  

    [;gk¡ n = vko`fŸk] 3
2

2
2

3
1

2
1 dndn =∴

31. (a)  
32. (a)  
33. (a) DAB iFk ds nkSjku] xzg BCD iFk dh rqyuk esa lw;Z ds vf/kd 

utnhd gSA vr% DAB dks r; djus esa yxk le; BCD dh 

vis{kk de gksxk D;ksafd xzg dk osx DAB {ks= esa vf/kd 
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1. (b) xzgksa ds ?kw.kZu ds fy, vko’;d vfHkdsUnzh; cy] 

xq#Rokd"kZ.k cy }kjk çnku fd;k tkrk gS  
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 mu lHkh fcUnqvksa ds fy;s ftuds fy;s 6≥r  gS] oLrq dk 

dqy nzO;eku dsUnz ij dsfUnzr ekuk tk ldrk gSA blfy;s 

xq#Rokd"kZ.k foHko leku gksxkA  
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114. (b) ekuk fd ,d nwljs ls r nwjh ij nzO;ekuksa ds osx Øe’k% v  
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laosx laj{k.k ds vuqlkj  
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ÅtkZ laj{k.k ds vuqlkj  
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;fn nzO;eku rFkk f=T;k nksuksa dk eku 0.5% c<+k fn;k tk;s 
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16. (c) ç’u esa d{kh; f=T;k dks 1% c<+k;k tkrk gS  
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 vFkZkr xksys ds vanj foHko fu;r jgrk gS rFkk ;g xksys dh 

lrg ij foHko ds eku ds cjkcj jgrk gS ijarq tc d.k 

lrg ls nwj xfr djrk gS] rc foHko c<+rk gSA 
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D;ksafd ml fcUnq ij i`Foh rFkk eaxy xzg dk xq#Rokd"kZ.k 

f[kapko leku gksxkA  

7. (c) dsiyj fu;e  32 RT ∝  

8. (d) ftu fcUnqvksa ij fudk; dh dqy ÅtkZ _.kkRed gksxh] mu 

fcUnqvksa ij fudk; ifjc) gksxkA fn;s gq;s oØ esa A, B rFkk 
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1. (a) dsiyj ds fu;e ds vuqlkj 32 rT ∝  

;fn r dk eku de gksxk rks T dk eku Hkh de gksxkA  
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 vFkZkr~ fLFkj oS|qr cy 
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3. (d) lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad G, xq#Roh; Roj.k g ls iwjh 

rjg fHké gSA  
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fn’kk esa ‘a’ Roj.k ls xfr dj jgh gS] rks yksyd dk vkorZ 

dky, 
ag

l
−

π2  ls fn;k tk;sxkA  T =

eqä :i ls fxjrs le;, ga =  rc  ∞=T

vFkZkr, yksyd dk vkorZdky vuar gksxkA 

6. (c) fdlh LFkku ij g dk eku fuEu lw= ls fn;k tkrk gS, 

λcoseR  ω 22gg −=′

0=
tgk¡ λ v{kka’k dks.k rFkk ω i`Foh dk dks.kh; osx gSA ;fn 

i`Foh vpkud ?kweuk can dj ns rks ω  

∴ gg =′ vFkZkr, g dk eku lHkh LFkkuksa ij leku gksxkA  

7. (b) xq#Roh; Roj.k, 

λω 22 cosRgg −=′

°

 

Hkwe/; js[kk ij, 0=λ  vFkZkr  10cos =°
2ωRgge −=

°

∴  

/kzqoksa ij, 90=λ  vFkZkr cos  ∴ 090 =° ggp =  

vr%,  22 ωω RRgggg ep =+−=−

g dk eku /kzqoksa ij vf/kdre rFkk Hkwe/; js[kk ij U;wure 

gksrk gSA 

8. (a) pw¡fd i`Foh /kzqoh; v{k ds ifjr% ?kw.kZu djrh gS vr% /kzqoksa ij 

j[kh gq;h oLrq dksbZ vidsUnzh; cy eglwl ugha djrh rFkk 

bldk Hkkj vFkok xq#Roh; Roj.k vifjofrZr jgrk gSA  

9. (e) i`Foh lw;Z ds pkjksa vksj o`Ÿkkdkj ekxZ ij pôj yxkrh gS 

rFkk blds fy;s vko’;d vfHkdsUnzh; Roj.k] lw;Z rFkk i`Foh 

ds chp yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy }kjk çnku fd;k tkrk 

gS ijarq vfHkdsUnzh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z ’kwU; gksrk gSA  

10. (a) tM+Roh; nzO;eku rFkk xq#Roh; nzO;eku lerqY; gSaA nksuksa 

vfn’k jkf’k;k¡ gSa rFkk leku ek=dksa esa ekis tkrs gSaA ijarq 

;g nksuksa nzO;eku ekiu ds rjhds esa ,d&nwljs ls fHké gSaA 

blds vfrfjä fdlh oLrq dk xq#Roh; nzO;eku mlds 

lehi j[kh gq;h nwljh oLrq ls çHkkfor gksrk gS tcfd 

tM+Roh; nzO;eku vifjofrZr jgrk gSA  
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11. (a) D;ksafd xq#Rokd"kZ.k cy lnSo vkd"kZ.k ç—fr dk gksrk gS 
rFkk çR;sd oLrq i`Foh ds bl xq#Rokd"kZ.k cy ls c¡/kh gq;h 
gSA   

23. (c) pw¡fd i`Foh ds dsUnz ls nwjh de gks tkrh gS vr% xq#Roh; 
Roj.k dk eku Hkh de gksxk rFkk i`Foh ds dsUnz ij ;g ’kwU; 
gksxkA  

.1' ⎟
⎞

⎜
⎛ −=

dgg
12. (a) pw¡fd xzg ij dksbZ cy vk?kw.kZ dk;Zjr ugha gS vr% bldk 

dks.kh; laosx ifjek.k rFkk fn’kk nksuksa esa fu;r gksxkA vr% 
?kw.kZu ry i`Foh ds dsUnz ls gksdj xqtjuk pkfg;sA  

⎠⎝ R
 ;fn Rd =  rc  0'=g

24. (b) ge tkurs gSa fd i`Foh viuh /kzqoh; v{k ds ifjr% if’pe ls 
iwoZ dh vksj pôj yxkrh gS vr% i`Foh ij fLFkr lHkh d.kksa 
dk osx if’pe ls iwoZ dh vksj gksxkA  

pw¡fd ωRv = , tgk¡ R i`Foh dh f=T;k rFkk ω  i`Foh dk 

/kzqoh; v{k ds ifjr% dks.kh; osx gSA   

13. (c) dsiyj ds xzg xfr fu;e ds vuqlkj] dksbZ xzg lw;Z ds pkjksa 
vksj bl rjg ifjØe.k djrk gS fd mldk {ks=h; osx 
fu;r jgrk gS vFkkZr~ tc ;g lw;Z ds lehi gksrk gS rc 
bldk osx vf/kd gksrk gS vkSj tc ;g lw;Z ls nwj gksrk gS 
rc bldk osx de gksrk gSA  

14. (e) iyk;u osx = ×2 d{kh; osx 

15. (c) ok;qeaMy ds çfrjks/k cy ds dkj.k i`Foh ds pkjksa vksj ?kwerk 
gqvk mixzg viuh xfrt ÅtkZ [kks nsrk gSA vr% fdlh 
fo’ks"k d{kk esa mixzg ij i`Foh dk xq#Rokd"kZ.k cy] ml 
LFkku ij o`Ÿkh; d{kk ds fy;s vko’;d cy ls vf/kd gksrk 
gSA vr% mixzg fupyh d{kk esa xfr djus yxrk gSA fupyh 

d{kk esa pa¡fd fLFkfrt ÅtkZ )/( rGMm vf/kd 

_.kkRed gksrh gS] vr% xfrt ÅtkZ )rGMm  c<+rh 

gS vkSj bl rjg mixzg dh pky c<+ tkrh gSA 

U −=
(EK 2/=

 tc fdlh jkWdsV dks Hkw&e/; ry esa if’pe ls iwoZ dh vksj 
ç{ksfir fd;k tkrk gS jkWdsV ds ç{ksi.k osx esa vf/kdre 
js[kh; osx tqM+ tkrk gS ifj.kkeLo:i jkWdsV dk ç{ksi.k 
vklku gks tkrk gSA  

R
GMm

25. (e) ca/ku ÅtkZ = = – [mixzg dh dqy ÅtkZ] 

rFkk ;g Li"V gS ds ;g mixzg ds nzO;eku ij fuHkZj djrh 
gSA  

26. (a) U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;e ds vuqlkj] czãk.M dh çR;sd 
oLrq nwljh oLrq dks vkdf"kZr dj jgh gSA ;g cy nksuksa 
oLrqvksa ds chp dh nwjh ds oxZ ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA 
tc ge m¡xyh fgykrs gSa rks m¡xyh ds lkis{k vU; oLrqvksa 
dh nwjh cny tkrh gSA vr% vkd"kZ.k cy ifjofrZr gks tkrk 
gS tks fd rkjksa lesr lkjs czãk.M dks fopfyr (disturb) dj 
nsrk gSA  

16. (b) ;fn xSl ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx (Root mean square 
velocity) ml xzg ds iyk;u osx ls de gksrk gS rks ml xzg 

ij ok;qe.My jgrk gSA ;fn uiyk;v  gS] rks ml xzg 

ij dksbZ ok;qe.My ugha gksxkA pUnzek ij ok;qe.My u gksus 
dk ;gh dkj.k gSA  

vrms >

27. (a) [kks[kys csyu ds Hkhrj rhozrk ’kwU; gksrh gS vr% cy dk 

eku Hkh ’kwU; gksxkA EmF =  

17. (b) HkwLFkk;h mixzg (Geostationary satellite) Hkwe/; js[kk ds ry 
dh d{kk esa fo’ks"k LFkku ij LFkkfir fd;s tkrs gSaA vr% 
budk ?kw.kZu i`Foh ds leku gksrk gS rFkk budk ifjØe.k 
dky 24 ?kaVs dk gksrk gS] tks i`Foh ds viuh v{k ij ?kw.kZu 
dky ds cjkcj gSA  

28. (a) i`Foh ds lehi fLFkr mixzg dk vkorZdky   

minhrmin
g
RT 24.1842 =≅= π  

18. (e) fdlh ,d d.k ij vU; dbZ d.kksa ds dkj.k dqy 
xq#Rokd"kZ.k cy ml d.k ij vU; d.kksa ds dkj.k vkjksfir 
gksus okys vkd"kZ.k (xq#Rokd"kZ.k) cy ds ifj.kkeh ds cjkcj 

gksrk gSA vFkZkr, ....321 +++= FFFF  vFkkZr~ v/;kjksi.k 

dk fl)kar (Principle of superposition) ekU; gksxkA  

29. (c) euq"; viuk Hkkj rHkh eglwl djrk gS tc] og lrg ftl 
ij og [kM+k gS ml ij çfrfØ;k cy yxkrh gSA pw¡fd i`Foh 
dk ifjØe.k dj jgs mixzg rFkk euq"; dk Roj.k leku gS 
vr% mixzg ds lkis{k euq"; dk Roj.k ’kwU; gS vFkkZr~ mixzg 
ij xq#Rokd"kZ.k cy yxus ds ckotwn euq"; Hkkjghurk 
eglwl djrk gSA  

19. (d) pw¡fd, iyk;u osx 
R
GM2

= , vr% bldk eku xzg dh 

f=T;k rFkk mlds nzO;eku ij fuHkZj djrk gSA tc nks xzgksa 
dh f=T;k rFkk nzO;eku leku gksaxs rks muds iyk;u osx 
Hkh leku gksaxsA 

30. (e) ;fn mixzg dh d{kk o`Ÿkkdkj gS] rks bldh pky fu;r gksxh 
rFkk ;fn mixzg dh d{kk nh?kZo`Ÿkkdkj gSa rks bldh pky 
fu;r ugha gksxhA bl fLFkr esa mixzg dh {ks=h; pky fu;r 
gksxhA  

31. (a) 
hR

g
e +

  20. (a) dsiyj ds fu;e ds vuqlkj )( hR +∝  332 rT ∝

vFkZkr ;fn mixzg dh lw;Z ls nwjh vf/kd gS rks bldk 
vkorZdky Hkh vf/kd gksxkA  

Rv
e

=0

ee RhR =+
i`Foh ds vR;ar lehi pôj yxkrs gq;s mixzg ds fy;s 

 21. (a) U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;e ds vuqlkj  

,2
21

r
mGm

F = 21, m  pw¡fd  (h<<R) 
;fn m  rFkk r ds eku nksxqus dj nsa rc  

101064~ 5 ××−= gRv eo
13 8/108 −=×= kmssm  

2
21

2
21

)2(
)2)(2(

r
mGm

r
mmGF == , vFkZkr F leku jgsxkA   tks fd mixzg dh Å¡pkbZ ij fuHkZj ugha djrh gSA  

32. (b)  
22. (c) lkekU; Å¡pkbZ;ksa rd] ç{ksI; dh i`Foh ds dsUnz ls nwjh esa 

i`Foh dh f=T;k dh rqyuk esa ifjorZu ux.; gksrk gSA vr% 

ç{ksI; yxHkx ,dleku xq#Roh; {ks= esa xfr djrk gS rFkk 

bldk iFk ijoy; gksrk gSA ijarq vf/kd Å¡pkbZ rd tkus 

okys ç{ksI; ds fy;s xq#Rokd"kZ.k cy ?kV tkrk gS rFkk ç{ksI; 

dk iFk nh?kZo`Ÿkkdkj gks tkrk gSA  

dt
d

33. (a) oLrq ij cy vk?kw.kZ 
L

=τ  

lw;Z dk pôj yxkrs gq;s xzg ij dksbZ cy vk?kw.kZ vkjksfir 

ugha gks jgk gS] 0=
d
Ld

 ⇒ L = fu;r 
t
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1. leku nzO;eku rFkk leku f=T;k R ds nks xksys ijLij Li’kZ 

djrs gq, j[ks tkrs gSaA buds chp xq#Rokd"kZ.k cy lekuqikrh 

gksxk 

 (a) R ds (b)  ds 2R

 (c) 4R  ds (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

2. ;fn eku fy;k tk;s fd i`Foh dk xq#Ro cy vpkud yqIr gks 

tkrk gSA fuEufyf[kr esa ls lgh dFku pqfu, 

 (a) oLrq dk Hkkj 'kwU; gks tk;sxk ijUrq nzO;eku ogh jgsxk 

 (b) oLrq dk nzO;eku 'kwU; gks tk;sxk ijUrq Hkkj ogh jgsxk 

 (c) oLrq dk nzO;eku ,oa Hkkj nksuksa 'kwU; gks tk;saxs 

 (d) oLrq dk nzO;eku c<+ tk;sxk 

3. i`Foh dk ,d mixzg ,d LFkk;h o`Ùkh; d{kk ls nwj nwljh LFkk;h 

d{kk rd xfr djrk gS] rks fuEufyf[kr jkf’k;ksa esa ls dkSulh 

jkf’k c<+sxh 
 (a) xq#Roh; cy (b) xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 

 (c) js[kh; d{kh; pky  (d) vfHkdsUnzh; Roj.k 
4. lw;Z ds ifjr% nks xzg izfro"kZ 1N rFkk 2N  pDdj yxkrs gSaA ;fn 

budh d{kkvksa dh vkSlr f=T;k;sa Øe'k% 1R rFkk 2R  gksa] rks 

21 / RR  cjkcj gksxk 

 (a) /(  (b) 2//( N  2/3
21 )NN 3

12 )N

 (c) /(  (d) 3//( N  3/2
21 )NN 2

12 )N

5. pUnzek ij ok;qe.My ugha gS D;ksafd 

 (a) ;g i`Foh ds fudV gS  

 (b) ;g i`Foh dh ifjØek djrk gS  

 (c) ;g lw;Z ls izdk’k izkIr djrk gS  

 (d) ;gk¡ xSl v.kqvksa dk iyk;u osx muds oxZ ek/;ewy osx ls 

de gksrk gS 
6. nks vkdk’kh; fi.M 1S  o 2S  tks ,d nwljs ls vf/kd nwj ugha gSa] 

fuEu d{kk esa ifjØe.k djrs fn[kkbZ  nsrs gSa  

 (a) vius nzO;eku dsUnz ds pkjksa vksj  

 (b) tks LosPN gSa 

 (c) S  fLFkj gSa ,oa S , ds pkjksa vksj ?kwers gSa 1 2 1S

 (d) S  fLFkj gSa ,oa , ds pkjksa vksj ?kwers gSa  2 1S 2S

7. pUnzek dk nzO;eku] i`Foh ds nzO;eku dk 1.2% gSA i`Foh }kjk 
pUnzek ij yxus okyk cy] pUnzek }kjk i`Foh ij yxus okys 

xq#Rokd"kZ.k cy dh rqyuk esa  
(a) leku gksxk  

(b) de gksxk 

(c)  vf/kd gksxk 

 (d) dyk (Phase) ds lkFk ifjofrZr gksrk gS 

8. fLizax nksyu ij vk/kkfjr ,d ?kM+h S gS rFkk yksyd xfr ij 

vk/kkfjr ,d ?kM+h P gSA nksuksa ?kfM+;k¡ i`Foh ij leku j¶rkj ls 

pyrh gSaA i`Foh ds leku ?kuRo ijUrq nksxquh f=T;k okys ,d 
xzg ij    

 (a) P ls S rst pysxh 

 (b) S ls P rst pysxh 

 (c) nksuksa mlh j¶rkj ls pysaxh tSls i`Foh ij 

 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

9. i`Foh dks ,d leku xksyk eku fy;k tk;sA ,d oSKkfud *A* 

[kku esa lrg ls cgqr Hkhrj tkrk gS rFkk nwljk oSKkfud * B* 
xqCckjs esa cgqr Åij tkrk gSA g dh eki 

 (a) *A* }kjk ekis tkus ij ?kVrh rFkk *B* }kjk ekis tkus ij 

c<+rh tkrh gS  

(b) *B* }kjk ekis tkus ij ?kVrh rFkk *A* }kjk ekis tkus ij 

c<+rh tkrh gS  

(c) nksuksa ds }kjk ekis tkus ij ,d leku nj ls ?kVrh gS 

 (d) vyx&vyx nj ls ?kVrh gS 

10. pUnzek dk nzO;eku i`Foh ds nzO;eku dk 
81
1

 rFkk xq#Rokd"kZ.k 

cy i`Foh ds xq#Rokd"kZ.k cy dk 
6
1

 gSA bldk rkRi;Z gS fd 

 (a) pUnzek dh f=T;k] i`Foh dh f=T;k dh 
6
81

 gS 

 (b) i`Foh dh f=T;k pUnzek dh f=T;k dh 
6

9
 gS 

 (c) pUnzek i`Foh dk mixzg gS 

 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

11. ,d Hkkj dks ,d fLizax rqyk }kjk fy¶V dh Nr ls ck¡/k fn;k 

x;k gSA tc fy¶V fLFkj gS rks fLizax rqyk dk ikB W gSA ;fn 
fy¶V vpkud xq#Ro ds v/khu uhps fxjrh gS rks fLizax rqyk dk 
ikB gksxk 

 (a) W (b) 2 W 

 (c) W/2 (d) 0 

12. fdlh xzg ds mixzg dk nzO;eku rFkk f=T;k nksuksa i`Foh ds 

nzO;eku rFkk f=T;k ds vk/ks gSa] rks bldh lrg ij xq#Roh; 

Roj.k gksxk (i`Foh ij g = 9.8 eh@lS 2) 

 (a) 4 m  (b) sec/8  2sec/9. 29. m

 (c) 19  (d) sec/29 m  2sec/6. m 24.
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13. ,d LFkku ij xq#Roh; Roj.k ‘g’ eh@lS
2 gSA ;gk¡ ‘d’ fdxzk@eh 3 

?kuRo dk lhls dk ,d xksyk ρ fdxzk@eh3 ?kuRo ds nzo LrEHk esa 

/khjs ls NksM+ fn;k tkrk gSA ;fn ρ>d  gks] rks xksyk 

 (a) Å/okZ/kj fn’kk esa ‘g’ eh@lS 2 
ds Roj.k ls fxjsxk  

 (b) Å/okZ/kj fn’kk esa fcuk Roj.k ds fxjsxk  

 (c) Å/okZ/kj fn’kk esa ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

d
dg ρ

 Roj.k ls fxjsxk 

 (d) Å/okZ/kj fn’kk esa ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
d

g ρ

ep g

eR =eR(

 Roj.k ls fxjsxk 

14. eg rFkk pg  i`Foh rFkk fdlh vU; xzg dh lrgksa ds xq#Roh; 

Roj.k gSaA xzg dh f=T;k rFkk nzO;eku i`Foh dh f=T;k rFkk 

nzO;eku ds nksxqus gSa] rc  

 (a) g =  (b) 2/  ep gg =

ep gg = (c)  (d) 4/  ep gg 2=

15. ;fn i`Fohry ij xq#Roh; Roj.k dk eku 9.8 eh@lS2 gS] rks  
480 fdeh Å¡ps LFkku ij ’g’ dk eku D;k gksxk (i`Foh dh f=T;k  
6400 fdeh gS ) 

 (a) 8.4 ehVj@lSd.M 

2
 (b) 9.8 ehVj@lSd.M 

2
 

 (c) 7.2 ehVj@lSd.M 

2
 (d) 4.2 ehVj@lSd.M 

2
 

16. xq#Roh; Roj.k dk eku] i`Fohry ls fdruh Å¡pkbZ ij i`Foh dh 

lrg ij xq#Roh; Roj.k ds eku dk vk/kk gS (R = 4000 ehy) 

 (a) 1200 ehy (b) 2000 ehy 

 (c) 1600 ehy (d) 4000 ehy 

17. ,d iS.Mqye ?kM+h leqnz ry ij lgh le; n’kkZrh gS bls leqnz 

ry ls 2500 ehVj Å¡pkbZ ij fLFkr igkM+h izns’k ij ys tk;k 

tkrk gSA lgh le; irk djus ds fy;s blds is.Mqye dh yEckbZ  

(a)  ?kVkuh gksxh 

(b) c<+kuh gksxh 

(a) leku j[kuh gksxh 

 (d) leku j[kuh gksxh ijUrq nzO;eku c<+kuk gksxk 

18. fdlh fcUnq ij i`Foh ds dkj.k mRiUu xq#Roh; foHko rFkk 

xq#Roh; {ks= nksuksa 'kwU; gSaA ;g fcUnq gksxk 

 (a) i`Foh ry ij 

 (b) i`Foh ry ls uhps 

 (c) i`Foh ls  Å¡pkbZ ij  i`Foh dh f=T;k) 

 (d) vuUr ij 

19. ,d fi.M xq#Roh; {ks= esa Lora=rkiwoZd fxj jgk gSA tc og U 
ek=k dh xq#Roh; ÅtkZ [kks nsrk gS rc mldk osx v gks tkrk gSA 

ml oLrq dk nzO;eku gS 

 (a) 2v
Ug

 (b) 
g

2U
 

 (c) 2
2
v
U

 (d)  22 Ugv

20. i`Foh dh f=T;k rFkk pUnzek dh f=T;k dk vuqikr 10 gSA i`Foh 
ds xq#Roh; Roj.k rFkk pUnzek ds xq#Roh; Roj.k dk vuqikr 6 
gSA i`Foh ds iyk;u osx rFkk pUnzek ds iyk;u osx dk vuqikr 

gksxk 
 (a) 10 (b) 6 
 (c) yxHkx 8 (d) 1.66 
21. pUnzek dh lrg ls iyk;u osx dk eku i`Foh dh lrg dh 

vis{kk de gksrk gS] D;ksafd  
 (a) pUnzek ij dksbZ ok;qe.My ugha gS tcfd i`Foh ij gS  

 (b) pUnzek dh f=T;k i`Foh dh f=T;k ls de gS  

 (c) pUnzek lw;Z ds fudV gS  

 (d) pUnzek dk nzO;eku de gS 
22. xzg ‘A’ dh f=T;k rFkk xzg ‘B’ dh f=T;k dk vuqikr ‘r’ gSA bu 

xzgksa ds xq#Roh; Roj.kksa dk vuqikr ‘x’ gSA nksuksa xzgksa ls iyk;u 

osxksa dk vuqikr gksxk    

 (a) xr (b) 
x
r

 

 (c) rx  (d) 
r
x

 

23. R f=T;k ds fdlh xzg ds fudV pkjksa vksj o`Ùkh; d{kk esa ?kweus 

okys mixzg dk vkorZdky T gSA 3R f=T;k ,oa leku nzO;eku 

?kuRo okys xzg ds fudV o`rh; d{kk esa ?kweus ij vkorZdky 

gksxk 
 (a) T (b)  3T 

 (c) 9T (d) T33  
24. i`Foh ds ifjr% fdlh LFkk;h d{kk esa] ,d mixzg dh vf/kdre 

pky gks ldrh gS 

 (a) gRe2  (b) geR  

 (c) 
2

 (d) vuUr 
gRe

25. Ñf=e mixzg ds vUnj cSBk O;fDr Hkkjghurk dk vuqHko djrk gS 

D;ksafd i`Foh ds dkj.k vkd"kZ.k cy 
 (a) ml LFkku ij 'kwU; gksrk gS  

 (b) pUnzek ds vkd"kZ.k cy }kjk lUrqfyr gks tkrk gS  

 (c) vfHkdsUnzh; cy ds cjkcj gksrk gS  

 (d) mixzg ds fo’ks"k vkdkj ds dkj.k ls vizHkkoh jgrk gS 

26. loZle nks mixzg A rFkk B Øe’k% Å¡pkbZ R rFkk 2R ij i`Foh dh 

ifjØek dj jgs gSa (tgk¡ R i`Foh dh f=T;k gS)A  A rFkk B dh 

xfrt ÅtkZ dk vuqikr gS 

 (a) 
2
1

 (b) 
3
2

 

 (c) 2 (d) 
2
3

 

27. i`Foh dh lw;Z ds pkjksa vksj ifjØe.k d{k dh ek/; f=T;k 
11105.1 ×  ehVj gSA cq/k dh lw;Z ds pkjksa vksj ifjØe.k d{k dh 

ek/; f=T;k 10106 × ehVj gSA cq/k lw;Z dk pDdj yxk;sxk 

 (a) ,d o"kZ esas (b) yxHkx pkj o"kZ esa 

 (c) yxHkx 
4
1

 o"kZ esa (d) 2.5 o"kZ esa 
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1. (c) 4
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2. (a) xq#Ro dh vuqifLFkfr esa fi.M dk Hkkj 'kwU; gksxk ijUrq 

blds nzO;eku esa dksbZ ifjorZu ugha gksxkA 

3. (b) ,
r

GMmU −
=  ;fn r dk eku c<+rk gS] rks U dk eku Hkh 

c<s+xkA  

4. (d) dsiyj ds fu;ekuqlkj 32 RT ∝   

;fn  N vko`fÙk gks] rks  32 )( −∝ RN

 vFkok 
2/3
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5. (d)  

6. (a)   

7. (a) i`Foh vkSj pUnzek ds chp cy 2
em=  

r
mGmF

i`Foh rFkk pUnzek nksuksa ,d nwljs ij bl ek=k dk (F) cy 

vkjksfir djrs gSaA vFkkZr~ os ,d nwljs ij leku cy yxkrs 

gSA 

8. (b) GRπρ
3
4

= , ;fn ?kuRo leku gSa rks R∝  g g

ep RR 2= ep gg 2iz'ukuqlkj  ∴ =  

P ?kM+h (yksyd xfr ij vk/kkfjr) ds fy;s 
g
lT π2=  

xzg ij vkoZrdky ?kVrk gS] vr% ;g rst pyus yxsxh 

D;ksafd  ep gg >

S ?kM+h (fLizax nksyu ij vk/kkfjr) ds fy;s 
k
mT π2=   

blfy;s vkoZrdky esa dksbZ ifjorZu ugha gksxkA 

9. (d)  oSKkfud A ds fy;s] tks uhps [knku esa tkrk gS 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

R
dgg 1'  

 oSKkfud B ds fy;s] tks Åij gok eas tkrk gS 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

R
hgg 21'  

 vr% ;g Li"V gS fd nksuksa ds }kjk ekik x;k g dk eku 

fHkUu njksa ls ?kVsxkA 

10. (b) xq#Rokd"kZ.k f[kapko ml xzg ij xq#Roh; Roj.k ds eku ij 

fuHkZj djrk gS 

em MM
81
1

= , em gg
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)(R −

eR =  

11. (d) fLizax rqyk dk ikB~;kad agm=  

;fn fy¶V eqDr #i ls fxjrh gS] rks  a = g  ∴ R = 0 

12. (c) 
2R

GMg =  ∴ 
2R

M
∝g  

iz'ukuqlkj
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⇒  

13. (c) vkHkklh Hkkj = okLrfod Hkkj – mRIykou cy 

                   Vdg = − ρ'  

⇒ g
d

dg ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
=

ρ'  

14. (b) 
2R

Mg ∝ , ;fn nzO;eku rFkk f=T;k dk eku nksxquk dj nsa] 

rks ρg  dk eku eg  ds eku ls vk/kk gks tk;sxk vFkkZr~ 

2
e

p
g

=  g

15. (a) i`Foh ry ij g dk eku]  
2

1
R

g  ∝

i`Foh ry ls h Å¡pkbZ ij g  dk eku]
2)(

1
hR

g
+

∝′  
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16. (c) 
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gy djus ij izkIr gksrk gS milemileh 160085.1656 ≈=  

17. (a) ,2
g
lT π=  igkM+h ij g dk eku de gksxk vr% vkoZrdky 

dks leku j[kus ds fy;s yksyd dh yEckbZ de djuh 

gksxhA  

18. (d) 
r
GMV −

= rFkk 
2r

GMI =  

 ∞=r ij  rFkk 0=V 0=I  ij  

19. (c) U = xq#Roh; ÅtkZ esa gkfu = xfrt ÅtkZ esa ykHk 

blfy;s, 2
2 2

2
1

v
UmmvU =⇒=  

20. (c) 
m

e

mmv
v

=
 e e

R
R

g
g

= 106 × 860 ≅=  ¼yxHkx½ 

21. (b)  

22. (c) gRve 2= ⇒ rxA ×= ∴ 
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23. (a) i`Foh ds lehi mixzg dk vkoZrdky  

 
ρπ

ππ
3

33

3
4

22
RG

R
GM
RT ==

ρ
1

∝∴ T  

 vFkkZr~ lehire mixzg dk vkoZrdky xzg dh f=T;k ij 

fuHkZj ugha djrk gS] ;g dsoy xzg ds ?kuRo ij fuHkZj djrk 

gSA 

 bl iz'u esa ?kuRo leku gS] vr% vkoZrdky Hkh leku gksaxsA 

24. (b) vU;Fkk vidsUnzh; cy] vkd"kZ.k cy ls vf/kd gks tk;sxk 

vFkok ge ;g dg ldrs gSa fd xq#Rokd"kZ.k cy mixzg dh 

o`Rrh; xfr dks cuk;s ugha j[k ldrk A 

25. (c)  

26. (d) 
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27. (c) 
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